

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO GRÁFICO

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA 2 PTAS. AL MES RESTO ESPAÑA 9 PTAS. TRIMESTRE

NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS

REDACCION Y ADMINISTRACIÓN. MAR. 29. - APARTADO DE CORREOS 139.

Política militar

## DE LA MORAL

Mucho se han censurado las tan cacareadas reformas militares de Azaña, persona tan docta en estas cuestiones, al decir de sus comparasas, y últimamente, y por cierto en tono y profundidad bien moderados. Eloy Gonzalo, en sus artículos de "A B C", sobre "El problema militar en España". Pero no se ha ahondado lo suficiente en tal cuestión, y vamos, en labor divulgadora y en tonos menores, a hacer resaltar algo de lo mucho malo que Azaña ha hecho en este asunto.

Ante todo, y lo más censurable cometido por Azaña y sus adláteres, ha sido el intento de desmoralizar al ejército, equivocando lamentablemente el concepto democrático o con fines inconfesables.

Toda el mundo afirma la necesidad ineludible de aislar al ejército de la lucha política, pero a su vez todos los políticos lo "trabajan" para atraerlo a sus luchas partidistas, y ello se ve palpablemente en la atención que ponen los altos mandos en declararse, oportunamente, amigos de tal o cual líder, en momentos propicios a la obtención del triunfo, pues saben bien que los cargos o destinos de viso o confianza dependen de la amistad del político triunfante. Y no sólo llega a esos mandos la influencia, sino que mina también la moral de los inferiores que asimismo esperan que un cambio de política les haga vivir con más tranquilidad material y del espíritu.

Desde el mando de Azaña ha existido, y hoy aún existe, el esbozo vulgar, la soplonería reptilésca, propicia a desfigurar la verdad, sirviéndose de ella para fines partidistas o particulares, al servicio de la pasión o de la conveniencia. De esta manera, dentro del ejército se han formado dos poderes, dos autoridades, dos jerarquías en los diferentes empleos o mandos: la militar pura y la política, contrapuestas a veces, resultando que un inferior en categoría militar tiene más autoridad que sus superiores militares, por tener más influencia política, hasta el extremo que en su orgulloso poder político puede llegar a destituir a sus superiores que intenten sometirlo a la subordinación militar pura.

He aquí el por qué del afán de superación en los mandos, de demeritismo, de republicanismos de doble, de populacheria chabacana, de favoritismo a los caciquillos políticos, atendiendo peticiones viciosas en favor de sus inferiores, y por ello el introducir una nueva modalidad de caciquismo, el cuartelero.

A tal extremo conduce a los altos mandos su ambición política, que ha llegado algún general a recorrer las guararniciones de su mando para entre otras censurables bobadas, de ser él el primero en la ruidosa, etc., recomendar, en vísperas de elecciones, que no se votaran los extremismos, ni de derecha ni de izquierda. Tácitamente se comprende su petición de que se votara al centro, que en aquellos días gobernaba y a él le había concedido el cargo que ostentaba, sacándole de su desgraciada disponibilidad "azañesca".

Los ficheros funcionan y los soplones los alimentan. No basta cumplir con el deber. Hay que arrancarse el corazón y anular el cerebro. Hay que sentir al són que quiera el político de turno en el poder. Si no, ¿se puede explicar el por qué de los mandos de superior categoría? ¿Se puede explicar jurídicamente la situación de un ministro? ¿Es esta una sanción justa? Al que falta o delinque se le debe castigar o procesar con arreglo al Código, pero no se le debe dejar sin destino y con sueldo inferior y hasta que el ministro se canse o case en el Poder, sin procedimiento previo, sin escucharle ni permitirle defenderse, a merced de una vil delación no comprobada. De aquí que nadie se sintiera seguro en su mando, que el temor arraigara en los no decididos a jugarse la carrera o el destino, pidiendo, sólo pidiendo justicia, al ver que cualquier inferior en categoría, saltándose a la torera todos los reglamentos y ordenanzas, sin el conducto regular, con una soplonería,

podiera hacerle perder el destino y encasillarle en algún fichero de indeseables. Naturalmente, el mando perdía vigor, se debilitaba, la moral se deprimía y el inferior se podía ufanar, por esos medios, de poder anular la superioridad de la categoría militar, perdiendo la disciplina.

Por otra parte, el sentido democrático no digerido, hacia que en campechana disimulación permitiera a ciertos superiores el no hacer caso de algunas faltas de disciplina e insubordinación, de incumplimiento de deberes que tienen su sanción o corrección y que son el embrión de otros mayores al incubarse en el calor del atrevimiento paulatino. Esta debilidad democrática no era más que temor, por no calificarlo de otra cosa, al saber siempre atendido en grado, casi siempre injusto, al inferior en contra del superior, pues los que fallaban estos pleitos, a modo de comités paritarios, querían a toda costa dar fe de republicanismo democrático socializante, por razones de miedo personal en el logro de prebendas y cargos.

El señor Lerroux parece tener buenos deseos, y es de esperar oriente su política de pacificación de espíritus, destruyendo el anterior sistema, dejando sin premio al soplón, rompiendo los ficheros, colocando "en sus anteriores destinos" aquellos que la mala pasión dejó disponibles a disposición del ministro, como poco gratos. Fijese única y exclusivamente en el mérito profesional, técnico y moral, y desprecie en absoluto la filiación política; restablezca la moral, robustezca el mando y dignifique con confianza a la profesión perseguida y denigrada.

Tenga presente que un ejército sin moral, sin elevado espíritu, sin disciplina y demás virtudes militares, minado precisamente por los malos procedimientos de los altos mandos o directores, ya que los otros son sanísimos, por desahogada que fuera la economía nacional, por modernísimo y abundante que fuera el material bélico (del cual ya hablaremos) a él encomendado, un ejército con esas virtudes deficientes, no es ejército; cuando más podrá ser una mediocre mehal-la.

SALLUS

Madrid.

### DE ACTUALIDAD

#### Largo Caballero

La trayectoria seguida por Largo Caballero, se ha visto clara desde el primer momento. Agazapado en el Ministerio de Trabajo, primero con la Dictadura y luego con la República, fué preparando todos esos tinglados de las Casas del Pueblo que como masa utiliza el partido socialista, ya que por sí, carecerían de ella, a pesar de su política de falsa protección obrera.

Largo Caballero, ministro de Trabajo, es completamente distinto del Largo Caballero en la oposición. En el Poder era un hombre callado, que iba a su camino sin estridencias ni alharacas; para la nota viva tenía a otro personaje famoso por sus indiscreciones, Indalecio Prieto. Largo Caballero en sus manifestaciones era discreto, demasiado discreto, terriblemente discreto, ya que su actuación demoleadora sólo la sentían las clases productoras de riqueza al sentir sus funestos efectos. ¡Qué pocas veces ha oído la nación su voz desde el banco azul, durante el largo período que permaneció sentado en él!

En cambio, el Largo Caballero arrojado del Poder, es la antítesis del otro. Amenazador, agresivo, sin respetar ni la suprema jerarquía de la nación, se rebela al Poder constituido que le arrebató la cartera del Trabajo, y no duda, el que formó parte de un Gobierno que reprimió bárbaramente a las extremas izquierdas, en buscar la colaboración de ellas y su apoyo para escalar el Poder.

Esas extremas izquierdas que ahora busca, comunistas y anarquistas, no deben olvidar la con-



Grupo de asistentes a la inauguración del monumento a Sorolla, entre los que figuran el ministro de Industria y Comercio, señor Samper; el subsecretario de Instrucción pública, señor Armasa; los directores de Industria y Comercio, señores Iborra y Buixareu; el escultor don Mariano Benlliure y el hijo del ilustre pintor, don Joaquín Sorolla García (Fot. Barberá Masip.)

### Charlas parlamentarias

## Un ilustre fraile dominico diputado a Cortes

**EL PADRE GAFO EN EL PARLAMENTO. — SU ORGANIZACIÓN DE SINDICATOS PROFESIONALES HACE VEINTE AÑOS.—LOS OBREROS PIDIERON QUE LES REPRESENTARA EN EL CONGRESO.— SIEMPRE LE FUE INDIFFERENTE UNO U OTRO RÉGIMEN.—EL CASO ES QUE HAYA JUSTICIA SOCIAL.— LAS DERECHAS, POR INCOMPRESIÓN, ABANDONARON LA MASA PROLETARIA.— PERO NO TODOS LOS OBREROS DE LAS CASAS DEL PUEBLO SON SOCIALISTAS**

Por el Salón de Conferencias del Congreso de Diputados, hemos visto desfilar una figura destacadísima en los problemas sociales. Y no de ahora, sino de hace muchos años. Un fraile dominico, cuyos hábitos asoman su blanca ribeteando el cuello y la pechera, con el negro de la sotana que los cubre. El ilustre, por mil motivos, Padre Gafo.

¿Quién no habrá oído hablar de él? En nuestra vida estudiantil tuvimos ocasión más de una vez de oír y comentar la obra social de este gran espíritu organizador, con sus célebres Sindicatos libres, no aquellos que tanto se popularizaron después en Barcelona, sino los Sindicatos puros profesionales que

dueta que guardó con ellas cuando gobernaban los socialistas la nación, y tener presente que si desgraciadamente para España triunfase, alcanzando el Poder Largo Caballero, volverían a ser otra vez las primeras víctimas que caerían en la calle si se rebelaban a su temperamento de dictador que todo lo avasalla.

Cuando vino la República, engañaron a los republicanos históricos que pasaron toda su vida luchando por un ideal, y los arrojaron del Poder, adueñándose de la nación. Ellos, que eran unos advenedizos, y ahora pretenden repetir la jugada con anarquistas y comunistas.

El éxito de las jugadas está en la ignorancia de los puntos que toman parte en ella, y el querer repetir la cuando ya se conoce, es muy peligroso y hasta contraproducente para el jugador.

el Padre Gafo fué creando por muchas provincias españolas.

—¿Qué hay de toda esa obra social que usted fué sembrando en España? — le decimos, llevando nuestro pensamiento a tiempos lejanos.

—Más de veinte años hace que inicié la formación de Sindicatos libres. Sindicatos puramente profesionales, que entonces no supieron apreciar muchas gentes. Por el Norte se afanzaron; en otros sitios se les quiso rodear de una confesionalidad exagerada, contraproducente, tan contraproducente como la tendencia que dieron los socialistas a los suyos. Y no había necesidad de esos extremismos. Ahora lo van comprendiendo.

—¿Con qué carácter viene usted al Parlamento?

—Independiente, como siempre lo fui Represento a los obreros de Navarra que me votaron, con otros elementos derechistas. Pero yo no estoy en ninguna minoría parlamentaria. Soy solo. No traigo definición política alguna. Y menos relacionada con el régimen. Siempre me fueron indiferentes las monarquías o las repúblicas. Lo interesante es que, con uno u otro haya justicia social. Comprenda usted que ni mis hábitos ni mi historia requieren otra cosa que independencia absoluta en las cosas políticas. Ni siquiera de mítines electorales. Sólo un manifiesto en cuanto a los temas sociales, que son los que más me interesan, conocido es mi pensamiento de dignificar a las clases sociales, llevando al terreno legal todas sus aspiraciones para que se les atiendan sin necesidad de amenazas ni revueltas.

C.

Del día

## El nuevo presidente de la Generalidad catalana

Mucho nos vamos temiendo que todos los anhelos autonomistas de los catalanes, fundados en razones muy sólidas, se vengan abajo, malogrados por los mismos elementos que de una manera muy prematura y mezclando ideales absurdos y pasiones exaltadas, la implantaron, más que como una aspiración de un pueblo a regirse sin la tutela centralista de Madrid, como un medio para desarrollar los más desenfrenados extremismos de izquierda.

El triunfo de la Lliga Catalana en Barcelona, el obtenido en toda España por las derechas, marcaban bien claramente que la opinión pública no se mostraba conforme con los rumbos izquierdistas que seguían sus Gobiernos, lo mismo el central de España, que el parcial de Cataluña. Por lo que afecta a la primera, se respetó el sentir de toda ella; pero no en cuanto a la segunda, que continúa imperturbable su ritmo de izquierda, como si nada significase el resultado de las pasadas elecciones a diputados a Cortes.

Pero no es esto sólo. Parecía lógico que la muerte del primer presidente de la Generalidad, don Francisco Maciá, hubiese impuesto el buen sentido de elegir un sucesor alejado por completo de las candentes luchas políticas, el cual, teniendo en sus manos el Poder moderador, procurase, con la autoridad que le diera su historia, sin despertar odios, ni sectarismo, entregarse a la obra reconstitutiva de borrar divisiones y de atender a los grandes problemas morales y económicos, los cuales no son patrimonio de una determinada clase, ni lograrán solucionarse nunca sin una política de armonía entre los elementos de derechas e izquierdas, y siempre, desde luego, dejando a un lado extremismos y exaltaciones pasionales.

No lo han entendido así las izquierdas, y han llevado al elevado puesto de la presidencia de la Generalidad al hombre que más podía ahondar las diferencias entre los mencionados sectores de opinión, y que más personaliza la política extremista de izquierda: al señor Companys, un intrínseco abogadillo no hace muchos años, sin historia ninguna dentro del movimiento catalanista, más que la muy reciente que conocen todos nuestros lectores, y ello se hace con un insensato desprecio a la rectificación que en las últimas elecciones pidió la opinión pública.

La consolidación del régimen autonómico de Cataluña sufre un rudo golpe con la elección del señor Companys.

Z.

letaria, que fué a nutrir las filas de las Casas del Pueblo. Pero seguramente no por mala fe, sino por incomprensión de esas derechas, y porque algunos no lo eran más que de nombre. Quizá tengan algunos más miedo a nuestras organizaciones proletarias que a las de los socialistas. Y es natural. A éstos les pueden negar muchas cosas por la forma de pedir las. Con nuestros obreros no cabe eso, porque no acuden a la revuelta fácilmente y piden con serenidad lo que consideran de justicia.

—¿Usted es más partidario de los Sindicatos puramente profesionales que de los Sindicatos católicos?

—Sí; porque estos últimos necesitan su consiliario, y ya no tienen la misma característica e independencia que los otros. Siempre defendí los Sindicatos libres, que ya no se denominan así para que no los confundan con los creados en Barcelona, sin que ello quiera decir que esa historia negra que les formaron sea cierta, porque el terrorismo barcelonés no surgió cuando los Sindicatos libres, sino muchos años antes de crearse éstos, que por cierto no hicieron otra cosa que defenderse. Y lo comprueba que la comisión de Responsabilidades no pudo encontrar absolutamente nada delictivo contra ellos.

Pero volviendo a nuestro tema,

# El jefe del Gobierno rumano asesinado

Rumania es un país homogéneo de 18 millones de habitantes, con un suelo y subsuelo ricos. Su producción principal es trigo, maíz y petróleo.

La crisis política se declaró en Noviembre, gobernando el partido nacional campesino, con su presidente Alejandro Vaida-Voevod, después de haberse retirado su verdadero jefe Julio Maniu. Pero la causa principal de la crisis la produjo Nicolás Titulesco a su regreso de la reunión de la Liga de las Naciones, expresando ante el Rey Carlos la preocupación de Francia por las secretas simpatías de Vaida hacia Alemania, firmando un ventajoso acuerdo económico para la industria alemana, de materias colorantes, y separar a Rumania de la alianza francesa.

El partido liberal, capitaneado por Juan C. Duca, bastante más conservador que el nacional campesino, es "fiel en el jirón de la amistad gala". El 15 de Noviembre subió al Poder. Al mes siguiente celebraron las elecciones a diputados, presentándose 4.000 candidatos para 387 puestos. Es la cuarta elección en cinco años.

El período electoral comenzó con graves disturbios en la Besarabia, provocados por los judíos, quienes repartieron manifiestos impresos en ruso, rumano y hebreo, declarando el boicot a las mercancías alemanas. Grupos armados de gendarmes obligaron a cerrar no sólo los comercios israelitas, sino también los cristianos. La policía y gendarmería, a costa de grandes esfuerzos, impidió a la población cristiana y a los estudiantes entregarse a actos de represalia. Se ha comprobado que entre los manifestantes judíos había numerosos comunistas. Todos son unos. No olvidemos el Pacto de no agresión firmado por Rusia con Rumania, hace dos meses. Siempre aparece el doblez bolchevique.

Publicamos el 15 de Noviembre el artículo "El escobón fascista", por cierto bastante criticado por varios sectores de opinión, tanto que el insigne Director de LAS PROVINCIAS, al día siguiente, tuvo la amabilidad de salir en defensa del escrito. Acto que le agradezco infinito.

Seguramente no se ha dado cuenta esa masa de opinión, que los escritores de la política internacional nos hemos impuesto un fin altamente patriótico y nacional, cual es: tratar los asuntos de mayor relieve ocurridos en el mundo, a fin de someterlos a la consideración de los españoles y deducir, cada uno según su ideología, lo más conveniente para España. En la rivalidad de las dos fórmulas que se disputan el Gobierno o de los pueblos, democracia y autoritarismo, ¿cuál va a prevalecer? En los demás países del mundo, los motivos de su inquietud no son inferiores a los nuestros. Pero en las otras naciones saben confiar a la inteligencia, y no a la pasión, los cuidados de resolverla. Exponemos con toda claridad las distintas facetas de la política reinante en todo el orbe, encauzando el pensamiento netamente hispano, a ver si podemos conseguir crear una política internacional conveniente para la Patria en esta enconada lucha económica mantenida en todos los países.

Y precisamente en el citado artículo está la clave del triste suceso acaecido en Rumania.

Duca disolvió la Guardia de Hierro, encarcelando a 300 de sus dirigentes, en vista de la gran violencia con que comenzaron el período electoral en diez o doce poblaciones de Moldavia y Besarabia, donde esos grupos resistieron durante dos días a la policía, atrincheros en el Hogar del Estudiante.

En Rumania jamás se conoció perdiera un Gobierno las elecciones. Un partido que en la oposición tiene unos 12 diputados, en el Poder conquista 250 o 300 puestos. A esas victorias del Gobierno contribuye una ley tan absurda como la española. La prueba es que el Gobierno ha obtenido el 55 por 100 de los votos, y más de las tres cuartas partes de los elegidos pertenecen al partido liberal. Si rigiese en Ru-

manía el sistema proporcional, la mayoría hubiese sido muy escasa.

El mismo día que los compromisarios rechazaban en las elecciones senatoriales la victoria del partido liberal, cae asesinado su jefe y del Gabinete. La brillante carrera política de Juan C. Duca, nacido el 20 de Diciembre de 1879, en Bucarest, acababa de cumplir 54 años. Era hijo del antiguo ministro Georges Duca. Estudió en la capital de Rumania y se doctoró en Derecho en la Sorbona, en 1902. Cinco años después fue el primer vez diputado, afiliándose al partido liberal, compuesto de un brillante estado mayor. Fue ministro de Instrucción pública en 1914; regente de Agricultura en 1918, donde llevó a cabo una labor muy interesante de reforma agraria; de Negocios Extranjeros en 1922; preside la comisión de Desarme de la S. de N., le nombran delegado de la Conferencia de Ouchy y representa varias veces a Rumania en las Conferencias de la "Petite Entente"; en 1927 pasó a desempeñar el Ministerio del Interior, con el Gabinete presidido por Juan Bratiano, de quien era el más fiel colaborador, y ahora ocupaba por vez primera la Presidencia del Consejo. A la muerte de Vintilia Bratiano, ocurrida en Diciembre de 1930, le nombraron jefe del partido liberal, dada su relevante personalidad.

En la estación de Sinaia, hermosa residencia veraniega en los Cárpatos, que también sirve para deportes de invierno, estando en el andén en espera de la llegada del tren que le condujera a la capital, fué asesinado, a las nueve y media de la noche, el presidente del Consejo, Juan Duca. El estudiante Nicolás Constantinesco, de 26 años, disparó cuatro tiros de revólver, alcanzándole dos balas en la nuca y otra en el muslo, falleciendo en el acto. El asesino arrojó también una granada de mano que hirió al ex alcalde de Bucarest, doctor Costinero.

El jefe del partido liberal regresaba de tener una audiencia con el Rey Carlos, quien al saber la triste nueva dispuso trasladasen el cadáver de su fiel servidor al castillo real de Sinaia.

El criminal pertenece a la Guardia de Hierro y ha declarado que mató al presidente porque era mason y su política reciente se confundía con la de la masonería internacional, política peligrosa que conduciría a los judíos al Poder.

La situación política de Rumania, llena de enconos, de odios, tiene un ambiente propicio al entronizamiento de la violencia. Este colorido suceso, que trunca una vida aún joven, es secuela fatal de la lucha política de exacerbadas pasiones, del que parece ser anuncio este asesinato de Sinaia, repugnante para toda conciencia honrada. Es también lamentable que la lucha por un ideal político sea el que fuere, calga en el atentado personal contra el enemigo.

RAFAEL DEL SOLAR

## DE HISTORIA

"DE JARDINES VALENCIANOS", por J. Carrascosa Criado.

El autor de esta monografía, premiada con el premio de nuestro Ayuntamiento, en los Juegos Florales de "Lo Rat-Perat", del año 1932, es un perito agrícola muy entusiasta de la jardinería valenciana y de ello ha dado prueba en este trabajo.

El señor Carrascosa ha recogido todos los datos que han llegado a su mano, valiéndose principalmente de la investigación hecha por nuestros historiadores, y ha hecho una monografía muy interesante, en la que se demuestran la abundancia y la riqueza de los jardines valencianos, cuando nuestra ciudad se ganó aquel encomio de "para jardines Valencia", y la pobreza de los actuales, en que los públicos no corresponden a aquella fama, y los particulares han ido desapareciendo, no quedando más que tristes vestigios de algunos de ellos.

Por las páginas de este libro van desfilando los antiguos Jardines del Real de la Alameda, Glorieta, Alameditas de Serranos, plaza de San Francisco y Parque de Castellar, Parterre, Jardincillo de la Audiencia, Parque del Remedio y huerto de la Lonja, entre los jardines públicos, con datos muy curiosos sobre los orígenes de todos ellos y sus vicisitudes; y los particulares, casi todos ya desaparecidos, y que pregonaban las glorias de nuestra jardinería medieval de la que salían los famosos "ligadors d'horta" para diferentes puntos de España y aun del extranjero. De estos particulares, cita y da algu-

nos datos históricos de ellos: el Jardín del Infante don Enrique de Aragón, del Patriarca, los huertos de Frígola, Pontons, Duclos, Juliá y Beato Ribera, y los jardines Arzobispal de Puzol, Capuchinos, Monforte, Conde de Parcent, de Balbino Andreu, de los frailes de Torrente, Botánico y de varios de Jativa y Onteniente.

Completan esta obra un capítulo dedicado a las características de los clásicos jardines valencianos, de los que se declara entusiasta partidario el señor Carrascosa, citando las orientaciones modernas de acudir a lo exótico, cuando Valencia no necesita de ello para brillar con luz propia en la jardinería; y una colección muy interesante de láminas de todos los jardines públicos y de los pocos particulares que aun se conservan; el de Juliá, muy maltrecho; y el de Morforte, en mejor estado.

La impresión es esmerada.

JORDI DE FENOLLAR

## RECOGIENDO ECOS DE LA OPINION

### Aceleremos la marcha

El carro de la política española va tan despacio, que hace el efecto que va arrastrado por una yunta de bueyes cachazudos, que van rumiando al compás de sus pasos lentos. ¡No son horas de lentitud! Estamos retrotrayendo la vieja política, las viejas fórmulas, la parsimonia protocolaria de antes de la Dictadura, y no podemos hacer revivir el pasado; la política, como todo el desenvolvimiento de la vida, está en la hora de la velocidad, de las resoluciones rápidas. En la vieja política se podían permitir el lujo, la comodidad parlamentaria de discutir los problemas de la nación con ciertos reconocimientos que retardaban la acción del poder ejecutivo; pero hoy, ante los graves problemas que afectan a nuestra vida económica, el desbarajuste que han ocasionado estos dos últimos años: el paro obrero, que se ha agudizado en grandes proporciones, no podemos detenernos a discutir en el Parlamento resentimientos personales ni problemas obvios y secundarios. Hay que ir directamente a la operación quirúrgica, que es la que puede reanimar radicalmente la vida del paciente y no pararnos en poner capatlasmas, porque la lentitud de la mayoría es tan angustiosa como la misma enfermedad. ¿A quién le pertenece ser el doctor que alivie con su intervención esta grave enfermedad? ¡Estén o no en el Poder, estamos en horas de derechas! Es la única fuerza parlamentaria que con su intervención sea desde el banco azul, como del rojo puede aliviar esta grave dolencia que nos afecta. Son las únicas que pueden llamar con sentimiento patriótico y fervor religioso a todas las clases sociales del país para que, unidas en fuerte lazo, aporten con verdadero entusiasmo nacional el granito de arena que ha de constituirse en corpulento edificio. Pronto oiremos decir a algún grupo minoritario de la cámara o a la prensa, descontenta por el resultado de las últimas elecciones, que los diputados de estas Cortes se han divorciado por completo de la opinión del país, que no representan el verdadero sentir del pueblo y esas declaraciones, aunque no lleguen a las altas esferas, son la tea encendida que va reduciendo lentamente a cenizas verdaderos valores políticos. Para evitar este peligro se necesita la resolución rápida y eficaz de los problemas primarios, que son los anteriormente dichos.

España se la puede figurar el lector como un barco que hace una larga travesía. Hasta 1918 la embarcación había encontrado, salvo algunos escollos, un mar apacible y sereno y su tripulación iba durmiendo tranquilamente en sus respectivos camarotes; desde esa fecha hasta el año 23, se sintieron fuertes vaivenes, pero la tripulación, si no dormía, tampoco estaba en estado de desesperación; y en este estado de inquietud nació la Dictadura, que terminó con las viejas fórmulas políticas y vivió hasta el 27, y de esta fecha hasta la presente vamos encontrando un mar tempestuoso, con el fuerte vaivén de las olas; hemos estado a punto de perecer, y en estas circunstancias no podemos permanecer dormidos en el camarote, sino que hay que luchar denodadamente contra la tempestad y procurar salvar la embarcación con todos sus tripulantes.

L. CAMPOS URDIALES

Lea usted LAS PROVINCIAS

## Protección a la producción nacional

# Proyecto de bases de una legislación industrial

II

Por otra parte, es un hecho sin cesar comprobado que el Estado es en todos los países un patrono muy mediocre y que su gestión en cualquier negocio degenera, a corto plazo, las más de las veces, en verdadera herejía económica.

Incluso los frecuentes ensayos a que asistimos en las diversas naciones de intervenciones "dictatoriales" sobre los precios u otro elemento, no ha respondido nunca a las esperanzas halagadoras que habían hecho concebir.

Los grandes artífices de la "economía dirigida", que primero en Italia y actualmente en Alemania y Norteamérica, han acometido tal empresa, amparados por la autoridad onnívota y el inmenso prestigio que un Mussolini, un Hitler o un Roosevelt tienen sobre sus conciudadanos, han procurado, sin embargo, no sólo no anular ni mermar la iniciativa privada de los industriales, sino que, por el contrario, la han fomentado, obligándoles a reunirse y conminándoles con el estudio, discusión y elaboración de normas de acción. Ejemplo bien característico es el que ofrecen los Estados Unidos con el establecimiento de las recientes "cartas" o "códigos" (codes) para cada industria, redactadas por los industriales interesados, y que al ser aceptadas por el Estado se convierten en leyes. Esos países de gran potencialidad industrial, parece observarse ponen el mayor cuidado en eludir la intervención directa de la burocracia gubernamental. Limitando a un papel de conciliación de los intereses y coordinación de los esfuerzos de los diferentes elementos de la economía.

Así vemos en los Consejos Superiores de Economía Nacional la amplia participación de los representantes de las agrupaciones económicas, y la vida de los Sindicatos y corporaciones gremiales italianas discurre libre y holgadamente por amplios cauces.

### PRECEPTOS Y DISCIPLINA

Fija el Estado unas veces preceptos de orden elevado, proclamando como dogma intangible el interés primordial y superior de la comunidad nacional sobre los intereses particulares; asignando a la producción la finalidad de subvenir a las necesidades en vez de la de acumular riqueza (principio hitleriano); dignificando la función del hombre dentro del ciclo industrial; arbitrando los conflictos y ejerciendo una acción de policía sobre los usos y costumbres de la vida industrial, para desterrar cuanto sea delictivo, pernicioso o inmoral.

Una de las cláusulas de las "cartas" de la industria norteamericana, es la relativa a la "competencia leal".

En una palabra, no es osado afirmar que la dura experiencia de la crisis económica, con su cortejo de hondos sufrimientos y desilusiones, ha provocado una reacción contra el concepto privativamente materialista, y por vías distintas se van imponiendo en la esfera económica principios de ética y de disciplina que hasta ahora querían ignorarse como ajenos al mundo de los negocios.

En el momento actual nos es dado observar que la acción de los Estados respecto a su industria nacional, se orienta en el sentido de "organizarla y disciplinarla con la severidad que las circunstancias exigen".

La norma principal ha de ser la de desarrollar paralelamente la producción y el consumo nacionales, por medio de la vigilancia, control y de los estímulos, auxilios o restricciones que se impongan en cada caso.

### LA PROTECCION

La fórmula "proteccionista" no es una panacea, ni aún siquiera un negocio exento de graves riesgos. Toda medida de "protección" de la industria puede producir un perjuicio al consumo, un gravamen al contribuyente, una represalia sobre nuestra exportación; y es más, incluso un vicio en la propia industria protegida. Habrá que dosificar la protección, limitándola a lo estrictamente necesario. Llevada a ultranza, sería perjudicial y malsana y nos daría el triste privilegio de pagar "caros" productos "malos" y de recompensar la pereza y la rutina.

El auxilio del Estado y del país en general, debe ser para aquellas industrias que:

1.º Nos "convengan", por constituir un aporte cierto, un verda-

dero saldo a favor de la riqueza nacional.

2.º A las que lo "merecan", por su laboriosidad y celo para producir en buenas condiciones técnicas y económicas; y

3.º A las que lo "necesiten", por la agresividad de la competencia extranjera y aún, en casos determinados, dentro de la industria nacional (por ejemplo, empresas poderosas que intenten monopolizar un producto para imponer luego sus precios).

¿Qué industrias deben protegerse?

El esfuerzo y la laboriosidad son dignos de estímulo y protección en cualquier ramo de la producción que se manifiesten. Sin embargo, el interés general, o sea la obra de conjunto, ha de dictar "normas que gradúen" el auxilio que merezca cada caso. Es, pues, un problema de orientación definida, clasificación y método servidos por el buen criterio que habrá de resolver los casos concretos teniendo en cuenta las consideraciones siguientes:

a) Ante todo no deben protegerse más que las empresas "viables" y si no se quiere restringir francamente el derecho a la libre iniciativa industrial, por lo menos debe negarse todo apoyo a las empresas que, lejos de subvenir a una necesidad, vengán a complicar situaciones de suyo difíciles.

b) Dentro de las industrias "viables", cabe establecer un orden de prelación dando preferencia a las de artículos de primera necesidad y gran consumo nacional que no hayan saturado el mercado.

Ejemplo: La industria del automóvil. Dada la escasez de comunicación ferroviaria en muchas regiones de España, no es explicable que aún carezcamos prácticamente de construcción automóvil y que vayan al extranjero las sumas considerables invertidas en esa creciente necesidad.

c) Nos parece también plenamente justificada la preferencia a las industrias que directa o indirectamente proporcionen el mayor número de salarios al trabajo nacional, en oposición a las industrias basadas preferentemente en la explotación del "capital utilaje" casi siempre de fabricación extranjera.

Ejemplo: Ciertos aspectos de la industria papelera. Emplea un producto extranjero (la pasta de madera) y grandes máquinas de fabricación extranjera, servidas por escaso personal.

Esta opinión no deriva de la reacción contra el maquinismo, muy corriente en estos tiempos de paro forzoso, pero creemos que, considerado el asunto con equanimidad, una ley de protección a la industria nacional, aún dando al progreso técnico de la maquinaria toda la importancia que merece, no puede desconocer los perniciosos efectos de orden económico y social que su exageración ha producido en otros países.

(Continuará)

## ¡Una preciosidad!

Es el Panorama de Jerusalén. 600 figuritas moviéndose representando la Vida de Cristo. Una novedad en todo el mundo. Desconocido de todo el público. Una maravilla de mecánica. Plaza Castelar (junto al Ateneo).

## Lápidas de sal

La dirección de las salinas de Stassfurt ha mandado construir, en honor de los obreros de las minas que murieron durante la Guerra Mundial, un vestíbulo de honor cuya original decoración estará formada por lápidas de sal, susceptibles de ser fantásticamente iluminadas gracias a su transparencia, sobre las cuales apecerán grabados los nombres de los héroes caídos.

Estas lápidas responden a una nueva estética en la conmemoración de los sacrificios impuestos por la guerra, cuya primera manifestación fué el altar de carbón de piedra recientemente erigido en Beuthen, centro del distrito huilero de Silesia.

Teléf. de LAS PROVINCIAS 12-5-20 y 13-8-97

VALENTIN F. CUEVAS

# INFORMACION LOCAL

## ESPECIFICOS

Farmacia Barona - Sorriá, 1

**ESTREÑIMIENTO SE CORRIGE SEGURO CON LAXOLENTEJAS. CAJA, UNA PESETA**

**MATATENIAS DOCTOR GREUS**  
Expulsión rápida y segura de la TENIA o SOLITARIA  
Farmacia plaza Santa Catalina, 4

## NOTICIAS

En el Gobierno civil se facilitó una nota, que en otro lugar damos a conocer, en la que se refleja el interés que el director de Comercio, señor Iborra, está demostrando por sostener el prestigio de nuestra naranja. Gracias a su actuación será difícil que se exporte fruto en malas condiciones, ya que los alcaldes tienen facultades para denunciar al Servicio Agronómico los abusos que hubiera y se les recomienda a las Juntas inspectores la mayor atención en el desempeño de su cometido. Fué visitado el gobernador por algunas comisiones de diferentes pueblos de la provincia para hablarle de asuntos locales.

Con motivo de la estancia en nuestra ciudad del subsecretario de Instrucción pública, señor Armasa, el alcalde accidental le acompañó en su visita a los lugares donde han de ser instalados los centros docentes, interesándole al propio tiempo en la solución de los asuntos relacionados con la enseñanza.

Tomó posesión de la presidencia del Ateneo Científico, el doctor don Juan Barta, uno de los más entusiastas impulsores de este viejo organismo, que seguramente recibirá su antigua vitalidad con el nuevo presidente, cuya devoción por la cultura en general es bien notoria.

En los cursillos de selección profesional para el ingreso en el Magisterio, ha conseguido el número 6 la señorita valenciana María de los Desamparados Marco Peris, que está recibiendo muchos plácemes por su triunfo.

Hemos recibidos los siguientes almanques:

Tintas para las Artes Gráficas-Falck-Roussel-Barcelona.

El escultor valenciano residente en Barcelona por asuntos profesionales, señor Causarás, ha dirigido un telefonema al presidente de la comisión de Monumentos, señor Durán y Tortajada, admirándose fervorosamente al homenaje que Valencia ha rendido el 31 del pasado Diciembre al eximio pintor valenciano don Joaquín Sorolla.

El próximo día 5 se reunirá el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para despachar todas las peticiones de inscripción en el Padrón de habitantes de nuestra ciudad.

Esto no prejuzga del resultado de las reclamaciones que se formulen, pues las inscripciones que se demostrase que carecían de derecho se anularán.

El alcalde señor Lambiós nos informó ayer de que en la presente semana se reunirá la mayoría para tratar de los presupuestos.

Posiblemente se hará alguna gestión para que a las reuniones en que sean estudiados dichos presupuestos asista representación de las minorías, especialmente la Derecha Regional.

El señor Gisbert aprovechó la estancia en Valencia del subsecretario de Instrucción pública señor Armasa, para acompañarle a todos los puntos donde probablemente serán instalados centros docentes.

Fueron muy interesantes las peticiones del señor Gisbert a este respecto y se trató especialmente del desdoblamiento del actual Instituto de Luis Vives, a cambio de que el Estado cediera al Ayuntamiento el actual edificio con todas las obligaciones becas anejas a él, el Ayuntamiento construiría dos institutos; a más del ya existente Blasco Ibáñez se construiría otro cuyo aplazamiento se estudiará; en total cuatro institutos por ahora.

En el Paseo de Valencia al Mar se construirá la Escuela Normal con los grupos escolares anejos; la escuela de Comercio, Instituto de escuelas especiales, y tuvo noticia

del señor Gisbert de que el expediente de la Facultad de Ciencias se está tramitando con toda rapidez, a fin de que se puedan reanudar las obras.

También trató el señor Gisbert de que la Escuela de Artesanos tenga una subvención fija en el presupuesto nacional, a fin de que no siga constituyendo una carga exclusiva de Valencia.

El alcalde ha publicado el siguiente bando, en el que hace saber:

Que conforme a lo que dispone el artículo 78 del vigente Reglamento para el reclutamiento y reemplazo del Ejército, se recuerda a todos los españoles que, al cumplir la edad de 20 años, están obligados a solicitar su inscripción en el alistamiento para el reemplazo de 1934, dentro de la primera quincena del presente mes y que igual obligación tienen sus padres o tutores si aquéllos no lo hubiesen efectuado, así como los directores o administradores de los mancomunios y establecimientos de beneficencia, y los jefes de establecimientos penales, respecto de los individuos que, estando acogidos o recluidos en ellos, alcanzan la edad para ser alistados.

El doctor Gimeno Márquez permanecerá en Valencia hasta el día 23.

En el Cubón de Socorro al Ciego de la Sociedad El Porvenir ha sido agraciado en el día de ayer el número 52.

Para el próximo domingo prepara la Sociedad Valenciana Fomento del Turismo, que inaugura el ciclo de excursiones con una a Peñíscola.

El número de plazas es muy limitado y pueden reservarse, al precio de 18 pesetas, en las oficinas de turismo establecidas en la planta baja del Ayuntamiento.

El regimiento de Infantería número 7 celebró una fiesta íntima en el Hogar del Soldado con motivo de fin de año. Tomaron parte en ella, un cuadro de bailes populares, el excéntrico musical Rafia y el cantador de ópera flamenca "Niño de los Olivares", que sirve en dicho regimiento. La orquesta del propio Hogar amenizó el acto.

## Militares

Por ausentarse de esta plaza en uso de permiso oficial el auditor de brigada don Angel Bernal Algora, se ha hecho cargo del despacho de la Auditoría de Guerra de esta división el teniente auditor de primera, don Francisco Cerdá Reig, a quien reglamentariamente corresponde.

En la Comandancia militar se ha recibido del ministro de la Guerra el siguiente telegrama:

"Con motivo salida y entrada de año reciba V. E. generales, jefes, oficiales, sargentos, clases de tropa a las órdenes de V. E. felicitación y deseo de prosperidades, esperando que en año próximo todos se suberen en el cumplimiento de su obligación para dar días de esplendor a la República."

En el regimiento de Infantería número 7, que manda el distinguido coronel don Manuel García Benet, se celebró una fiesta íntima en el Hogar del Soldado, con motivo de la despedida del año, resultando animadísima y actuando valiosos elementos del regimiento, reforzados con un gran cuadro de bailes populares.

## En el Gobierno civil

**UN RUEGO DEL DIRECTOR GENERAL DE COMERCIO A LOS INTERESADOS EN EL NEGOCIO NARANJERO**

El gobernador civil señor Aguilera, después de decirnos ayer que había recibido varias comisiones de pueblos y que remitió al Ayuntamiento de Madrid un telegrama de pésame por el fallecimiento del interventor de los fondos de aquella Corporación municipal, don Manuel Cristóbal Mániz, al que unía buena amistad, nos hizo entrega de la siguiente nota oficiosa: "El director de Comercio, señor Iborra, ruega a la prensa que dé cuenta para general conocimiento, de que se ha recomendado a todos los alcaldes de la provincia de Valencia, que cuando tengan conocimiento de que en algún huerto de

naranja, la helada ha producido daños que imposibilitan la exportación del fruto, lo comuniquen sin pérdida de tiempo al Servicio Agronómico, y que el gobernador civil ha encargado a todas las juntas inspectoras de cada localidad que al actuar lo hagan con la mayor atención, puesto que en el caso de que algún vagón o partida revisada fuera desechada en las fronteras, aparte de la sanción al remitente, dicha Junta quedaría destituida automáticamente."

## OTRAS NOTICIAS

También nos dijo que le había visitado una comisión de tranvías para entregarle unos pliegos que contienen 300 ó 400 firmas de otros tantos compañeros que protestan del asesinato de que fué objeto el conductor José March Asensi, hecho ocurrido durante los sucesos del movimiento revolucionario anarco-sindicalista.

Por último nos habló el señor Aguilera que el subsecretario de Instrucción pública don Pedro Armasa, que vino a Valencia con motivo de la inauguración del monumento a Sorolla, durante su estancia en nuestra ciudad visitó la Universidad, los dos Institutos y las Escuelas de Industrias y la de Comercio, quedando complacido de todas las visitas.

Dicho señor asistió la noche de entrada de año a la cena de las uvas en el Palace, donde estuvo hasta la madrugada, y el lunes regresó a Madrid, satisfecho de su viaje a Valencia.

El señor Armasa fué despedido por sus amigos y correligionarios.

## Notas de Sociedad

### "BABY CHACHE"

Antes de hacer sus compras vea la última creación en muñecos "Baby Chache". Esta muñeca toma biberón y lo... expulsa como un niño de verdad. Es irrompible, impermeable, cierra los ojos, dice "mamá" y llora. Venta exclusiva: "Sombreros Cervera", San Vicente, 3, y "Reform", Lauria, 17.

## PLATANOX

## Homenaje a Sorolla

### CONFERENCIA DEL SEÑOR OVEJERO

El señor presidente ha recibido una carta del catedrático señor Ovejero, en donde, entre otros conceptos, dice que no pudo venir al homenaje, pero ha pensado venir a dar una conferencia sobre "El arte del pintor Sorolla", solicitando que la representación de la Diputación de Valencia presidiese el acto, pues tanto porque Sorolla inició su gloriosa carrera pintando "El dos de Mayo en Madrid", y porque a su muerte por nobilísimo desprendimiento familiar tiene Madrid la Casa de Sorolla como espléndido Museo, una conferencia del vocal delegado de Cultura de la Diputación de Madrid, celebrándose bajo los auspicios de la Diputación de Valencia contribuiría al efecto moral de la vinculación de ambas Corporaciones, unidas en el recuerdo de una gloria nacional.

El señor Calot ha dado cuenta de este ofrecimiento a la comisión municipal del homenaje a Sorolla. Oportunamente se hará pública la fecha en que haya de celebrarse la citada conferencia.

## JURADO MIXTO DEL COMERCIO EN GENERAL

Se recuerda a los señores comerciantes de juguetería y a todos aquellos que extraordinariamente y con motivo de la próxima fiesta de Reyes, los vendan, que para acogerse a los beneficios del horario especial para la venta de dichos artículos, es requisito indispensable el solicitar la oportuna autorización del Jurado mixto del Comercio en general, y depositar en sus oficinas la media mensualidad que como gratificación se concede al personal.

Valencia 2 de Enero de 1934.—El presidente, Angel F. Llorca.

## Ateneo Mercantil

### RECITAL DE GUITARRA

El día primero se dió el anunciado concierto de guitarra por Albor Maruenda, el joven guitarrista, dotado de tan excepcionales dotes, no menos adecuadamente puestos en eficiencia por su maestra la eminente artista Josefina Robledo Pocos días ha nos ocupamos de la actuación de este muchacho, que parece nacido predisuelto para pulsar la guitarra, quien tuvo un éxito por demás liasonjeto. No menos entusiasta fué el que le otorgó el auditorio del Ateneo Mercantil. Las facultades de Albor Maruenda brillaron ejecutando con toda felicidad Preludio y Alemana, dos Minuetos y Gavota de Bach, y en el Andantino de Sors, que ejecutó con sentimiento y notabilísima técnica. Después "Sevilla", de Albéniz, y Sonatina de Moreno Torroba concluyeron de poner en evidencia los méritos de Albor Maruenda, el cual fué ovacionadísimo al concluir varias obras, pidiendo el público que ejecutase otras fuera de programa y otorgando también estos aplausos a su distinguida maestra Josefina Robledo, la celebrada concertista.

### CONFERENCIA DE J. MANAUT VIGLIETTI

Ayer le tocó el turno a este joven pintor y culto artista. ¡Vaya por la juventud, que en estas conferencias aparece rayando a gran altura! El conferenciante es un espíritu vibrante a la belleza, tiene por ella culto ideal, como de caballero del Grial por la sacra copa; y es de notar cómo se va abriendo camino este anhelo de perfección y de idealidad entre los noveles artistas, deseosos de que lo sincero viva y lo convencional desaparezca.

José Manaut Viglietti disertó acerca del tema "Valencia, núcleo de arte y de cultura". Y fué de ver cómo con absoluto convencimiento, con fe de artista, con vibrante emoción, habló de Valencia de cómo la van desfigurando los tiempos, haciéndole perder su carácter su estilo, para convertirla en cosa vulgar, fea, provinciana. ¡Con cuánta valentía supo atacar las violaciones del sentido estético y del sentido ciudadano, que de algún tiempo acá se vienen sucediendo!

Tuvo el artista el arranque de decir en alta voz, lo que entre artistas suele decirse en la intimidad. Sólo recordamos otro acto de firme convicción y protesta digna presentada con análoga sinceridad: las conferencias del llorado Rafael Domenech, dadas recientemente en "Lo Rat-Penat". De todos modos, José Manaut Viglietti supo enfocar muy bien el asunto, señalando cómo Valencia fué en la historia núcleo artístico personalísimo y de suma vitalidad. Por eso han ido dejando aquellos artistas muestras asombrosas: los retablos del Museo y de los templos, los cuadros, las esculturas y los magníficos edificios: Lonja Palacio de las Cortes valencianas, los puentes, el marqués de Dos-Aguas... Para compararlo luego con la exótica, pobre y mezquina copia del geometrismo alemán moderno...

Pero el disertante supo ver la esperanza de que Valencia se vuelva a encontrar a sí misma, y con palabras llenas de sinceridad y de ardimiento, terminó su bella lectura que fué aplaudidísima.

Como de costumbre, la presentación fué hecha por el secretario con palabra cálida, que fué preñada con nutridos aplausos.

## SOCIEDADES

### CENTRE D'ACTUACIO VALENCIANA.—SECCIO D'ART (DEPARTAMENT CULTURA)

En junta general celebrada el día 29 se nombró el siguiente consejo directivo:

Presidente, don José Campillo, secretario, don Angel Pastor; vocales: don José Zamorano (Arte decorativo), don Juan Guillem (Pintura) y don Luis Bolinches (Escultura).

Se convoca a los socios de esta Sección a la reunión que se celebrará el próximo día 4, a las ocho de la noche.

## Camino de la normalidad arrocera

En el día de ayer se consiguió vencer las diferencias que separaban a algunos industriales de la organización encargada de normalizar el mercado arrocero, y con ello, entra el problema en una nueva fase que ha de permitir se conquisten las posiciones que por dos años ha ido perdiendo esta producción, hasta alcanzar el estado actual de ruina.

Ahora se llevará a la práctica el programa agrícola, basado en mantener precio remunerador para el productor manteniendo con toda energía el precio mínimo y, paso a paso, los aumentos que para recompensar a los tenedores de grano que lo conserven han de ser aprobadas.

El primer resultado de la existencia de la organización industrial ha sido el que la Federación Sindical ha acordado la exportación que ha de suponer la inmediata movilización de quince mil toneladas de arroz cáscara que serán compradas a los Sindicatos al precio de 33 pesetas por 100 kilos, tras de lo que la reorganización de la cebranza, y el aumento de la cuota, aprobada por el ministro de Agricultura, permitirá nuevas exportaciones y operaciones industriales y con ellas el que cese la aflictiva situación de que hemos tenido que ocuparnos repetidamente en estas páginas con el ferviente deseo de que se logre la solución que ya parece próxima.

En esta semana darán comienzo las compras de arroz cáscara con las intervenciones precisas para garantizar los precios, y a este fin cooperarán los Sindicatos. La inspección, y los agricultores dispuestos a no tolerar ser burlados una vez más.

## CENTRO DE ESTUDIOS ECONOMICOS VALENCIANOS

Este Centro celebró el pasado sábado su junta general anual, bajo la presidencia de don Luis Buixareu Ibáñez, presidente de la Junta de Gobierno y actual director general de Industrias y con asistencia de numerosos socios.

Dejamos de consignar las actividades del Centro durante dicho año, por cuanto la Memoria de la Diputación valenciana las recoge anualmente, así como también el veterano anuario de LAS PROVINCIAS; de otra parte las páginas de este periódico han ido recogiendo a la medida que se han ido presentando.

Durante el próximo año, sin perjuicio del plan que tiene que ordenar la Junta de Gobierno, se acordó celebrar, como en los anteriores, "Conversaciones extraordinarias de Economía", en los salones de las corporaciones públicas de las capitales valencianas y al propio tiempo proseguir las conferencias comarcales en los pueblos importantes de la región valenciana.

Se acordó visitar los centros productores agrícolas e industriales más importantes de la región valenciana.

Igualmente se acordó intensificar los estudios de política comercial, habida cuenta del momento interesante que está planteado en la política comercial española en sus relaciones con la internacional.

Se acordó conceder un voto de confianza a la Junta de Gobierno para las modificaciones que estime pertinentes en la organización del Centro y en sus Estatutos. A propuesta de don Joaquín Reig se acordó constase en acta la viva satisfacción del Centro de Estudios Económicos Valencianos por la elevación a los cargos de directores generales de Industria, y Comercio y Política Arancelaria, respectivamente, al presidente y al tesorero de la Junta de Gobierno del Centro, señores Buixareu e Iborra. El presidente, señor Buixareu, después de agradecer el referido voto y muestras de simpatía de los socios para don Vicente Iborra y para sí mismo, propuso además que constase igualmente la satisfacción del Centro por los cargos de diputados, obtenidos por numerosos socios del Centro de Estudios Económicos Valencianos.

# SECCION DE ESPECTACULOS

## TEATRO PRINCIPAL

GRAN COMPANIA DE COMEDIA LADRON DE GUEVARA-RIVELLES

Hoy miércoles, a las 10'15 noche. Función a beneficio del Montepío de Cáofers de Valencia.

### El pasado de Paulina

2.º RECITADO DE POESIAS por RAFAEL RIVELLES.

3.º "UNA SENORA SENSIBLE", por MARIA FERNANDA LADRON DE GUEVARA.

MAÑANA, tarde y noche, FUNCIONES POPULARES. Butaca, 2'50 pesetas. LA PRISIONERA.

## ESLAVA

Hoy, funciones populares.

A las 6'15 tarde y 10'15 noche

## La duquesa se divierte

Precios populares

Mañana, estreno:

### MUJERES SOLAS

Con asistencia de su autora

Elena Arcediano

Se despacha en contaduría.

Viernes, beneficio de Irene López Heredia.

### LADY FREDERICK

## TEATRO RUZAFÁ

Compañía de revistas

Hoy, a las 10'15 de la noche

## LAS DE VILLADIEGO

La revista de más éxito del año

Deslumbrante presentación

Mañana jueves, a las 6 de la tarde y a las 10'15 de la noche,

### LAS DE VILLADIEGO



EN LA PLAZA DE TOROS

A las 4, función popular. Moda, 6'30, y doble, 10'30

HOY

DOS COLOSALES DEBUTS actuando también

### LA MOTO FANTASTICA

Mulitos - Perritos - Monos

Los mejores acróbatas del mundo y los famosos clowns

## Hermanos Díaz

Mañana

### EL COLOSAL BUBU

y a las 4 tarde festival infantil

K. K. O.

Regalándose juguetes a todos los niños



A las 5 tarde y 9'30 noche

### EXITO GRANDIOSO

BELLEZAS DEL LEJANO ORIENTE viaje narrado en español

### PROSPERIDAD

La leyenda de una buena suegra, por Mary Dressler.

### TRADER MICKEY

Dibujos sonoros

### LA CALLE 42

Un derroche de arte y de belleza y de música.

### EL REY SE DIVIERTE

Graciosísima cómica

## OLYMPIA

PROGRAMA PARA HOY 6 tarde-10'15 noche

MARAVILLAS DEL MUNDO PESCA DEL SALMON Pelicula cultural

NOTICARIO FOX

¡GRAN EXITO! de la SUPERPRODUCCION FOX,

## Huérfanos en Budapest

Un maravilloso film interpretado por LORETA YOUNG y GENE RAYMOND

Una película de emoción sin llegar al dramatismo y muy interesante, porque su acción se desenvuelve en el Jardín Zoológico de BUDAPEST.

## Circo España

Junto al Gran Teatro

HOY MIERCOLES

3 funciones, 3

4 tarde — 6'15 tarde — 10'30 noche

NUEVOS DEBUTS COMICOS DE LOS SUPER-CLOWNS

## LOS RIQUELMES

10 atracciones, 10

En la función de hoy, 4 tarde, REGALO DE JUGUETES por sorteo

HOY, 4 tarde, Fiesta de Caridad

Jueves noche, beneficio de LOS RIQUELMES

## Gran Teatro

CINE SONORO Calatayon Hoy, 5'30 tarde y 9'30 noche. Extraordinario programa

NOTICARIO FOX

Información

### EL TREN COHETE

Asunto cómico

EL PARAISO DE LAS MUSECAS

Variedad musical

### MUSICA DIGESTIVA

Dibujos

(7 tarde y 11 noche)

SINFONIA POR LA ORQUESTA

Exito clamoroso verdad de la sentimental película lírica,

## LIEBELEI

(AMORIOS)

Magda Schneider y O. Tschechowa con Paul Horbiger

Seis meses de ininterrumpidos llenos en el ETOILE de París, y en Madrid ha batido el record.

## SUIZO

Hoy, a las 6 tarde y 10'15 noche:

## Toda Valencia admirará

el acontecimiento cinematográfico

## Vuelan mis canciones

por MARTA EGGERT

Con la intervención de la Filarmónica de Viena, los coros infantiles de la misma ciudad y la música del inmortal gran maestro

## FRANZ SCHUBERT



Compañía Pepe Alba-Emilia Clement.—Hoy, a las 6 tarde: ¡Eixos caseros...!; Ratolins de casa rica (2 actos).—A las 10'15 noche: L'alqueria blava; Els estudiants (2 actos).—Mañana jueves, 6 tarde, matí infantil, ¡Katapum! ¡Chim! ¡Pum!, aventuras de Colilla y su Pato Banderilla. Regalo de juguetes. A las 10'15, Els estudiants.



Hoy, a las 5'30 y 10 noche. Gran éxito

## LA MUCHACHA REPOKIER

Interesante film de aventuras, por Pat O'Brien y Mae Clark.

## El sargento X

La historia de un héroe, interpretada maravillosamente por Ivan Mosjoukine.

## CINEMA ALKAZAR

"Publi Cinema"

Películas censuradas

Exito — Exito — Exito

PARAMOUNT GRAFICO

DIBUJO PARAMOUNT

VIDA NOCTURNA

Hablada en español

Por Stan Laurel y Oliver Hardy

TITANES DEL CIELO

La epopeya del Aire

Wallace Beery y Clark Gable

Butaca patio, 75 cts.; Butaca piso, 40

## Cinema Goya

5 tarde y 9'45 noche

Extraordinario programa

### EL REY DE PARIS

por Mary Glory e Ivan Petrovich.

### NOTICARIO FOX

### LOS GRANDES BOMBEROS

Dibujos sonoros

El mayor acontecimiento de la actual temporada:

### I. F. 1 NO CONTESTA

Las islas artificiales que soñó Julio Verne, llevadas a la pantalla.

Producción U. F. A., por Jean Murat, Charles Boyer y Daniela Parola.

## Cartelera

PRINCIPAL.—A las 10'15 noche: El pasado de Paulina; recitado de poesias por Rivelles y M. F. Ladrón de Guevara.

RUZAFÁ.—A las 10'15 noche: Las de Villadiego.

ESLAVA.—A las 6'15 tarde y 10'15 noche: La duquesa se divierte.

NOSTRE TEATRE.—A las 6 tarde: ¡Eixos caseros...!; Ratolins de casa rica. — A las 10'15 noche: L'alqueria blava; Els estudiants (estreno).

CIRCO ESPAÑA.—Sesiones a las 4 y 6'15 tarde y 10'30 noche.

AMERICAN CIRQUE.—A las 4 y 6'30 y 10'30 noche: Atracciones circenses.

FRONTÓN VALENCIANO — A las 5'15 tarde y 10'15 noche: Partidos de pelota de cesta a punta.

OLYMPIA.—A las 6 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

CAPITOL — A las 6 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

LIRICO — A las 5'30 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

SUIZO.—A las 5'45 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

COLISEUM.—A las 5 tarde y 9'15 noche: Cine sonoro.

CONDAL.—A las 5 tarde y 9'30 noche: Cine sonoro.

TYRIS.—A las 5 tarde y 9'30 noche: Cine sonoro.

GRAN TEATRO.—A las 5'30 tarde y 9'30 noche: Cine sonoro.

ALKAZAR.—A las 6 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

VALENCIA CINEMA.—A las 5 tarde y 9'30 noche: Cine sonoro.

## Frontón Valenciano

Miércoles 3 Enero. Tarde, a las 5 en punto. Dos partidos.

Chacartegui y Guisasaola co. tra Zu a ca y Carmelo Mend a v Loyola contra Verdasco e Iriondo

Noche, a las 10'15. Dos partidos:

Gran función a beneficio de la Fiesta de Reyes, que anualmente organiza la Peña Caridad, amenizada por la laureada banda Unión Musical. Dos partidos y dos quinielas.

Miguel y Goenaga contra Cantabria y Chacartegui Fernando y Marcue contra Urrutia y Echen que

## LIRICO

Hoy, a las 5'30 y a las 10 noche

### ULTIMOS DIAS

DEFINITIVO EXITO DE

EL PRIMER FILM ESPECTACULAR DE LA PANTALLA SONORA



Hablada en español



HOY MIERCOLES A las 6 tarde y 10 noche

LA CORTE MAS FASTUOSA DEL MUNDO. LA MALDICION DE LOS ROMANOFF. EL NIÑO MARTIR. EL MILAGRO DEL FALSO PROFETA. 100 MILLONES DE ESCLAVOS DE UNA VOLUNTAD ESCLAVIZADA. UNA PAGINA FRAGRANTE DE JUVENTUD Y AMOR. CIEN ORGIAS PARA EL LOCO MISTICO. SINIESTRO ASESINATO DEL MONJE NEGRO. UN MILLON DE HOMBRES AMETRALLADOS ANTE EL PUBLICO (escena auténtica). LA LOCURA DEL PUEBLO ESLAVO (escenas auténticas de la revolución). EL FIN DE LOS ROMANOFF.

SOLO ALGUNAS DE LAS MIL EMOCIONES DEL FILM QUE TODOS COMENTAN



Vista la longitud del espectáculo, se ruega la puntual asistencia.

## COLISEUM

Hoy a las 5 y 9'15 noche

GRANDIOSO EXITO

## Una morena y una rubia

La gran producción nacional, cantada y hablada en español, por Pedro S. Terol y Consuelito Cuevas.

## EL HOMBRE LEON

Maravilloso film, por Buster Crabbe, campeón de natación de los Juegos Olímpicos.

Pronto: MELODIA DE ARRABAL, por Imperio Argentina.

OLYMPIA Mañana jueves ESTRENO
UNA COMEDIA MUY COMICA

EL MANCEBO DE BOTICA

Con FLORELLE y DUVALLES

¡UNA HORA DE CONTINUA D. VERSION!

¡CARCAJADAS A GRANEL!

Producción PATHE NATAN - Distribuida por FILMOFONO

MAÑANA JUEVES

Estreno en OLYMPIA

GRAN TEATRO

¡Todos los días! ¡Ex tazo!
¡Un verdadero suceso!

La sentimental comedia musical

LIEBELEI (Amoríos)

Oficiales, mujeres, juventud, amoríos en la Viena alegre de los vales nostálgicos. Un film para las almas sensibles que han experimentado el inefable tormento del amor, interpretado por MAGDA SCHNEIDER, la actriz que más alto se cotiza en Alemania

Apo. o Cinema Muy pronto, inaugurará temporada con EL SECRETO DEL MAR

Muchos secretos maravillosos a lo largo de un drama que le impresionará profundamente.

Una producción "COLUMBIA", distribuida por "CIFESA".

Noticias teatrales

NOSTRE TEATRE.—"ELS ESTUDIANTS".—Se masca la expectación por presenciar la obra de J. Soler Peris, titulada "Els estudiants", que esta noche se estrenará en NOSTRE TEATRE.
Todas las producciones de este popular autor son esperadas con el máximo interés, debido a que el público, harto de la bazofia inmundada que en otras ocasiones le sirvieron, espera de este notable comediógrafo el plato selecto que le regale el paladar.
La gente de teatro que conoce la obra por haberle visto ensayar, dice que es mejor que "Les chiques del barrio", lo cual quiere decir que Soler Peris, el afortunado autor de "Les chiques", se ha superado a sí mismo en "Els estudiants".
Si la obra vale tanto como dicen, la empresa de Nostre Teatre está de enhorabuena.

Radiotelefonía

PROGRAMA PARA HOY

ESPAÑA

Valencia.
8: Apertura de la Estación Diario hablado de Unión Radio Valencia "La Palabra" Información de todo el mundo.
13: Apertura de la Estación. Audición variada.
13:30: "Rienzi", obertura, R. Wagner; "Danza española", Granados; "La virgen morena", la mento esclavo, Riancho y Grenet;

"I pescatori di perle", mi par d'udtr ancora, Bizet; "En el Prater vienes", vals, Trans'ateur; "El cazador maldito", poema sinfónico, César Franck; "No debiste decirme lo", fox, Donaldson; "Fervaal", introducción acto I, D'Indy; "Una noche en Montecarlo", tango, Heyman; "Recordar", vals, Salado; "Don Gil de Alcalá", este es el jerez, Penella; "Adiós mi lindo oficial", fox, Stolz.
14: Crónica cinematográfica, por M. Benique Sellés. Cambios de moneda.
15: Cierre de la Estación.
18: Apertura de la Estación. Programa variado de discos.
19: Cierre de la Estación.
21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Noticias de prensa.
21:15: Emisión del radioyente. (Este programa se compondrá de discos solicitados por los socios de Unión Radio Valencia).
22: Radioteatro de Unión Radio Valencia. La comedia en un acto, original de los hermanos Quintero. "La reja". Noticias de última hora. servicio directo de Unión Radio Valencia (eventual).
23: Cierre de la Estación.

Barcelona:

21:30: Retransmisión desde Unión Radio. E A J 7. Madrid. Concierto sinfónico.
23: Noticias de prensa. Continuación del concierto. De 1 a 2 (madrugada): Programa organizado por la International Broadcasting Company para los oyentes de habla inglesa: "Drifting down the Sallimar", Moll.
1:04: Selection "Faust", Gounod.

1:07: "Tunes from 1899-1913; 1914-1930", Coward.
1:16: "For ever and for ever", Tosti.
1:20: "Chant sans paroles", Tchaikovsky.
1:24: "Perdita", tango, Cuve'lier.
1:27: "Cradle Song", Brahms.
1:30: "Marilyn", Lou Alter.
1:34: "The Squirrel Dance", Elliott.
1:38: "Hawaiian", Twilight.
1:42: "Petit Jean", polca, Cuve'lier.
1:46: "Carnival of Venice", Gaston.
1:50: "Serenade", Drigo.
1:54: "The Buffoon", King.
1:57: "Love's Old Sweet Song", Molley.

EXTRANJERO

Roma.
17: Noticias agrícolas. Cotizaciones del trigo.
17:10: Comunicados del Dopolavoro. Periódico hablado.
17:30: Comunicado del Instituto Internacional de Agricultura.
17:55: Crónica del hidropuerto. Noticias deportivas.
18: Noticiero en lenguas extranjeras.
18:30: Discos.
18:50: Periódico hablado. Noticias deportivas.
19: Señales horarias. Comunicados eventuales. Discos. Noticiero en lengua albanesa.
19:30: Crónica del régimen.
19:40: Discos.
20: Retransmisión de ópera desde un teatro. En los intermedios: "Vagabundaje", charla. Noticiero cinematográfico. Periódico hablado. Cierre.

Praga.
17:05: Emisión agrícola.
17:15: Emisión obrera.
17:25: Informaciones en alemán.
18: Señales horarias. Boletín meteorológico. Informaciones de prensa.
18:10: Curso de francés.
18:25: Crítica de la siguiente ópera.
18:30: Retransmisión desde el Teatro Nacional de Praga. En el entreacto: Charla.
20: Primeras señales horarias.
21: Últimas informaciones de prensa. Crónica del día. Noticias deportivas.
21:15: Informaciones en francés.
21:30: Cierre.

Sottens (Suiza).
17: La hora de los niños: "El disco de la tía Francisca".
18: La actualidad científica mensual.
18:30: Radio crónica.
18:57: Entreacto.
18:59: Previsiones meteorológicas.
19: Concierto.
19:30: Radioteatro.
20: Música campestre y yodels.
21: Últimas noticias. Previsiones meteorológicas.
21:10: Música de baile.
22: Cierre de la Estación.

Budapest.
17:10: Curso de italiano.
17:30: Charla.
18:05: Discos.
19: Concierto orquestal: "El sueño de una noche de verano". Mendelssohn.
21: Concierto.
22:15: Concierto orquestal. Cierre de la Estación.

Munich.
17:10: Charla sobre las razas orientales.
17:30: Concierto en discos.
17:45: Señales horarias. Boletín meteorológico. Agricultura.
18: Retransmisión de Breslau.
19: Retransmisión de Leipzig. Noticias breves del día.
20: Retransmisión de Breslau.
21: Señales horarias. Noticias. Bó'sa. Información deportiva.
21:35: Retransmisión de Breslau.
23:30: Cierre de la Estación.

Bruselas.
17: Concierto por la orquesta.
18: Charla.
18:15: La hora de los músicos. Concierto por la orquesta sinfónica: "Victory Ball", Schilling; "Concierto para piano y orquesta" Oras; "Escalas", Ibert.
19:15: Periódico hablado.
20: Concierto dado por el trío vocal Deltour.
20:30: Radioteatro.
21:55: Música de baile.
22: Periódico hablado. Cierre.

PILOT UNIVERSAL

Onda normal y larga 200 a 2000m.

MAXIMA SELECTIVIDAD por sus 3 condensadores variables. Dispositivo de pick-up. Bombillo-piloto.

CALIDAD SUPREMA "SUPER DRAGON" 8 valvulas, todas las ondas

Distribuidor único en España, Jaime Schwab, Los Madrazo, 6 y 8. Madrid.—Sucursal Barcelona, Consejo de Ciento, 227

TAURINAS

UN EXITO DE BARRERA... Y UNA CATASTROFE COMO EPILOGO

Como verían nuestros lectores en nuestro número de ayer, el diestro Vicente Barrera consiguió un gran éxito el domingo pasado, cuando actuó en la plaza de Orán.

Pues bien, el triunfo del gran torero valenciano dió lugar a que el público se desbordase en expectación por presenciar la segunda actuación de aquel diestro, actuación que había de tener lugar el lunes.

El cartel lo componían Barrera, Torres y Fernando Domínguez.

Llegó la hora en que fueron abiertas las puertas de la plaza, y a poco un gentío enorme se apretujaba en graderíos y andanadas; y hasta tal punto fué verdad la frase gráfica del "apretujamiento", que se hundió un trozo del tendido y en el derrumbamiento fueron arrastrados muchos espectadores.

Resultado: varios heridos, cinco de ellos muy graves; confusión general... y suspensión de la corrida.

Parece que la empresa tiene el propósito de proceder a la reparación rápida del circo taurino, para ver si puede dar la corrida el próximo sábado.

Suponemos que para ese día estará convenientemente apuntalada la plaza.

En fin; es lo único que al notable torero valenciano le quedaba por lograr en su historia de artista: los triunfos "catastróficos".

Hasta ahora eran conocidos los éxitos de "clamor", de "escándalo", de "espollum", de "revolución"... Pero un éxito de "catástrofe" efectiva, es la primera vez que ocurre.

¡Barrera, en esto, ha batido todos los records!

INSTITUTO MEDICO VALENCIANO

Mañana jueves, a las seis de la tarde, dará una conferencia en esta corporación el doctor don Ricardo Siempes, acerca del tema "La terapéutica endobronquial directa, como el medio más eficaz y rápido para el tratamiento de las enfermedades bronco-pulmonares crónicas".
A dicho acto quedan invitados los alumnos de Medicina.

Pronto, la mejor opereta nacional interpretada por

IRUSTA, FUGAZOT, DEMARE y ALADY

BOLICHE



distribuye

Por un solo desliz

Un film audaz, que mira la vida cara a cara. Un film obligatorio para la juventud.

EN ESPAÑOL

PROXIMAMENTE

La más sensacional y divertida expedición al Africa por los intrepidos



WHEELER y WOOLSEY en Atrapandolos como pueden

con RAQUEL TORRES

PRODUCCION COLUMBIA DISTRIBUCION CIFESA

¿Conoce usted la tribu amorosa y guerrera de las amazonas? ATRAPANDOLOS COMO PUEDEN os mostrará vida y costumbres de estas pasionales damas



D O M

D. José Garijo Carpio

Falleció ayer, a la una y media de la tarde

A LOS 73 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Auxilios espirituales

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Alejandrina, don Guillermo (ausentes) y doña Herminia Garijo García, hijos políticos, hermanos, nietos, sobrinos y demás familia, participan a sus demás parientes y amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver que se verificará hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Rosario, 62 (Cañamellar), hasta la iglesia de los Angeles, donde se despedirá el duelo, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.



D O M

EL SEÑOR

D. Rafael Gandu la Poveda

Falleció en el día de ayer, a las tres de la tarde

A LOS 72 AÑOS DE EDAD

habiendole recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

Su director espiritual; su desconsolada esposa doña Pilar Oliete Balader, hijos don Rafael y doña María del Pilar, hijos políticos doña María de los Dolores Esplá y don Salvador Oliete, nieta, hermanos políticos, sobrinos y demás familia participan a sus amigos tan sensible pérdida, rogándoles le tengan presente en sus oraciones y asistan a la misa de "corpore insepulto", que tendrá lugar hoy, a las diez de la mañana, en la parroquial iglesia de San Juan y San Vicente y a la conducción del cadáver, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Grabador Esteve, 5, hasta el sitio de costumbre, por lo que les quedarán agradecidos.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY. — Santos Austero, Florencio, Pedro, Zósimo, Atanasio, Daniel, Cirino, Primo, Teógenes, Teoponto, Teonas, Gordio y Genoveva.

Rito simple; color blanco; misa del día octavo de San Juan Evangelista; segunda oración de la Virgen; tercera por la Iglesia; sin Credo; prefacio de Apóstoles.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia de San Juan y San Vicente.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de cinco y media a ocho y media de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de Corpus Christi.

CULTOS PARA HOY

—A la Virgen del Pilar: En la parroquia del Pilar, a las siete y media, misa de Comunión general. A las cinco y media, ejercicio del triduo con sermón por el doctor don José Sala López, abad de la Colegiata de Gandía.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Gregorio, Rigoberto, Tito, Prisco, Prisciliano, Benita, Dafnasa, Hermetes, Ageo, Cayo, Mavilo, Aquilino, Gémino, Eugenio, Quinto, Teódoto y Trifón.

Rito simple. Color rojo. Misa de la octava de los Santos Inocentes.

CUARENTA HORAS.—Terminan en San Juan y San Vicente.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de cinco y media a ocho y media de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de Cor Jesu.

CULTOS PARA MAÑANA

—A la Virgen del Pilar: Triduo.—Termina: En la parroquia del Pilar, a las siete y media, misa de Comunión general. A las cinco y media, último día de triduo con sermón por el doctor don José Sala López, abad de la Colegiata de Gandía.

Terminado el ejercicio, procesión claustral.

—Al Purísimo Corazón de María: En la Compañía, a las ocho, misa de Comunión, con canto de letrillas y rezo del ejercicio del día.

—Al Niño Jesús: Novenario.—Continúa: En San Nicolás, a las ocho, misa de Comunión con ejercicio y villancicos.

En el Temple (Redentoristas), a las 5'30 de la tarde, ejercicio.

En Santa Mónica a las siete y media, misa y ejercicio.

En San Valero, a las siete y media, misa y ejercicio del trecentario.

—Al Santísimo Nombre de Jesús: Continúa el quinario: En los Dominicos, a las cinco y media de la tarde, ejercicio con

sermón por el Padre Roberto Redal.

—A Jesús Sacramentado: En el Patriarca, a las nueve, exposición, misa solemne, Nona, ofrecimiento de ramos y Alabados. Por la tarde, a las 8'30, Vísperas y a las cuatro, solemnes Completas con música y reserva.

En la Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las siete y media, misa de Comunión, y a las seis de la tarde, Hora Santa.

En San Juan y San Vicente, a las seis y media y a las ocho, misas de Comunión: por la tarde, a las seis Hora Santa.

En San Andrés, a las seis y media y a las siete y media, misa y ejercicio.

En Santos Juanes, a las ocho, misa y ejercicio.

En San Nicolás, a las diez, misa de Renovación; a las seis de la tarde, Hora Santa.

En San Agustín, a las ocho, misa de Comunión con ejercicio.

En Santa Cruz, misa de Comunión y ejercicio, a la hora de costumbre.

En Santa Mónica, a las seis y a las siete, misas de Comunión: por la tarde, a las seis, Hora Santa.

En el Temple, a las seis y media y a las ocho, misa de Comunión. Por la tarde, a las seis y media, Hora Santa.

En Santa Ursula, a las cuatro y media de la tarde, Hora Santa.

En Nuestra Señora de los Angeles (Cabañal), a las seis y media, misa de Comunión; por la tarde, a las siete, Hora Santa.

En San Antonio (Salesianos) a las seis y media y siete y media, misas conmemorativas. A las siete de la tarde, Hora Santa.

En el Cañamellar, a las siete y media, misa. A las seis y media de la tarde, Hora Santa.

En la iglesia del Salvador, a las 5'30 de la tarde, Hora Santa, dirigida por don Bernardo Asensi, presbítero.

NOTICIAS RELIGIOSAS

Iglesia de los Padres Dominicos.—En honor del Santísimo Nombre de Jesús, se está celebrando en esta iglesia un solemnisimo quinario. Hoy se verificará el segundo día del mismo, predicando el reverendo Padre Redal, sobre el tema "Jesuicristo hizo de la pobreza un mérito y del pobre un bienaventurado". Terminado el sermón se celebrará la procesión de las Cinco Vírgenes y dará a besar el Niño Jesús.

—Triduo a la Epifanía del Señor, por la V. O. T. del Carmen: Iglesia de San Juan del Hospital.

Días 4 y 5 de Enero.—Por la tarde, a las cinco, exposición menor, Rosario, plática y bendición con el Santísimo.

Día 6.—Festividad de la Epifanía. Por la mañana, a las ocho, mi-

sa de Comunión general, precedida de plática preparatoria. Por la tarde, a las cinco, Coronilla cantada, sermón y adoración del Niño Jesús.

Cursillos de selección

PROFESIONAL PARA INGRESO EN EL MAGISTERIO PRIMARIO

SEGUNDO TRIBUNAL DE VALENCIA

Lista de las maestras aprobadas en el tercer ejercicio por este tribunal:

- Número 1.—Doña María Rosario Gascó Pascual, primero y segundo ejercicios, 126; tercero, 50; total: 176. 2.—Doña Isabel López Masota, 119'5-45: 164'5. 3.—Doña María Asunción Grifol Cutanda, 113'8-46'5; 160'3. 4.—Doña Amparo Juan Segarra, 112-46: 158 (del 1931). 5.—Doña Amparo Latorre Tarín, 111'5-44: 155'5. 6.—Doña Matilde García García, 111-55: 155 (del 1931). 7.—Doña Josefa García Jiménez, 110'5-40: 150'5 (del 1931). 8.—Doña Concepción Font García, 106'5-40'5: 147. 9.—Doña Josefa Fito Domingo, 107'8-39: 146'8. 10.—Doña Desamparados Inglés Sellés, 105'5-40: 145'5 (del 1931). 11.—Doña Isabel Jorro Alfonso, 104'5-39'5: 144. 12.—Doña Rosa Farinós Lisarde, 105-38'5: 143'5. 13.—Doña María Milagro Guardiola Valls, 102'8-39: 141'8. 14.—Doña Francisca Figueroa Gómez, 103'5-38: 141'5. 15.—Doña María Gil Fresnedo, 106'3-35: 141'3. 16.—Doña Jacinta Francés Zarzoso, 104-36'5: 140'5. 17.—Doña Francisca Hernández Ferrando, 99'3-41: 140'3. 18.—Doña Josefa Escorihuela Fos, 106-34: 140. 19.—Doña Isabel Ibáñez Cerdá, 101'8-37'5: 139'3. 20.—Doña Josefa Esparza Esparza, 102-36'5: 138'5. 21.—Doña Dolores González Vélez, 100'5-37'5: 138. 22.—Doña Aurora Juanes Año, 99'5-38: 137'5. 23.—Doña Isabel Fernández Fresnedo, 103'7-33: 136'7. 24.—Doña Elvira Gascó Caballero, 98-38: 136 (hija de maestro). 25.—Doña María Remedios Lizondo Albert, 101'5-33'7: 135'2 (del 1931). 26.—Doña Vicenta Herrero Andrés, 99-36: 135. 27.—Doña Josefa González Pau, 98'8-35'5: 134'3. 28.—Doña Delfina Fenollar Gilbert, 98'7-34: 132'7. 29.—Doña Amparo Hernández Meliá, 97'9-33'5: 131'4. 30.—Doña Salvadora López Martine, 96'3-35: 131'3. 31.—Doña Pilar Granero Vicedo, 96-35: 131 (hija de maestro). 32.—Emilia Gutiérrez Carbonell, 95'9-35: 130'9. 33.—Doña María Mercedes Izquierdo Castejón, 97'4-32'5: 129'9. 34.—Doña María Angeles Fenollosa Armengot, 99'2-30: 129'2 (hija de maestro). 35.—Doña Mercedes Guerrero Colás, 96'5-32'5: 129. 36.—Doña María Desamparados Ferriols Cuenca, 94-34'5: 128'5. 37.—Doña Loreto Lafuente Ramos, 94'2-34: 128'2. 38.—Doña Nieves Hortelano Alcácer, 95'4-31'5: 128'9 (del 1931). 39.—Doña Josefa Fenollosa Armengot, 94'3-32'5: 128'8 (hija de maestro). 40.—Doña Antonia Gómez Peris, 91-35: 126. 41.—Doña Concepción Ibáñez Badía, 94'5-31'4: 125'9 (del 1931). 42.—Doña Cecilia Fernández Ruiz, 93'8-32: 125'8 (del 1931). 43.—Doña Luisa Hervás Cantos, 89'5-36: 125'5. 44.—Doña Vicenta María Escrivá Cortés, 93-32'4: 125'4. 45.—Doña Rosa Gimeno Bea, 92'3-33: 125'3. 46.—Doña María Leandro Esteban, 93'6-31'5: 125'1. 47.—Doña Francisca Leandro Esteban, 91'3-33'5: 124'8 (del 1931). 48.—Doña María Herrero Estela, 87'2-37'5: 124'7. 49.—Doña Rosa Giner Martínez, 89-35'5: 124'5. 50.—Doña Leonor Fabra Marín, 91'9-32'4: 124'3. 51.—Doña Josefa A. López García, 90-34'2: 124'2 (hija de maestro). 52.—Doña Dolores Giné Rosinach, 87'1-37: 124'1. 53.—Doña Flora Larrea Sancho, 87'5-36'5: 124. 54.—Doña María G. González Torres, 92'7-31: 123'7 (hija de maestro). 55.—Doña Teresa Gimeno Costa, 93'2-30'4: 123'6 (del 1931).

Maestras aprobadas con derecho

II Cruzada a Tierra Santa y Roma

Del 13 Marzo al 9 Abril 1934

Haciéndose Cruzado-Cooperador del Patronato Pro Jerusalén, puede lograr visitar los Santos Lugares por 250 pesetas. Comprando una papeleta de la lotería que autorizada por el Estado realiza para primero de Febrero, puede tener la suerte de ir por una peseta. De todos modos no deje de pedir informes y el folleto, al director del Patronato Pro Jerusalén, Escuelas, 18, VITORIA, o a don Mariano Ros Colás, calle Pintor López, número 3.—VALENCIA.

Cosecheros y exportadores de naranjas!!!

Si queréis tener la absoluta seguridad en la defensa de vuestros intereses, enviad vuestros embarques a las acreditadas Casas Corredoras de Frutas en Pública Subasta en Inglaterra GOODWIN SIMONS LTD., establecidas desde hace muchos años en LONDRES LIVERPOOL, GLASGOW, SOUTHAMPTON, MANCHESTER, HULL y NEWCASTLE.

Para informes dirigirse a sus Representantes: En Valencia: ALEXANDER D HAMILTON, calle Colón, 74. En Burriana: ALEXANDER D. HAMILTON, Avenida de la República, 6.

En Castellón: JUAN PERIS MASIP, plaza de la Paz, 4. En Gandía: PEDRO FUSTER MARTI, Magistrado Catalá, 17. En Murcia: ANTONIO GOMEZ GOMEZ, Paseo Corbera, 106. BANQUEROS: Banco de Valencia.

preferente para desempeñar interinidades:

- Doña Elena Estellés Salarich, 92'5-31: 123'5. Doña Manuela Gabarda Arcón, 98'2-25: 123'2. Doña Enriqueta Gras Satorre, 94'9-28: 122'9. Doña María Nieves Grifol Cutanda, 91'8-30'5: 122'3. Doña Rafaela Grau Ferrer, 88'0-34: 122. Doña Melchora García Juste, 91'5-30: 121'5. Doña Carmen Ferrer Santafé, 95'3-28: 121'3. Doña Ana García Sanz, 90'3-30: 120'3. Doña Vicenta Gómez Peris, 90'2-30: 120'2. Doña Ofelia García Arroyo, 93'5-25: 118'5. Doña Josefa Teresa Ibars Pérez, 90'5-25: 115'5. Doña Carmen Ibáñez Orobal, 88'5-26: 114'5. Doña Teresa Farinós Carles, 87'3-26: 113'3.

Lista de los maestros aprobados en el tercer ejercicio por este tribunal:

- Número 1.—Don S. Ricardo García Luengo, primero y segundo ejercicio, 138; tercer ejercicio, 50; total: 188. 2.—Don Ramón Ballester Sanchis, 142-45: 187. 3.—Don Ramón Garí Sanchis, 137-49: 186. 4.—Don Alvaro Gómez Constant, 132-46'5: 178'5 (H. M.) 5.—Don Manuel García Sanz, 133'5-44: 177'5 (H. M.) 6.—Don Federico Gil Orduña, 119'5-42'5: 162. 7.—Don Adrián Lanuza Bonilla, 120-41: 161. 8.—Don Manuel García Dardet, 117-40: 157. 9.—Don P. Antonio García Gómez, 118'5-35'5: 154. 10.—Don José Ibáñez Dolz, 116'5-36'5: 153. 11.—Don Sebastián Ferrer Ferrer, 116-36'5: 152'5. 12.—Don Julio Guixeres Niñero-la, 108'7-40: 148'7 (H. M.) 13.—Don Cristóbal García Palop, 107'8-38: 145'8. 14.—Don Vicente Dasi Martí, 109-36'5: 145'5 (del 1931). 15.—Don Manuel I. González Suárez, 107'5-37'8: 145'3. 16.—Don Vicente Frasquet Jordá, 110-35: 145. 17.—Don Antonio Gardó Canteiro, 106-35'8: 141'8. 18.—Don Eugenio Granero Moya, 105'7-35'5: 141'2. 19.—Don Julián Jiménez Ponce, 103'8-37: 140'8. 20.—Don Jesús Galdón Fuster, 104'5-36'2: 140'7. 21.—Don Pascual Lerma Más, 104-36'5: 140'5. 22.—Don Francisco Gadea Grau, 102'5-37: 139'5. 23.—Don Salvador Girbes Peller, 91'1-41'3: 140'4. 24.—Don Rafael Escobar Folgado, 104'7-34'3: 139. 25.—Don Jesús Latorre Collado, 105'3-33: 138'3. 26.—Don Miguel Gabarda Civera, 103'5-34'7: 138'2. 27.—Don Francisco Lacal Esparza, 101'5-36'5: 138. 28.—Don Emilio Grau Peris, 105'6-32'2: 137'8. 29.—Don José Ferrando Llopis, 99'6-38: 137'6. 30.—Don Enrique Francés Giner, 102-35: 137. 31.—Don Abel Felipe Escoms, 99'7-37: 136'7. 32.—Don Rafael Latonda García, 105'5-31'1: 136'6. 33.—Don Juan Bautista Ferrando Ferrando, 103-33'5: 136'5. 34.—Don Alonso González Torres, 100'2-36: 136'2 (H. M.)

- 35.—Don Vicente Far Romero, 109'5-26: 135'5. 36.—Don Martín Gracia Martín, 102'2-32'3: 134'5 (del 1931). 37.—Don Samuel García Játiva, 98'2-36: 134'2. 38.—Don Rafael López Bombol, 99'2-34: 133'2. 39.—Don Martín Gracia Argente, 98'5-34'3: 132'8 (H. M.) 40.—Don José García Mazás, 97'7-34'3: 132. 41.—Don Miguel Grau Alfonso, 100'5-31'3: 131'8 (del 1931). 42.—Don Rafael Haro Espí, 99'5-32'2: 131'7 (H. M.) 43.—Don Antonio Félix Olmos, 99'0-32'5: 131'5. 44.—Don José María Ferrer Monrabal, 98-33: 131. 45.—Don José Gallart Zapater, 96'5-34: 130'5. 46.—Don José Gimeno Roses, 97'9-32'5: 130'4. 47.—Don Joaquín Ibáñez Martín, 97'5-32'5: 130. 48.—Don Juan Esteve García, 98'8-30'7: 129'5. 49.—Don Angel Fuster Juan, 97'3-32: 129'3 (H. M.) 50.—Don José María Grau Serrano, 97'8-31'3: 129'1. 51.—Don Juan Gozávez Honrubia, 94-35'0: 129' (del 1931). 52.—Don José García Villalba, 95'7-33: 128'7. 53.—Don Julio Iborra Company, 95-33: 128 (del 1931). 54.—Don Hernán Herrero Debón, 94'6-33'3: 127'9. 55.—Don José Eslava Andrés, 94'7-31: 125'7. 56.—Don A. Vicente García Medes, 94'4-31: 125'4. 57.—Don Tomás Gandía Gómez, 92'3-33: 125'3. 58.—Don Pablo Fuster Barona, 96-29'2: 125'2 (del 1931). 59.—Don Ramón Esteve Girbes, 92-33: 125 (H. M.) 60.—Don Salvador Dasi Llopis, 93-31'5: 124'5. 61.—Don Enrique García Lluch, 91'5-32'5: 124. 62.—Don Vicente León García, 93'5-30: 123'5 (del 1931). 63.—Don J. José Franch Molés, 92'4-30: 122'4. 64.—Don Julián Francés Alegre, 86'8-35: 121'8 (H. M.) 65.—Don Braulio Jiménez Casado, 84'9-36'7: 121'6. 66.—Don Vicente Gascó Meliá, 90-31'5: 121'5 (del 1931). 67.—Don Salvador Galcerá Orduña, 85'4-36: 121'4 (H. M.)

Maestros aprobados, con derecho preferente para desempeñar interinidades:

- Don Miguel Gómez Mondragón, 88'8-31'5: 120'3. Don Juan Gimeno Orts, 91'4-28'5: 119'9. Don Vicente Juan Climent, 89'7-30: 119'7. Don José Fuertes Pérez, 86'4-32: 118'4. Don Julián Gilabert Bueso, 88'3-30: 118'3. Don Salvador Ferrándiz Vázquez, 87'6-30'5: 118'1. Don Francisco Gómez Martínez, 88'2-29'5: 117'7. Don Vicente Gimeno Ferrer, 89'9-27'5: 117'4. Don Rafael Ibáñez Picó, 88-28'5: 116'5. Don Francisco García Hortelano, 87'3-29: 116'3. Don José García Agueda, 85'3-30: 115'3. Don Francisco Gómez Serrano, 85'2-30: 115'2. Don Alfredo Fluixá Pastor, 84'5-30'5: 115. Don Ricardo Donat Palau, 85'5-29: 114'5. Don Cándido Izquierdo Pérez, 88'5-25'5: 114. Don Plácido Fabra Costa, 85-28'5: 113'5. Don Manuel Lifana Sancho, 84'3-27'5: 101'8.

# INFORMACION NACIONAL

## BOLSA DE MADRID

EFFECTOS PUBLICOS	Cambio del día
Interior 4 por 100 contado, serie F.	69'25
Interior 4 por 100 contado, serie A.	69'25
Exterior 4 por 100.....	79'40
Amortizable 5 por 100, 1920.....	93'25
Amortizab. 5 por 100, emisión 1928	89'00
Amortizable 1926.....	98'70
Amortizable 1927, con impuesto.....	86'00
Amortizable 1927, libre.....	99'15
Amortizable 4 por 100 (antiguo).....	72'85
Amortizable 3 por 100, 1928.....	85'25
Amortizable 4 por 100, 1928.....	91'4
Amortizable 4 1/2 por 100.....	97'50
Deuda Ferroviaria 5 por 100.....	88'25
Deuda Ferroviaria 4 1/2 por 100.....	208'00
Bonos oro de Tesorería.....	101'35
Obligaciones de Tesorería 5'50.....	101'35
Obligaciones de Tesorería 5 por 100	—
Ayunt. Madrid, 1868, 3 por 100.....	—
Villa Madrid, 1908, 4'50.....	—
Villa Madrid, 1914, al 5 por 100.....	—
Villa Madrid, 1918, al 5 por 100.....	—
Mejoras Urbanas, 5'50.....	82'50
Ensanche e Interior, 1931, 5'50.....	84'00
VALORES DE SOCIEDADES ACCIONES	
Banco de España.....	554'00
Banco Hipotecario.....	295'00
Banco Hispano Americano.....	—
Banco Español de Crédito.....	207'00
Banco Central.....	—
Banco Español del Río de la Plata	—
Banco Los Previsores del Porvenir	—
Compañía Arrendataria de Tabacos	—
Cooperativa Electra Madrid.....	—
Unión Eléctrica Madrileña.....	221'00
Hidroeléctrica Española.....	152'00
Hispano Amer. Electricidad (Chadec)	—
C.ª Telefónica Nacion., preferentes	108'00
C.ª Telefónica Nacional, ordinarias	113'00
Monopolio de Petróleos.....	12
Compañía Española de Petróleos.....	30'00
General Azucarera de España.....	44'50
Unión Española de Explosivos.....	730'00
Altos Hornos de Vizcaya.....	88'50
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	44'50
Unión Alcolatera Española.....	—
Sociedad Minera los Guindos Prta.	—
Ferrocarril de M. Z. A.....	259'00
Ferrocarril del Norte.....	280'00
Sociedad Madrileña de Tranvías.....	107'00
Metropolitano de Madrid.....	136'00
OBLIGACIONES	
B. Crédito Local, cédulas 6 por 100	87'85
Id. id. id. 5'50 por 100.....	81'35
Id. id. Interprovinciales 5 por 100	84'15
Id. id. 6 por 100 id.....	—
Id. id. 5'50 amor. por lotes.....	101'50
B.º Hipot.º España, céd. 4 por 100	87'25
B.º Hipot.º España, céd. 5 por 100	92'50
B.º Hipot.º España, céd. 6 por 100	104'00
S. Azuc. 4 por 100, sin estampillar	—
Unión Eléctr.ª Madrileña 6 por 100	103'75
Gas Madrid S. A.....	206'00
S. E. Construcción Naval 6 por 100	—
Ferrocarril de Valladolid a Ariza.....	—
Ferrocarril M. Z. A., 1.ª hipot.ª Prta.	264'00
Especiales Norte, 6 por 100.....	—
MONEDA EXTRANJERA	
Francos.....	47'70
Libras.....	39'65
Dólares.....	7'67
Francos suizos.....	235'87
Belgas.....	189'3
Liras.....	64'20
Marcos.....	2'9075
Escudos.....	0'364
Floresines.....	4'895
Pesos argentinos.....	2'50
Coronas checas.....	36'25
Idem suecas.....	2'04
Idem noruegas.....	1'99
Idem danesas.....	1'75

## Impresiones de Bolsa

La fisonomía de la Bolsa ha sufrido ya una completa variación; pasada la negociación y el traspaso de posesiones a fin de Enero, el mercado se presentó decaído y sin más interés por la anterior tendencia alcista.

Fondos públicos, firmes en su mayoría; pero las acciones de especulación flojea en su casi totalidad.

Papeleras y Hornos, bien dispuestos, y lo mismo la mayoría de las acciones bancarias.

En valores de renta fija, industriales ferroviarias, sostenimiento. No se ha notado la influencia del dinero franco procedente del cobro del mayor cupón del año.

## Disposiciones oficiales

La "Gaceta" publica, entre otras las siguientes disposiciones:  
Decreto de Guerra estimando el recurso interpuesto por el general de brigada en segunda reserva don José Hope contra la orden que le privó de derechos de disfrute de beneficios de pasar a la situación de segunda reserva con el sueldo correspondiente a la situación de destino.  
Orden de Trabajo relativa a la declaración jurada que deben remitir a la Dirección de Trabajo las entidades inscritas en el Censo electoral social del número de socios de las mismas y especificando la documentación que ha de enviarse

# LOTERIA NACIONAL

## Premios mayores

**4.347 Baeza, Barcelona, La Línea.**  
CON 500.000 PESETAS

**45.522 Barcelona, San Sebastián, Madrid.**  
CON 300.000 PESETAS

**2.901 Madrid.**  
CON 200.000 PESETAS

**3.440 Madrid, Burgos, Zaragoza.**  
CON 150.000 PESETAS

**15.733 VALENCIA.**  
CON 50.000 PESETAS

**1.871 Bilbao, Guadix, 6.249 Barcelona, Jerez, 11.349 Granada, Madrid, 14.287 Castellón, Málaga, Madrid, 15.384 Madrid, Santander, Barcelona.**  
CON 15.000 PESETAS

**19.226 VALENCIA, Irún, Barcelona, Almería, Madrid, Gerona, 20.751 Vitoria, Oviedo, San Felu, 26.871 Ripoll, Madrid, 27.656 Madrid, Vigo, Barcelona, 30.141 Málaga, 33.619 Madrid, Requena, Oviedo, 37.243 Osuna, Madrid, 37.824 Barcelona, Madrid, Zaragoza, 38.329 Vigo, 38.799 Barcelona, 40.259 Sevilla, Madrid, Zaragoza, 40.299 Madrid, 4.166 Palma de Mallorca, 46.507 Barcelona.**  
CON 1.500 PESETAS

**131 144 155 166 167 174 231 240**  
CENTENA

**014 015 022 030 091 161 166 137**  
MIL

**014 023 026 108 135 138 168 192**  
DOS MIL

**001 074 077 079 123 137 144 215**  
TRES MIL

**007 012 023 042 072 088 111 113**  
CUATRO MIL

**022 091 094 098 132 191 200 201**  
CINCO MIL

**050 064 079 098 099 104 133 393**  
SEIS MIL

**025 037 059 090 111 112 129 146**  
SIETE MIL

**004 011 017 023 146 162 253 259**  
OCHO MIL

**002 024 033 040 084 113 195 271**  
NUEVE MIL

**049 073 100 101 106 113 123 129**  
DIEZ MIL

647 727 731 745 782 805 828 846  
930 962 985

**ONCE MIL**  
014 046 061 075 077 094 221 224  
301 321 325 357 367 368 488 563  
594 599 660 663 702 712 722 749  
760 769 906 908 919 966 993 937

**DOCE MIL**  
017 029 062 066 148 152 162 183  
190 213 341 342 360 362 403 470  
473 535 577 606 635 668 684 693  
714 783 813 815 835 883 905 996

**TRICE MIL**  
094 098 111 158 250 252 284 331  
375 390 401 432 441 444 474 518  
524 536 542 585 640 683 685 708  
842 887 943 950 965

**CATORCE MIL**  
014 035 121 163 168 169 265 266  
271 286 307 327 330 399 407 440  
453 501 513 547 574 586 639 640  
657 671 724 727 758 766 795 797  
892 895 908 937 998

**QUINCE MIL**  
057 078 091 109 116 175 189 211  
264 299 301 329 335 336 338 422  
438 466 479 495 502 528 566 573  
578 588 657 678 706 713 751 760  
767 816 819 850 859 916

**DIECISEIS MIL**  
008 017 025 079 086 110 147 163  
168 174 178 252 257 291 298 398  
405 414 491 511 517 526 546 583  
606 639 654 697 710 730 731 747

**DIECISIETE MIL**  
057 140 182 197 200 201 310 311  
357 368 389 412 425 472 476 483  
502 532 559 674 678 687 695 756  
794 857

**DIECIOCHO MIL**  
038 074 094 118 121 133 147 225  
232 252 296 334 359 366 374 422  
441 465 469 471 509 517 528 533  
538 591 610 616 675 676 692 702  
716 801 857 867 898

**DIECINUEVE MIL**  
007 026 049 070 079 141 157 178  
188 192 222 282 286 347 374 393  
394 409 426 472 490 496 521 559  
563 633 649 668 686 760 767 783  
847 862 950 942 958

**VEINTE MIL**  
041 095 105 211 272 311 332 420  
442 515 549 591 652 709 717 738  
740 836 837 840 855 869 871 903  
909 950

**VEINTIUN MIL**  
034 038 095 143 197 33 310 352  
395 415 421 461 490 502 720 748  
764 772 774 799 823 852 854 858  
870 904 968 979

**VEINTIDOS MIL**  
012 045 062 082 123 144 148 160  
237 252 280 321 345 460 511  
540 575 608 618 620 627 681 766  
767 787 822 986

**VEINTITRES MIL**  
022 039 119 141 229 250 266 267  
275 311 390 396 462 484 503 524  
571 605 624 643 652 656 683 704  
722 734 738 783 799 800 819 841  
919 937 968 976

**VEINTICUATRO MIL**  
004 014 020 045 097 108 205 251  
252 307 342 352 384 438 476 575  
610 635 659 680 697 751 813 828  
830 857 911 916 925 926 955 959  
989

**VEINTICINCO MIL**  
008 043 062 101 105 130 151 166  
179 205 228 284 312 438 446 563  
575 649 668 677 757 767 813 814  
866 875 894 923 950 952 978 994  
997

**VEINTISEIS MIL**  
012 029 048 152 182 229 243 338  
344 386 392 416 478 523 538 548  
550 563 584 621 660 664 677 683  
686 759 865 923 966

**VEINTISIETE MIL**  
025 050 079 123 128 144 149 183  
188 191 207 247 250 253 266 379  
348 373 419 462 466 506 531 575  
577 589 669 736 762 770 863 865  
873 965 987 992

**VEINTIOCHO MIL**  
077 078 090 138 225 256 292 315  
378 402 459 490 492 496 554 597  
621 634 651 670 682 730 755 761  
791 815 830 840 842 867

**VEINTINUEVE MIL**  
031 034 050 052 054 123 137 174  
176 213 235 280 291 363 397 468  
498 544 545 566 577 671 699 731  
769 773 783 816 889 948 3

**TREINTA MIL**  
011 012 050 096 134 135 217 262  
275 378 474 492 518 559 599 599  
735 751 769 789 796 819 821 885  
932 934

344 366 463 479 549 638 696 748  
757 769 789 814 881 924 958 990

**TREINTA Y CUATRO MIL**  
000 032 038 045 111 185 259 329  
356 418 424 429 452 453 489 494  
545 550 600 654 709 716 719 731  
737 740 768 781 799 853 855 899  
914 933 943 953 955

**TREINTA Y CINCO MIL**  
006 021 032 048 095 110 129 140  
174 195 324 371 438 493 495 497  
504 521 531 609 647 652 674 697  
703 727 824 828 930 947

**TREINTA Y SEIS MIL**  
036 068 091 103 108 145 180 238  
241 271 307 320 323 329 365 376  
393 400 410 430 473 492 500 528  
529 546 551 552 613 764 811 818  
829 830 883 891 913 935 947 948  
989

**TREINTA Y SIETE MIL**  
019 065 072 076 091 094 100 167  
204 218 220 242 266 270 281 321  
340 488 489 500 554 642 677 794  
831 893 967 972 977 986 997

**TREINTA Y OCHO MIL**  
060 071 078 084 130 137 139 175  
221 241 268 305 329 352 355 412  
414 421 427 463 514 575 586 617  
680 717 725 801 830 849 851 865  
979

**TREINTA Y NUEVE MIL**  
060 091 096 101 186 188 233 256  
309 385 396 436 444 446 464 474  
499 526 528 563 572 594 623 629  
655 662 679 717 743 759 764 820  
825 838 901 920 930 992

**CUARENTA MIL**  
035 068 127 138 193 212 242 246  
300 314 320 357 382 384 398 418  
421 426 448 550 565 573 574 602  
626 640 646 666 740 775 794 806  
863 864 917 936 948 961 969

**CUARENTA Y UNO MIL**  
002 014 020 062 066 068 073 084  
117 124 127 133 140 144 156 164  
166 193 216 256 260 268 277 312  
333 348 415 416 436 454 481 497  
504 551 559 609 628 631 652 653  
654 670 673 694 696 781 807 813  
826 838 845 886 918 928 933 941  
969

**CUARENTA Y DOS MIL**  
003 077 015 022 040 066 076 096  
119 136 156 182 201 251 298 310  
313 371 388 390 395 406 413 422  
455 458 470 494 557 624 627 667  
671 689 705 708 713 720 782 788  
796 845 851 856 900 935 940 945

**CUARENTA Y TRES MIL**  
014 028 056 085 098 100 106 122  
150 210 214 237 247 248 254 265  
272 286 305 313 325 330 337 422  
463 483 569 583 586 616 642 654  
670 674 732 749 751 788 823 829  
849 851 856 866 884 893 913 919  
921 950 956 969

**CUARENTA Y CUATRO MIL**  
015 040 058 065 067 113 135 142  
200 208 212 273 279 298 304 338  
355 359 375 386 400 411 447 448  
453 463 481 485 526 528 533 534  
553 554 584 594 596 602 612 632  
637 638 640 653 666 696 722 744  
760 824 846 880 891 893 894 908  
929 944 956 959 974

**CUARENTA Y CINCO MIL**  
044 049 065 124 130 169 193 200  
260 292 307 324 325 344 346 349  
363 375 393 407 451 460 464 505  
526 534 550 551 564 577 589 591  
695 707 709 741 746 748 750 759  
761 767 774 815 825 852 927 929  
942 943 945 966 980 999

**CUARENTA Y SEIS MIL**  
010 047 070 084 103 112 122 131  
145 175 218 242 255 258 277 285  
287 300 358 380 389 427 480 503  
532 536 557 618 620 634 667 688  
712 728 742 748 765 784 803 806  
828 842 860 896 961

**CUARENTA Y SIETE MIL**  
012 029 048 152 182 229 243 338  
344 386 392 416 478 523 538 548  
550 563 584 621 660 664 677 683  
686 759 865 923 966

**CUARENTA Y OCHO MIL**  
077 078 090 138 225 256 292 315  
378 402 459 490 492 496 554 597  
621 634 651 670 682 730 755 761  
791 815 830 840 842 867

**CUARENTA Y NUEVE MIL**  
031 034 050 052 054 123 137 174  
176 213 235 280 291 363 397 468  
498 544 545 566 577 671 699 731  
769 773 783 816 889 948 3

**TREINTA MIL**  
011 012 050 096 134 135 217 262  
275 378 474 492 518 559 599 599  
735 751 769 789 796 819 821 885  
932 934

**TREINTA Y UNO MIL**  
055 139 179 199 242 282 289 324  
401 511 514 546 557 575 593 616  
626 633 716 745 762 763 764 807  
840 888 892 923 927 999

**TREINTA Y DOS MIL**  
024

# Comentarios de prensa

"A B C"

Habla de la amnistía, de las elecciones, proyecto aquel que tiene en la prensa de izquierda algunos contradictores coléricos frenéticos para quienes toda idea de perdón y de olvido es inadmisibles si se ha de favorecer a un solo elemento de derechas.

Uno de los argumentos justificados—ayer—que se aducen, es una mentira que por lo reiterada no hay que dejar en silencio. Puesto que la amnistía es demanda de las derechas y se apoya en la copiosa representación parlamentaria de las derechas, dicen que ellos hablan en nombre de un gran sector de opinión que "por las anómalas circunstancias en que se celebraron las elecciones generales, no tiene representación en la Cámara".

Esta paparrucha se está escribiendo desde que las izquierdas vieron su aplastante derrota en los escrutinios, y ya es hora de rechazarla, aunque sea por una vez. Las elecciones han sido las más sinceras de las generales que se han efectuado en España. Se ha visto en la discusión de actas en el Congreso, que tan solo media docena de expedientes han traído protestas graves. Los socialistas que vocaban atropeos y amaños en numerosas provincias no han probado ni aun sostenido las acusaciones. Lo que ha dolido a las extremas izquierdas es la alianza entre los grupos de derechas y republicanos radicales o conservadores en algunas pocas circunscripciones, en las cuales estas alianzas, sobre ser perfectamente lícitas, estuvieron siempre inspiradas en la conveniencia táctica de unirse para derrotar a los socialistas. A esto atribuyen el triunfo de las derechas, y eso es absolutamente falso. Sin esas alianzas que se pactaron a la luz del día contra el marxismo, reconocemos que hubieran venido unos cuantos socialistas, pero también hubiesen tenido más diputados de derechas, porque no han sido esas las favorecidas con aquellas inteligencias. La resta en todo caso se hubiese dado en las filas republicanas.

La formidable reacción de toda España contra la funesta política del Gobierno de Casas Viejas se cifraba en las candidaturas de derechas y sólo accidentalmente y para redondear la votación para la mayoría, se admitieron las alianzas en todas partes a beneficio de los republicanos.

"LA LIBERTAD"

Se ocupa de los Jurados mixtos, organismos que considera indispensables porque precisa disponer de un elemento adecuado a la fácil y justa aplicación de las leyes sociales en condiciones de adaptación al ambiente, o sea sin las trabas que por fuerza lleva en sí la jurisdicción ordinaria.

La función presidencial en esos organismos es tan completa, tan llena de obstáculos, tan expuesta a incurrir en error, que sólo quienes dispongan de una capacitación muy especial controlada por la experiencia y avalada por el sexto sentido, podrán ejercer el cargo con los mínimos riesgos de abrir involuntariamente paso a la injusticia y al agravio del derecho que se alegue. Es preciso que el magistrado popular reúna a los conocimientos esenciales de la ley escrita, la equanimidad y la experiencia bastantes para permitirle hacerse cargo de las circunstancias que en cada caso concurren, porque en cuestiones de índole social pueden ocurrir y ocurre con harta frecuencia que el error de un fallo estriba precisamente en el acatamiento ciego de los textos dictados con carácter general y eso sólo se evita mediante una capacitación especial basada tanto en el estudio como en el instinto para conocer a las gentes, apreciar las circunstancias en que se desenvuelven el comercio y las industrias y discernir el alcance de las resoluciones que se dicten.

Un ciudadano de buen sentido acertará allí donde un sabio esclavo del texto legal fracasará forzosamente. Es por lo tanto un paso muy importante el que puede señalarse con el decreto que se anuncia, pero hay que andar muchísimo más, muchísimo si se quiere salvar de la caída a los jurados mixtos, porque desde su número su distribución y su dotación hasta el procedimiento que se impone para tramitar demandas y para recurrir de los fallos, están reclamando a voces una poda implacable que arenas deje sobre tierra tronco suficiente para el engarce de las raíces.

Nos proponemos para contribuir a esa labor que se inicia, señalar defectos iniciando a la vez algunas orientaciones que el estudio del

problema nos han hecho apreciar como conveniente y resolutorias.

También se refiere al fracaso de la sustitución de la enseñanza religiosa.

No se ha creado una escuela ni se tienen preparados los edificios. En cambio, como novedad, se creó una secretaria técnica, una inspección central de Primera enseñanza, otra de Segunda enseñanza, un Consejo para Cataluña.

Se nombraron comisiones, se hicieron numerosos viajes, se pronunciaron discursos, se organizó La Barraca, las misiones pedagógicas, el teatro lírico, el experimental y no se paga la mezquina gratificación por la enseñanza de adultos a los maestros, ni se proveen las dieciséis mil vacantes existentes, ni se equipara los sueldos del Magisterio Primario a los demás funcionarios del Estado, etc., etc.

Parece como si los autores de la ley no hubieran tenido el menor interés en cumplirla.

Dispusieron de tiempo, de autoridad y de medios económicos, pero se ha dejado, tal vez con intención, llevar al fracaso.

Comprendemos que hubiera habido dificultades en alguna localidad.

Entre los fracasos de los anteriores Gobiernos—el de la sustitución de las Consergaciones religiosas en materia de enseñanza, es el mayor—no se ha hecho absolutamente nada."

"EL DEBATE"

Habla de la elección de Companys.

En todo caso sería rechazable el procedimiento de que un partido, amparándose en la mayoría parlamentaria, pretendiese acaparar por sí un puesto que es o debe ser ocupado por persona de la confianza de todos.

Pero en el caso presente, la Esquerda procede con notoria indecidez y lamentable olvido de su propia situación. Se trata de un partido en derrota; es de todo punto inadmisibles el prurito de aprovechar una situación propicia, sacrificando el bien común y la paz interna para obtener un triunfo de los intereses de partido.

Don Luis Companys es, por su actuación y por sus antecedentes, la persona más conocida de la Esquerda. Sus acusados rasgos están la mente de la opinión pública. Y no es prudente ni político pretender que en estas circunstancias sea tan caracterizado político el que encarna a una región entera.

En otro lugar se refiere al proyecto de Hitler en materia universitaria, y dice que, aunque está lejísimo el concepto hitleriano, la obra de Hitler le parece perfectamente aplicable.

"Es preciso que se dicte una ley que desamarse a las Universidades del burocrático poste administrativo oficial, y que se dé paso a la autonomía universitaria, en la que triunfen los mejores."

Se muestra partidario de que se lleve a la separación del título universitario y el profesional.

"EL LIBERAL"

Hace un breve juicio del año viejo. Entre otras cosas, escribe: "En lo político, como en lo religioso, como en lo social, el Gobierno con sentido de centro y no de izquierda."

La autonomía regional dentro del Estado integral se hizo compatible con la unidad de la nación. Los izquierdistas hubieran querido estructurar tantos estados como regiones y federarlos. La separación de la Iglesia y el Estado fué en todas partes más postulado por la derecha que por la izquierda. La Iglesia libre en el Estado libre, no es un postulado izquierdista, sino derechista y la izquierda propugna siempre por la expulsión de las Ordenes religiosas. Y las Constituyentes se limitaron a expenderles carta de naturaleza en España.

Les prohibió dedicarse a la enseñanza y a la industria, pero no se quiso o no se pudo impedir que con personas interpusieran pudieran seguir enseñando y fabricando lo que antes de la ley de la República que antes fabricaban.

Antes de la ley de la República sólo podía existir en España tres Ordenes religiosas, ahora pueden residir aquí todas las expulsadas de otros países. Por no expulsar a nadie, no se expulsó ni a los jesuitas.

Los ministros del Rey católico Carlos III fueron más izquierdistas y más radicales que los primeros gobernantes de la segunda República.

Disolvieron éstos la Compañía de Jesús, pero no expulsaron a los jesuitas como hicieron aquéllos.

¿Y qué decir del izquierdismo en el orden social? Los Gobiernos que

presidió el señor Azaña no llevaron a la "Gaceta" ni una sola ley socialista. Ni una sola. La ley agraria no sólo no es socialista, sino que es antisocialista. Los asentamientos crean pequeños propietarios y no sabemos que esto sea marxista, es por el contrario individualista y esencialmente burgués.

Socializar la tierra expropiada, se nos dirá. ¿Pero qué importa socializar la propiedad de la tierra si se reconoce al individuo el dominio útil de sus productos? Del Estado es el subsuelo, del Estado son las minas, y a nadie se le ocurrió llamar socializantes a las disposiciones que rigen la explotación del subsuelo.

No sería un desatino tener como normas de Gobierno hacer todo lo contrario de lo que hicieron las Constituyentes.

Lo más conservador que puede hacerse, es mantener lo que aquellas Cortes hicieron con ligeras rectificaciones formales y no fundamentales para limar aristas, para suavizar asperezas, para adaptar mejor la reforma.

Esto sería lo sensato, lo prudente, lo sabio. Y si como se dice, son los jesuitas los directores de las derechas, así se hará, porque los jesuitas no son tontos.

Las cosas han quedado en su justo medio. Un paso atrás puede determinar un salto hacia delante. Toda revolución engendra una reacción, es cierto; pero no lo es menos que toda reacción determina una revolución. Puesto que no hubo revolución, no debe haber reacción.

Más de 300 diputados de izquierda en las Constituyentes pudieron hacer en aquellas Cortes todo lo que hubieran querido en el primer año, y no hicieron sino transigir para que no se dijera que abusaban de su fuerza numérica. De haberlo hecho, serían peor tratados que lo están siendo. Más de 200 diputados de derechas, pero desde luego menos de la mitad más uno de la Cámara, no deben ni pueden deshacer lo hecho. Y lo respetarán si no se vuelven locos. En este caso el año 1934 sería mucho peor que el 1933."

"EL SOCIALISTA"

Ignora lo que entiende en materias sociales el señor Estadella. A este propósito dice:

"El ministro de Trabajo no está inactivo. Puesto a adoptar resoluciones heroicas para conseguir la pacificación espiritual que nos tiene prometida su jefe invitado, nos ha trazado ya un programa de realización inmediata."

Derogación de la ley de Términos municipales, con lo cual venimos a descubrir que el señor Samper la dejó yerta, pero no insepulta.

Al señor Estadella le corresponde tan sólo enterrarla. Es el primer enunciado del programa.

El segundo consiste en procurar que los Jurados mixtos estén reidos por personas sectarias, de donde se infiere que los nombramientos habrán de recaer obligadamente, ineludiblemente en ellos. ¿Dónde, pues, hallar si no la imparcialidad apetecida?

"LA NACION"

Comenta el último discurso del señor Largo Caballero y hace el siguiente resumen:

"El señor Largo Caballero está en su papel, y en su papel se sostiene."

Las derechas son las que no están en su papel.

¿Han conquistado o no el derecho a influir y a decidir en la gobernación del país?

El señor Largo Caballero dice que pidió por tres veces, cuando gobernaba, autorización para formar una milicia civil. ¡Ah! No está mal como revelación ni como enseñanza.

¿Una milicia civil? El señor Largo Caballero la quería para destrozar la sociedad tradicional y cristiana; nosotros la pedimos para conservarla y defenderla. Si es necesario que al servicio de la religión de la Patria, de la familia, de cuanto forma la raíz y la médula de España, sin preocuparnos ahora de éste o del otro régimen, se forme la milicia civil que garantice de una vez para siempre la tranquilidad de esta generación y el porvenir de la que pertenece a nuestros hijos.

Si no se conquista la calle y se buscan los medios de defenderla, recordando los que nos leen, el desastre sobrevendrá. Conocemos lo bastante la política por dentro para presagiar lo que deseáramos que no llegase."

"HERALDO DE MADRID"

Insistiendo en su tema de la formación inmediata del frente único toma como base de su comentario lo dicho por "El Socialista", y escribe:

"Está bien que cada uno mantenga sus ideas y se aproxime a los que crea más próximos a sus ideas."

logía. No criticamos ni las doctrinas, ni la meta final, perseguida por los socialistas, pero existe una base en la realidad que no es ni coalición electoral ni parlamentaria, ni confusión de doctrinas y programas.

La defensa de un régimen que debe asegurar a republicanos, socialistas, comunistas sindicalistas y anarquistas, la libertad del individuo, la libertad de la colectividad nacional muy amenazadas por la reacción.

El plan de batalla trazado por las derechas cuenta con la división de las fuerzas de izquierda para vencer. Esta es la realidad.

No olvide el colega las declaraciones de los socialistas extranjeros donde los errores han motivado la entrega del Poder al fascio. La democracia es un bien que sólo se comprende cuando se ha perdido.

"LA EPOCA"

Acerca de la elección del señor Companys para el cargo de presidente de la Generalidad, dice:

"Y ahora es posible que empiece a parecerles un poco fuera de lugar que este don Luis Companys pueda tener en su mano, como tiene ya efectivamente, nada menos que los resortes del Orden público. Esto ahora. Poco a poco, los catalanes que piensen rectamente irán aprendiendo a su propia costa los daños que han nacido de aquellas ilusiones románticas y por románticas revolucionarias. Y vendrán a nuestra verdad. A la verdad de que la ley de su vida es la ley de la vida de España. Y de que la auténtica vida de España descansa en una unidad nacional con todas las consecuencias de lo nacional con una descentralización administrativa, sólo que de descentralización no pueden hablar más que las Monarquías, porque las Monarquías llevan en sí un principio incoercible de unificación."

Las Repúblicas, cuando dicen descentralización, hacen autonomías y tras las autonomías vienen, las lamentaciones, como ésta que hoy sacude de punta a punta al viejo y querido principado catalán.

Don Luis Companys, presidente de la Generalidad."

## En los Ministerios

GUERRA

El ministro de la Guerra recibió a los generales López Ochoa, Cabanellas (don Virgilio) y Samir, al doctor Marañón y a una comisión de Jerez de la Frontera, acompañada del ex diputado don Fermín Miranda.

En el Ministerio de la Guerra manifestaron que, a causa de haberse disuelto el gabinete militar el teniente coronel señor Morayta había sido trasladado a la dirección de Marruecos y Colonias.

INSTRUCCION

Ayer no asistió a su despacho oficial el ministro de Instrucción, por padecer un ataque gripal.

PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno estuvo hasta última hora de la tarde trabajando en su despacho oficial de la Presidencia del Consejo.

Recibió únicamente la visita de una comisión del Banco de España.

## Una información fantástica sobre el viaje de Gil Robles

"Informaciones" publica esta noche el siguiente suelto:

"Un periódico de la mañana, acreditado por su falta de escrúpulos y veracidad, ha publicado una información fantástica con motivo de un viaje realizado por el señor Gil Robles a Biarritz."

Hechos tenido ocasión de hablar con el ilustre jefe de la minoría popular agraria, quien nos ha manifestado rotundamente que esa información, despreciable en algunos aspectos, es completamente fantástica en todos ellos.

Su viaje, que hizo público antes de emprenderlo, tenía finalidad completamente profesional, lo que explica y le obliga a la reserva que la profesión imponele.

No hay que olvidar, que el señor Gil Robles es un eminente abogado, con bufete acreditadísimo.

El hecho de que coincidiera en tal tren, con el director de "Informaciones", que igualmente se dirigía a Francia, no desvirtúa en lo más mínimo la índole de este breve desplazamiento del ilustre orador."

# Manifestaciones del señor Rico Abello

El ministro de la Gobernación, en unas manifestaciones hechas a un periódico de la noche ha dicho lo siguiente:

—Yo acepté la gentileza que tuvo el señor Lerroux para mí de ofrecerme ocasión de liquidar las responsabilidades que pudieran derivarse de mi gestión en el Gobierno anterior, ya que no podía de otra suerte, tener voz en el Parlamento. Por consiguiente, una vez que no tenga explicación mi presencia en las Cortes a los efectos expresados, yo habré cumplido mi misión. Por lo mismo, no he necesitado presentar la dimisión de mi cargo, ni reiterarla, ni por qué hablar más de este asunto.

—Si, pero se habla mucho... —Sí, todo lo que se habla son impresiones recogidas de rumores que no podían tener ningún fundamento. El señor Azcárate me ha dicho que solamente un diario de la mañana de Madrid, recoge con exactitud las manifestaciones que a este respecto hizo a los periodistas catalanes durante su última estancia en Barcelona, y que los demás diarios de Madrid las recogieron equivocadas.

—Un periódico del dominio habla de su dimisión, atacándole y diciéndole en estas o parecidas palabras, que usted persigue la reconquista de la Monarquía desde el Ministerio de la Gobernación...

—Esa nota de que me habla la conozco bien. La he leído y releído con gusto, porque revela su autor un fino sentido humorístico. El artículo está muy bien escrito y su lectura me resultó muy agradable, aunque me ataca. No ha sido así otras veces. Está siendo muy discutido el ascenso al generalato del coronel de la Guardia civil don Luis Grijalbo Celya. Así lo he advertido — replica el señor Rico Abello,—pero conste terminantemente que el señor Grijalbo no tuvo participación de ninguna clase en los sucesos del 10 de Agosto de 1932, ni está complicado en nada como sospechan algunos con un exceso de suspicacia. Este señor, por circunstancias determinadas del servicio estaba en situación de disponible, pero lo estaba por orden muy posterior al 10 de Agosto.

Los superiores del señor Grijalbo me han informado de que éste no tenía tacha ni como militar ni como caballero. Entonces volvió al escalafón y ocupó el número correspondiente. El número uno. Había dos vacantes en el generalato de la Guardia civil, y en justicia correspondía ascender a los coroneles que tuviesen en el escalafón del cuerpo los dos primeros números. Y así se ha hecho, correspondiendo al señor Grijalbo el primer lugar.

—Anteayer, señor ministro, se lamentaba un diario de que sin orden ni mandamiento judicial alguno, y sin estar denunciado siquiera, unos agentes de la autoridad gubernativa procedieron a la incautación de su tirada.

—La primera noticia de que me habla usted, la tuve por el propio periódico en cuestión. He pedido informes de lo ocurrido al gobernador civil y al director de Seguridad. Hasta ahora nada me han comunicado. De resultar cierto el hecho que se me denuncia, sería inmediatamente corregido, porque no existe propósito alguno de amparar medidas que puedan perjudicar a ningún periódico, sea el que sea éste.

—Se dice que el propósito de practicar un desarme general no tiene otra finalidad que concretarlo efectivamente al proletariado...

El ministro de la Gobernación replica con estas palabras finales:

—La experiencia del año 1933 impone al Gobierno en 1934 el deber de restablecer por completo y consolidar la tranquilidad pública. Es para ello necesario desarmar a los españoles, cualesquiera que sean sus filiaciones políticas o sociales, regular certera y eficazmente la fabricación, distribución, venta y uso de armas. Para evitar que nadie pueda volver indebidamente a usarlas, impedir que las substancias explosivas puedan ser destinadas a la comisión de atentados criminales y obligar por los medios coactivos de que el Estado dispone a actuar y a mantenerse dentro de las leyes a todos los sectores de la ciudadanía española.

## Una sentencia

Ante el Tribunal de urgencia se vió ayer la causa seguida contra José González, por el delito de tenencia ilícita de armas.

La sala condenó al procesado a la pena de cuatro meses y un día de arresto.



### Los conflictos sociales

Gijón. — Los tranviarios se han declarado hoy en huelga por haber suprimido la compañía varios coches por razones económicas.

Por esta medida sólo quedan en circulación cinco coches y la compañía había dispuesto establecer un turno de trabajos para evitar los despidos.

Los obreros no han aceptado esta modificación.

La huelga abarca a los de la C. N. T. y U. G. T.

El alcalde ha comenzado las gestiones para llegar a la solución del conflicto.

Sevilla. — La patronal ha publicado una nota en la que recomienda a los dueños de cafés, bares y establecimientos de bebidas, a udan a la agrupación cuando necesiten dependencia.

El Sindicato comunista ha manifestado que se opondrá a esto por todos los medios y planteará conflictos en cuantos establecimientos admitan dependencia facilitada en la oficina de la patronal.

Coruña. — Se consideran fracasadas las gestiones del gobernador para resolver la huelga de la construcción, por rechazar las bases propuestas por varios Sindicatos.

Los carpinteros, peones y albañiles aceptan la fórmula, pero como otros gremios no la admiten, continúa el conflicto planteado hace meses.

Palencia. — En Carrión de los Condes los obreros parados organizaron una manifestación tumultuosa y obligaron a los concejales a celebrar sesión para resolver la crisis de trabajo.

El gobernador se trasladó a aquel pueblo y reunió a patronos y obreros para ver la manera de facilitar trabajo, emprendiéndose algunas obras inmediatamente.

Huelva. — En el pueblo de Zufre persiste la huelga de campesinos y se cometen muchas coacciones contra los pastores, que se niegan a secundar el paro.

Ultimamente los huelguistas golpearon a Quintán Cortés, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Fueron detenidos diez sujetos que tomaron parte en la agresión.

Al llegar al pueblo los detenidos las mujeres y hombres pretendieron libertarlos, teniendo que intervenir la benemérita, que disolvió los grupos.

### ARROLLADO POR EL TREN

Pontevedra. — Anteayer, después del paso del tren 812, apareció junto a la aguja de Figueirido el cadáver completamente destrozado del peón ferroviario Domingo Regueira.

La víctima deja mujer y varios hijos.

### UNA MULTA.—LA CRISIS DEL TRABAJO

Bilbao. — El gobernador ha impuesto una multa de 500 pesetas al alcalde de Valmaseda, porque anteayer, fiesta nacional, no ondeó la bandera en el Ayuntamiento.

El día 8 marcharán a Madrid comisiones de la industria y el comercio de Vizcaya con el gobernador, para tratar de al crisis de trabajo en la región.

### EPIDEMIA DE TIFUS

Toledo. — En el pueblo de Hontanar se ha declarado una epidemia de tifus, habiendo 80 atacados y acusándose algunas defunciones.

El inspector de Sanidad ha girado una visita al pueblo y adoptado las medidas pertinentes.

La labor es difícil pues el pueblo carece de médico y botica. Se teme que la epidemia se propague a Navahermosa, donde hay ya siete enfermos de tifus.

### LOS SEDICIOSOS CONDENADOS

Cáceres. — Ante el Tribunal de urgencia se ha visto la causa contra los hermanos Juan y Gloria Iglesias, de Sindicato de Plasencia, por los últimos sucesos.

El primero fué condenado a tres años de prisión, como inductor a la rebelión, y la segunda fué absuelta.

### CAMAREROS ABSUELTOS

Logroño. — Se celebró ante el Tribunal de urgencia la vista contra dos camareros del café Oriental, procesados por hallazgo de armas y bombas durante el último movimiento revolucionario.

La prueba fué favorable para los procesados, y el tribunal, no encontrando testimonios de culpabilidad, accedió a la solicitud de la defensa y dictó sentencia absoluta.

### EL REBUSCO DE LA ACEITUNA

Sevilla. — El gobernador ha autorizado ya el rebusco de la aceituna en el campo, pero ha ordenado a los alcaldes que exijan una guía a las personas que se dediquen a estos menesteres.

### LAS CAMPANAS DE CARAVACA

Murcia. — En el pueblo de Caravaca reina extraordinaria alegría al saberse el fallo dictado contra el Ayuntamiento por el impuesto sobre el toque de las campanas.

Los primeros sonidos de estas fueron oídos el día de Año Nuevo, er. medio del mayor silencio, emoción y aplauso de los vecinos.

### DESCALIFICACION

Murcia. — El jugador del Murcia Francisco Zamora será descalificado por la Federación, a petición de su Club, por llevar ya tres sanciones.

### INTENTAN INCENDIAR UNA IGLESIA

Almería. — En el pueblo de Fontán intentaron anoche varios individuos incendiar la Iglesia de San Marcos, y para ello acumularon junto a la puerta de entrada del templo varios haces de cañas, a los cuales prendieron fuego.

El incendio fué descubierto por los vecinos, que lograron extinguirlo cuando había ya ardido la puerta.

No se sabe quiénes son los incendiarios.

### GOBERNADOR A MADRID

Almería. — Ha marchado a Madrid para asistir a la reunión de la comisión de Responsabilidades, el gobernador don Adolfo Chacón, ex diputado a Cortes.

### OBRAS EN MIRAMAR.—LA LUZ ELECTRICA EN EIBAR

San Sebastián. — El alcalde ha manifestado que se van a realizar obras en el Palacio de Miramar para habilitar habitaciones para el presidente de la República y ministro de jornada, así como para el presidente del Gobierno vasco.

El gobernador ha ordenado a la Hidroeléctrica de Bilbao que deje sin efecto la medida que proyectaba de cortar el flúido de Eibar por débitos de este Ayuntamiento.

### Las víctimas del «Totito»

San Sebastián. — El gobernador interino ha asistido al entierro de las cuatro víctimas de la explosión en el vapor «Totito», ocurrida hace días en aguas de Pasajes. Al fúnebre acto se sumó todo el vecindario.

### LA NIEVE EN TERUEL

Teruel. — En el pueblo de Griegos ha caído una gran nevada que alcanza dos metros de altura y casi cubre el caserío.

Los vecinos se auxilian unos a otros por las ventanas de las casas, utilizando tablas, pues las puertas de los edificios están tapadas por la nieve.

Otros pueblos del partido de Montalbán están incomunicados por la nieve.

### RIÑA ENTRE MOZOS

Zamora. — En el pueblo de Carvajales de Alba, celebrando los quintos la costumbre de hacer hogueras, se originó una disputa, y Francisco Sogo disparó cinco tiros de pistola sobre Justo Garrono, que resultó con lesiones gravísimas.

### TERRORISTAS ENCARCELADOS

Almería. — La Policía ha detenido al secretario de la Juventud Comunista, Gabriel Muñoz Rivantes y varios individuos más, complicados en los sucesos revolucionarios.

Dos de los detenidos son los que colocaron una bomba en el Palacio Episcopal y varios petardos en el cine Hesperia.

La Policía tiene una pista para descubrir toda la trama terrorista de la provincia.

### UNA AGRESION

Málaga. — En el Arroyo de los Angeles, Valeriano Sabina hizo cinco disparos sobre el teniente de Infantería retirado don José Pizarro, que fué trasladado al Hospital en grave estado.

### ATRACO EN UNA TABERNA

Málaga. — Varios individuos penetraron en la taberna de don Narciso Pérez Briales, y como el encargado Rafael Ruiz se impusiera a que cometieran un atraco, dispararon sobre él, huyendo después.

### UN UKASE SOCIALISTA

Albacete. — Dicen de Hellín que unos socialistas de un pueblo cercano han amenazado de muerte al párroco por haber bautizado a un niño.

Le han conminado para que abandone el pueblo en el plazo de 24 horas.

### HUELGA DEL HAMBRE

Vigo. — Los presos sociales continúan la huelga del hambre.

Como llevan ya cinco días en esta actitud, varios de los detenidos han tenido que ser hospitalizados con fiebre.

### LA AGRICULTURA CASTELLANA

Valladolid. — La Asociación de patronos agricultores del partido judicial de Medina del Campo ha dirigido un telegrama al ministro de Agricultura haciendo ver la grave situación de la agricultura con la importación de maíz, el incumplimiento de la tasa del trigo, el precio irrisorio de los piensos, etc., y agrega que sólo revalorizando los productos de la tierra y de la ganadería se puede reanimar la economía del país y resolverse los graves problemas que están planteados.

La importación del maíz sólo beneficia, como la del trigo, a los negociantes de las fronteras y del arancel, a quienes se debe exterminar para salvar a España.

En el mismo sentido se ha telegrafado a los diputados agrarios de esa provincia, para que interpeleen, si fuera preciso, al Gobierno.

### LA APERTURA DE UN CENTRO COMUNISTA

Gijón. — Ha sido levantada la clausura que pesaba desde el pasado movimiento revolucionario al Centro de los Sindicatos afectos al partido comunista.

### UN ANTIHITLERIANO

Huelva. — Ha sido detenido Mariano Martín Andrés, por apedrear el consulado alemán, en el que ondeaba la bandera de aquel país, y romper varios cristales.

### BAJAS NACIONALISTAS

Bilbao. — Los rumores de estos días sobre bajas en el partido nacionalista vasco han tenido confirmación, pues elementos muy significados se han separado del partido.

Entre ellos se encuentra el señor Gallastegui.

### "EL NOTICIERO GADITANO" DEJA DE PUBLICARSE

Cádiz. — Ayer tarde se ha publicado por última vez el antiguo periódico "El Noticiero Gaditano" conservador durante la Monarquía y republicano izquierdista desde el advenimiento de la República.

### ESCANDALO EN UN AYUNTAMIENTO

Vigo. — En el Ayuntamiento de Barro, donde recientemente fué destituido el alcalde por el gobernador, hay agitación, fomentada por los partidarios del destituido.

En la primera sesión, presidida por el nuevo alcalde, un grupo de cien vecinos promovió un gran escándalo, teniendo el alcalde que pedir el auxilio de la Benemérita, que desalojó el edificio.

Como en la calle continuaran las protestas, la Guardia civil tuvo que actuar enérgicamente para impedir que el grupo volviera a entrar en el edificio.

Se han practicado dos detenciones.

### Fincas asaltadas

Ciudad Real. — En toda la provincia se ha recrudecido el asalto a las fincas.

En el término de Malagón fueron asaltadas las fincas propiedad de don Tomás Salcedo, Luciano Herrera y Antonio Barroso, en las cuales cortaron encinas y destrozaron plantas para injertar olivos, en una extensión de doce mil pies.

En la tercera finca cortaron ayer doscientos olivos más.

Las pérdidas se calculan en medio millón de pesetas, pues las fincas estarán sin producir varios años.

También en Cabezarrubia e Hinojosa de Calatrava, un grupo de más de setenta individuos invadió unos terrenos que sus propietarios iban a ceder a beneficio de los obreros.

El gobernador ha manifestado que tenía noticias de los asaltos, los cuales se organizan en las Casas del Pueblo.

Si este extremo llegara a comprobarse, dispondría la clausura de sus locales, para terminar de una vez con esta anarquía y evitar estas pérdidas enormes que sufre la agricultura.

### AGRESION A LA GUARDIA CIVIL

Oviedo. — En Avilés el guardia municipal Avelino Suárez agredió con un cuchillo a un sargento y dos números de la Benemérita.

Uno de los guardias resultó herido y los compañeros repelieron la agresión, resultando muerto el Avelino.

Parece que la víctima estaba ebrio.

### RESULTADO DE UN SORTEO

Bilbao. — En la lotería a beneficio del Hospital de Santurce, han resultado favorecidos con una casita de campo cada uno de los poseedores de las series que coinciden con el premio Gordo.

Los favorecidos son un concejal de Santurce, un vecino de Bilbao y otro de Pamplona.

# Del extranjero

## La situación en Cuba

Habana. — En los círculos bien informados de esta capital se arrojaba que el Ministerio del Interior se dispone a expulsar del territorio cubano al coronel alemán Jacobo Rpsenfold consejero militar de la organización A. B. C.

La detención del coronel ha causado impresión en la opinión pública.

La Policía se ha incautado en el domicilio del coronel, de gran cantidad de documentos importantes, entre los cuales figura una lista de comerciantes españoles que han suministrado fondos a los revolucionarios.

A la recepción de Año Nuevo en el Palacio Presidencial, no han asistido más que el embajador de España y tres encargados de Negocios.

## ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Río Janeiro. — A consecuencia de un accidente de auto, ha resultado gravemente herido Luis Vargas, hijo del presidente de la República brasileña.

## JIRA DESGRACIADA

Los Angeles. — Dos autocars llenos de viajeros que celebraban alegremente el fin de año, cayeron al río Los Angeles, al cruzar un puente de madera que se hundió al paso de los vehículos.

A consecuencia del accidente hay seis desaparecidos.

## RECORD BATIDO

San Luis del Senegal. — El hidro "Cruz del Sur", pilotado por el capitán Bonnet, amará en este puerto a las 12'18 de ayer, realizando los 4.300 kilómetros desde Berre (Francia) en menos de 24 horas de tiempo.

El capitán Bonnet y sus cuatro compañeros han batido el record del mundo de distancia en línea recta para hidros, que poseía hasta ahora Hermoz, con 3.175 kilómetros.

## UNA DIMISION

París. — "L'Echo de París" reproduce un despacho que publica el "Daily Telegraph", según el cual se confirma la dimisión del ministro de Negocios Extranjeros rumano señor Titulesco.

## VICTIMAS DE INUNDACIONES

Nueva York. — Se calcula en más de 174 el número de personas muertas a consecuencia de las inundaciones de California.

Los Angeles. — A consecuencia de las inundaciones han resultado 54 personas ahogadas y otras siete muertas por accidentes del tráfico derivados de aquellas inundaciones.

Al pie de la montaña de Onrose y Loerescente, han perecido ahogadas 31 personas.

Varios pueblos, en un radio de 50 millas, están completamente incomunicados.

## RECEPCION DIPLOMATICA

Roma. — Se ha celebrado en el Quirinal la acostumbrada recepción de año nuevo, con asistencia del Gobierno, personal palatino y cuerpo diplomático.

El decano del cuerpo diplomático pronunció breves palabras de salutación.

Entre los embajadores que asistieron al acto figuraba el de España.

## Loughran frente a Carnera

Nueva York. — En los círculos pugilísticos de Nueva York ha sido acogida con gran entusiasmo la noticia según la cual el campeón del mundo Primo Carnera ha aceptado condiciones para luchar contra Tommy Loughran, disputando se el campeonato del mundo de los pesos pesados.

Es muy probable que el encuentro tenga lugar en Miami el 22 de Febrero próximo.

## El miedo a la «Guardia de Hierro»

Londres. — Según noticias de Bucarest, el ministro rumano Titulesco ha dimitido el cargo, alegando como razones la insuficiente protección que tuvo el asesinado señor Ducas.

Se agrega que Angelescu ha pedido que se le releve de su cargo, porque resulta difícil gobernar con la oposición de la "Guardia de Hierro".

Se dice que Titulesco no se muestra partidario de ir a Bucarest, ante la amenaza para él de figurar en la lista de condenados por la "Guardia de Hierro".

## EL CRIMEN DE UNA SEÑORITA

París. — A consecuencia de una violenta discusión, una señorita licenciada en Ciencias, apellidada Cclonier, ha dado muerte a una tía suya, golpeándola en la cabeza con un mortero de farmacia.

La víctima, Blanca Fierrot, era nieta del célebre director de circo, Franconi, y del profesor Laborde, perteneciente a la Academia de Medicina.

La agresora ha declarado que profesaba odio mortal a su tía, pues le había impedido casarse varias veces.

## POR TENER VEINTIDOS HIJOS HEREDAN VARIOS MILLONES

Nueva York. — En Toronto ha fallecido el magistrado Mr. Charles Mulay, que lega su inmensa fortuna al matrimonio de Toronto que haya tenido mayor número de hijos entre el período comprendido desde el año 1926, fecha en que otorgó el testamento, y el año 1936.

Por ahora esta fortuna, que se eleva a varios millones de dólares, corresponde a un modesto matrimonio apellidado Wrest, que tiene 22 hijos vivos.

## TITULESCO NO DIMITIO

París. — De Berna dicen que Titulesco ha desmentido que haya presentado la dimisión de su cargo y que espera el resultado de la situación actual para obrar en consecuencia.

## DIVERGENCIAS MINISTERIALES

Bruselas. — Existen divergencias en el seno del Gobierno por el proyecto de reintegración de funcionarios despedidos.

Se teme una crisis ministerial.

## EL VUELO DE COSTES

Belgrado. — El aviador Costes, que había salido de Estambul para Belgrado, ha tenido que regresar por haberle sorprendido una violenta tormenta cuando volaba sobre las montañas de la frontera greco-yugoslava.

Si mejoran las condiciones meteorológicas, Costes emprenderá mañana nuevamente el vuelo.

## Tranquilidad en la Argentina

Buenos Aires. — Las últimas noticias anuncian que la paz ha quedado restablecida en todo el país.

Las oficinas de Teléfonos, Telégrafos y Cable funcionan con normalidad, pues las autoridades no tuvieron siquiera que establecer la censura por haber sofocado el movimiento antes que éste se extendiera.

La Policía continúa practicando arrestos de personas sospechosas como enemigas del régimen del general Justo.

Se cree que los encartados serán trasladados muy pronto a un puerto, desde donde se les expatriará.

Los revolucionarios que fueron arrestados por el movimiento insurreccional del Norte serán confinados en la Isla de Martín García.

### Nuevo tipo de submarino

Tokio. — Las fuerzas japonesas acaban de ser dotadas de un nuevo submarino de los llamados de bolsillo, parecido al lanzado recientemente.

Este minúsculo navio no tiene más que ocho metros de longitud y dos de ancho.

Primeramente fué dedicado a la pesca del coral y de ahora en adelante será dedicado a la vigilancia de los ríos.

### EL EMPERADOR DE MANCHURIA

Londres. — Dicen de Shanghai que según noticias recibidas en Tokio, el Príncipe Pu Yi, presidente del nuevo Estado del Manchukuo, será próximamente coronado Emperador de Manchuria.

Parece ser que la fecha de la ceremonia ha sido fijada para el día primero de Marzo próximo.

### CONFITEROS AGRESIVOS

Sofía. — La Policía ha tenido que intervenir en una reunión de obreros confiteros, para desalojar la sala en que celebraban una reunión.

Al presentarse los agentes fueron recibidos a tiros, por lo cual tuvieron que repeler la agresión haciendo uso de las armas.

A consecuencia de los disparos resultó muerto un obrero de filiación comunista y otros tres resultaron gravemente heridos.

La Policía detuvo a todos los que estaban reunidos.

### INGERENCIAS BRASILEÑAS

Buenos Aires. — Un comunicado oficial anuncia que la 14 compañía de Infantería brasileña ha participado en un ataque contra Santo Tomé, por lo que el embajador argentino en Río Janeiro ha protestado ante el Gobierno brasileño y ha pedido se castigue a los culpables.

También pidió que en lo sucesivo los soldados brasileños no tomen parte en los movimientos políticos de la Argentina.

El presidente Vargas ha telegrafado al comandante militar de Porto Alegre ordenándole la detención inmediata de los rebeldes argentinos, así como la de los soldados brasileños complicados en el ataque a Santo Tomé.

### NO HAY TAL DESEMBARCO DE FUSILEROS

Washington. — En el departamento de Estado han desmentido los rumores circunscritos relativos al desembarco de fusileros marinos norteamericanos en la provincia de Oriente (Cuba).

### Nuevo Obispo de Gerona

Roma. — Su Santidad ha nombrado Obispo de Gerona al actual arcebispo de la Catedral de Tarragona, Monseñor José Cartana inglés.

### El vuelo Méjico-España

Méjico. — El coronel Rodolfo Fierro, que intenta realizar el vuelo directo Méjico-España, ha dicho que es posible que el vuelo se efectúe por la vía Sur América y África en un avión que se llamará "Ahuac", y que irá provisto de grandes depósitos de combustible.

En cuanto a la fecha de partida no ha querido hacer manifestaciones alguna.

### Más de Madrid

### Reparto de hojas fascistas

### INCIDENTES Y AGRESIONES

Sobre las ocho y media de anoche un oficial del Ejército requirió el auxilio de una pareja de guardias urbanos, pues en el acceso del Metro de la Puerta del Sol, entre las calles del Carmen y Montera, había una rifa. Al acudir los guardias recogieron del suelo a Eduardo Rodríguez, agente de propaganda, a quien se le apreciaron en el Hospital dos heridas contusas en forma de estrella; de pronóstico reservado.

El herido declaró que cuando se encontraba en la Puerta del Sol con un amigo suyo, varios indivi-

duos le dieron unas hojas de propaganda de Falange Española, y cuando comentaba con su amigo el contenido de dichas hojas, fué agredido por los individuos que se las dieron, golpeándole hasta derribarle al suelo.

Con este motivo fué detenido Alfredo Canedo, delincente, a quien se le ocuparon dos porras de hierro, una de ellas con una bola del mismo metal y otra forrada de goma y tela. Declaró que defendía a los que repartían las hojas de Falange Española y que cuando vio que iban a ser agredidos, se aprestó a defenderles.

A la misma hora en que ocurrieron estos sucesos, en la Glorieta de Ruiz Jiménez, cinco o seis individuos, protegidos por otros varios comenzaron a repartir hojas de Falange Española, entrando en los bares y cafés que en dicha Glorieta hay instalados.

En la esquina de la calle de los Artistas, los repartidores fueron apedreados por otros individuos que conocían el texto de las hojas. Tres de los repartidores y dos transeúntes resultaron heridos por pedradas apreciándoseles en la casa de Socorro lesiones de pronóstico reservado.

### Las Juventudes Católicas a Roma

La Juventud Católica, en su Asamblea nacional celebrada en Toledo el pasado Octubre, tomó el acuerdo de hacer una gran peregrinación a Roma en el próximo mes de Marzo, con el doble objeto de ganar conjuntamente jubileo del Año Santo y de prestar adhesión a la persona del Papa.

La peregrinación saldrá el día 12 de Marzo para regresar el 19, y la estancia en Roma será de cuatro días completos.

Colectivamente se harán las visitas jubilaes, se asistirá a la audiencia con Su Santidad y se tendrá un acto de confraternidad con la Juventud Católica italiana.

El precio en tercera (clase única), comprendiendo la estancia y el viaje desde Barcelona, es de 325 pesetas.

Habrán de asistir todas las banderas de los centros de la Juventud. Se calcula que el número de peregrinos será muy numeroso, teniendo en cuenta el entusiasmo con que se ha recibido la noticia del viaje.

Las organizaciones tienen especial interés en que se facilite el viaje a muchos compañeros obreros que tienen vivos deseos de ir y que carecen de medios, y para lograrlo los diferentes centros parroquiales y diocesanos están solicitando de los jóvenes pudientes que costeen el viaje a algunos compañeros, y el Consejo Central ha abierto una suscripción en sus oficinas (sitas en Conde Aranda, número 1) para procurar atender a las numerosas peticiones de centros enclavados en regiones más pobres.

La peregrinación será presidida por el Arzobispo de Toledo, gran entusiasta de la Juventud Católica.

También ha anunciado que se unirá al viaje el presidente de la Junta Central de Acción Católica don Angel Herrera.

La peregrinación, por el fin que persigue y por su composición, ha de resultar extremadamente simpática y ha de proporcionar una gran alegría al Papa, que podrá apreciar con sus propios ojos cómo surge, potente y vigorosa, la organización de la Juventud de Acción Católica.

### Ultima hora en Gobernación

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada que le había visitado una comisión de los pueblos de la parte baja de Teruel, Alcañiz, Valderrobles y otros, de donde se ha retirado la fuerza que se envió desde Tarragona con motivo de los pasados sucesos, y que vienen a pedir que se guarnezca aquella zona, pues aunque nada ocurre, creen conveniente esa medida de previsión.

En Madrid, según me dicen de la Dirección de Seguridad, hubo un choque entre fascistas y comunistas con motivo del reparto por los primeros de un Manifiesto de la Falange Española.

Hubo varios paños y se detuvo a un fascista que había golpeado a un comunista con una porra de goma y aambre.

Resultaron dos heridos de pronóstico reservado.

En Vitoria se ha verificado la reapertura de la fábrica de Serrera Alavesa, que estaba clausurada desde hace seis meses.

El gobernador de Zaragoza ha impuesto dos multas de cinco mil

pesetas cada una a la Compañía Azucarera del Ebro y a Industrias Agrícolas, a las que se había requerido reiteradamente el cumplimiento de la disposición de la Dirección de la Reforma Agraria de 4 de Diciembre, para que admitieran remolacha en la misma cantidad que en los años anteriores, toda vez que el no efectuarlo produce notables perjuicios a los cultivadores de remolacha.

En Salamanca siguen los registros, habiéndose encontrado algunas cantidades de dinamita, detonadores, cartuchos, mechas, pólvora, revólveres y cápsulas.

### Más de Barcelona

### LAS INSPECCIONES EN LA CARCEL

Con motivo de las inspecciones de que ha sido objeto la prisión celular, debido a la fuga de presos realizada el 13 del pasado mes, se asegura que hoy será comunicado el auto de procesamiento y prisión con fianza contra seis funcionarios de la cárcel celular, que están acusados del delito de infidelidad en la custodia de presos.

Se asegura también que dentro de poco la Dirección general de Prisiones dispondrá el traslado de toda la plantilla de funcionarios de esta cárcel celular a otros centros carcelarios, con motivo de los intentos de fuga y de las fugas registradas últimamente.

El inspector de Prisiones que instruye este sumario estuvo ayer mañana en la Jefatura de Policía, tomando declaración al inspector señor Andrés, que es el que, por encargo del jefe superior, estuvo, con otros elementos a sus órdenes, a practicar la inspección en la Cárcel Modelo.

El señor Andrés hizo constar el manifiesto estado de abandono en que se encontraban los sótanos de la cárcel, donde había varios metros cúbicos de tierra extraída en las excavaciones hechas para abrir la mina por donde se fugaron los presos, trabajos que eran notoriamente visibles y que, por falta de vigilancia, no fueron notados.

### DIMITE EL JEFE SUPERIOR DE POLICIA

A mediodía estuvieron en la comisaría general de Orden público el delegado de Hacienda, el presidente de la Audiencia, el rector de la Universidad y otras personalidades, para saludar al señor Selves.

Este dijo a los periodistas que el inspector de la Guardia civil, general Marzo, contrariamente a lo dicho por algunos periódicos, ha sido nombrado sólo jefe de la quinta zona de la Guardia civil.

Marzo era antes jefe de la zona de la Benemérita, que, además de Cataluña comprendía parte de Baleares, Valencia y Guadalajara; pero con motivo de la organización de la Guardia civil, su mando ha quedado concuscripto a las fuerzas que prestan servicio en Cataluña, o sea las pertenecientes a la quinta región.

Marzo ha sido nombrado para su cargo por la Generalidad y el Gobierno central.

Preguntado si el jefe superior de Policía había presentado la dimisión, contestó que, en efecto, había ocurrido así, cosa muy natural, por haber sido nombrado Pérez Salas por el Gobierno central.

—¿Le ha sido admitida?—le preguntamos.

—Ni se la he admitido ni dejado de admitir. Este asunto lo resolverá la Generalidad en su día, pues yo no tengo atribuciones para ello y por lo tanto he rogado a Pérez Salas que continúe en el cargo.

—Pero ¿subsistirá el cargo de jefe de Policía?

—Sobre eso es la Generalidad la que tiene la palabra.

### DOS DETENIDOS

En la calle del Dos de Mayo han sido detenidos dos individuos, Simón Sopena y José Gómez Trias, a los cuales se les ocuparon dos pistolas y numerosas cápsulas.

### Mistral - Llorente

(Recull de noticias e impresions) per

T. LLORENTE FALCO

Se vende al precio de cuatro pesetas en las oficinas de LAS PROVINCIAS, y en las principales librerías.

CAJA DE PREVISIÓN SOCIAL DEL REINO DE VALENCIA COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISIÓN

## Caja General de Ahorro

bajo el protectorado del Ministerio de Trabajo y Previsión

Av. Salmerón, 10. SUCURSALES

Gran: Avenida Puerto, 356.

Alcira  
Alcoy  
Castellón  
Denia  
Elche  
Gandia  
Játiva  
Orihuela  
Requena  
Villena

INTERESES QUE ABONA

Cuentas ... 2' - %  
Libretas ... 3'50 %  
A seis meses 3'60 %  
A un año ... 4' - %

Sin limite de operaciones en libretas

# EL AHORRO

de unos céntimos diarios, practicado con asiduidad, resguarda de los azares imprevistos y resuelve las vicisitudes del mañana.

## EL AMA DE CASA EN EL CAMPO

MILLET-ROBINET

UN LIBRO INDISPENSABLE

Dedicado especialmente a las mujeres que viven en el campo. Sería preciso poseer una cultura vastísima para poder resolver con acierto muchos problemas que surgen a diario a los residentes lejos de la capital, a los cuales deben atender en el acto sin poder recurrir al auxilio de personal competente como se hace en las grandes ciudades. Esta idea nos ha animado a traducir al castellano

## EL AMA DE CASA EN EL CAMPO

la famosa obra de Mme. Millet-Robinet, revisada y ampliada por Mme. Babet-Charton, en su vigésima primera edición, que si bien en principio está dedicada a la mujer en el campo, es también de gran utilidad a toda mujer consciente de sus deberes, que guste de desempeñarlos con acierto y ventaja. En EL AMA DE CASA EN EL CAMPO se halla contestación fácil a muchas preguntas difíciles y resuelve infinidad de dudas

Para dar una idea de los temas que abarca esta obra citaremos los títulos de algunos capítulos:

• Ordenación y Régimen de la Casa • Los Criados • La Casa y el Mobiliario • Calefacción • Botiquín • Algunos Consejos Higiénicos • La Huerta y el Jardín • Lechería y Quesería • Conservación de Legumbres y Hortalizas • Tocado y Vestido del ama de Casa • Manual de Cocina, etc.

Precio: En rústica, Ptas. 26 - En tela, Ptas. 30

un folleto a: GUSTAVO GILL, Editor - Calle Enrique Granados, 45 - Barcelona

NUESTRAS INTERVIUS

El maestro Guerrero, gran entusiasta de Valencia

TOLEDO

Un viaje a Toledo siempre tiene interés. La Imperial Ciudad suele ejercer entre sus admiradores singular hechicería, y yo, que me considero uno de aquéllos, suelo de cuando en cuando, apagar mis inquietudes y melancolías trasladándome a Toledo desde Madrid, paseando orilla el rumoroso Tajo, perdiéndome por las calles empinadas y retorcidas de la ciudad de Alfonso VI, que inspiraron a Garcilaso de la Vega, a José Zorrilla y a Gustavo Adolfo Bécquer sus más tiernas y delicadas endechas.

En la presente ocasión, luego de haber recorrido a pie, por gozar de la plenitud feudal del panorama, ese sentimental itinerario que va desde la estación del ferrocarril hasta la Puerta del Sol y que nos fuerza a penetrar en la ciudad por el puente de Alcántara; tras habernos extasiado en la contemplación del maravilloso sepulcro del Cardenal Tavera, labrado por Bertrugete, en el Hospital de su fundación; de haber recorrido las naves de la Catedral Primada, donde, a la vista de su rojo capelo, pendiente del techo como el cuerpo de un ahorcado, hemos evocado el recuerdo del Cardenal Reig, insigne valenciano, que reposa eternamente a los pies de la Patrona de Toledo, en la capilla del Sagrario de la gran basílica Primada; de haber empleado las más luminosas horas del día en visitar esos monumentos de universal renombre que se denominan la iglesia de Santo Tomé—donde se conserva el más valioso e impresionante de todos los cuadros del Greco: "El enterramiento del conde de Orgaz"—la Posada de la Sangre, el antiguo Mesón del Sevillano, donde escribió Cervantes su preciosísima novela "La ilustre fregona"; el Alcázar, el suntuoso palacio que fué de Carlos V, donde ejerció su cargo de caballero mayor y contrajo matrimonio con doña Leonor de Castro nuestro San Francisco de Borja, y donde falleció la Emperatriz Isabel: la casa solariega del arma de Infantería, donde se ha logrado reunir el más solemne e impresionante de todos los Museos militares españoles: San Juan de los Reyes, la gótica fundación de los Reyes Católicos; el Museo y la Casa del Greco, donde se deslizo la existencia de aquel original genio de la pintura; Santa María la Blanca y la Sinagoga del Tránsito, donde resonó la voz del insigne taumaturgo San Vicente Ferrer, en la hora glauca de la atardecida poníamos en orden nuestras impresiones sobre la mesa de un café que abre sus cristalerías a la histórica plaza de Zocodover, cuando vino a sentarse junto a nosotros nuestro ilustre y popular amigo el maestro Guerrero.

EL MAESTRO GUERRERO

El autor de "La montería", es toledano. De niño, ataviado con litúrgicas galas, entono salmodias en el coro de la Catedral... En uno de los pueblos de las inmediaciones de la capital, dirigió una banda de música. Se hizo artista entre las piedras multiseculares de la ciudad del Tajo, y luego del triunfo de "La alasciana" y "La montería", comprendió que la inspiración de aquellos compases que habían divulgado su nombre por toda España era consecuencia de la poesía de que había sabido saturarse por el solo hecho de vivir en esta ciudad arcaica que merecería toda ella ser declarada monumento nacional.

Apenas iniciada la conversación como si hubiese adivinado nuestras impresiones, nos dice:

—Sí, señor; Toledo es la ciudad de mis líricos amores. Cuando mis quehaceres me lo permiten, abandono Madrid y me refugio entre mis paisanos, donde tengo devotos admiradores, leales amigos; me pierdo entre las callejas de la ciudad donde escribió el heroísmo español sus páginas mejores...

—¿...?

—Desde hacía mucho tiempo yo soñaba en rendir un homenaje de simpatía y devoción a esta ciudad incomparable, y lo llevé a cabo cumplidamente musicando el libreto de Juan Ignacio Luca de Tena, "El huésped del Sevillano". ¿Recuerda usted esta zarzuela?

—Perfectamente; sí, señor.

—El escenario de la obra es esa legendaria Posada de la Sangre que asienta sus reales a cincuenta pasos de aquí, y el protagonista, Cervantes, de cuyo amor a Toledo perduran inequívocas pruebas en sus incomparables piezas literarias.

El ambiente de "El huésped"... está arrancado de la realidad misma.

—Y la música, también—añadimos nosotros, recordando el popu-

lar intermedio de las "Lagarternas". — Todo en ella es toledano. Papita en la obra la alegría bulliciosa, cantarina, de la ciudad, y al tiempo mismo, el espíritu misterioso, impresionante y altivo de unos siglos de poderío y de gloria de que son elocuente testimonio los monumentos más linajudos de la ciudad.

INTERMEDIO

Para trenzar estas pocas razones, Jacinto Guerrero ha tenido que interrumpir su conversación dos o tres veces. La simpatía que alienta en él, contagia a sus amigos, que, sabiéndole en Toledo, se congregan en torno suyo para gozar de su animada charla, de su cordialidad y campechanía.



El maestro Guerrero

Aquí en Toledo todos se creen con derecho a mirarle como cosa propia, a tratarle con familiaridad, a estrecharle en abrazos efusivos. El autor de "Los gavilanes" se somete dócilmente a cuantas pruebas efusivas le hacen objeto; sonríe complacido... Nosotros, en cambio, meros espectadores de estas explosiones de júbilo, estimamos un poco peligrosa su popularidad; cualquier día sus paisanos, orgullosos de la gloria del artista, contagiados con ella, le secuestrarán, esamos seguros de ello.

VALENCIA

Hecha la calma a nuestro alrededor, al reanudar la conversación charlamos de Valencia.

—Después de Toledo y de Madrid, que es, naturalmente, mi segunda patria, la ciudad española que más me gusta es Valencia—nos dice.

—¿Ha estado usted allá?

—¡Infinidad de veces!

—¿Con ocasión del estreno de alguna de sus obras?

—Siempre, sí, señor. Recuerdo que la primera vez que puse los pies en la Ciudad del Turia, fué para dirigir el estreno de "La montería". ¡Fué un éxito inolvidable! La obra se mantuvo en el cartel durante mucho tiempo. Y aquellos aplausos, prodigados con un entusiasmo, un fervor y una naturalidad inusitadas, ¡cómo me gustaban!

—¿Qué le pareció Valencia?

—Le diré: me pareció una ciudad de "Las mil y una noches". Coincidió el estreno de "La montería" y mi visita con la coronación de la Virgen de los Desamparados Era en el mes de Mayo... La provincia toda, y yo creo que España entera se habían congregado allá. La ciudad que cien bandas de música recorrian a todas horas, con el lírico sonar de sus campanas con los horrisonos estampidos de sus luminarias y tracas, era una caja de resonancias que me aturdí y me entusiasmaba, que me hacía pensar en la Roma de los Borgias, entre religiosa y pagana pero fulgurante siempre por el poderoso impulso del Renacimiento

—¿Y dice usted que volvió otras veces?

—Otras muchas, sí, señor, y siempre con la ilusión de quien va a conocer cosas nuevas a saturarse de música, de fuego y de color. Tanto seguía gustándome Valencia que, no obstante lo inapropiable de mis quehaceres, la premura de los ensayos, siempre encontré un espacio para, huyendo del teatro, doblar la rodilla ante la imagen de la Patrona, escalar la altura del Miguelete, asomarme al mar...

—¿...?

—Acaricio la idea de tornar a la Ciudad del Turia sin agobios de

trabajo ni premuras de tiempo. Soy un entusiasta de Blasco Ibáñez, y me gustaría recorrer el Perelló, la Albufera, la huerta, el itinerario trazado por Blasco en sus novelas valencianas.

—Valencia —decimos a Jacinto Guerrero—cuando las conozca, habrá de agradecer cumplidamente las frases que, por conducto de LAS PROVINCIAS, prodigáis en su honor.

—Pues hay más todavía: puede usted decir que, en homenaje a Valencia, he decorado de naranja el Cine Coliseum, mi teatro de la Gram Vía de Madrid, y que los motivos de los dos "paneaus" que lo embellecen, son Toledo y Valencia.

—¿...?

—Ya ve usted que mis sentimientos son verdaderos, que mis palabras no son mera lisonja...

Así lo creemos. Es Jacinto Guerrero quien habla. Pero, aún cuando no lo fuese, en Toledo, y en la plaza de Zocodover, no se puede mentir.

JOSE RICO DE ESTASEN

Toledo, Diciembre 1933.

El maestro Bellver triunfa en Zaragoza

De nuevo el maestro J. José Bellver, pianista notorio y profesor con éxitos palmarios en nuestro Conservatorio, ha triunfado en Zaragoza, en cuya Filarmónica interpretó variadas obras, bien acompañado por la orquesta (Concierto en do menor, de Beethoven), bien a solo. He aquí lo que dicen algunos periódicos de los que más importancia conceden al elemento musical:

"El Noticiero de Zaragoza" (30 Diciembre):

"Viva está en la memoria de todos los que le escuchamos el pasado año, la actuación brillante, meritisima de profesor de Iturbi.

No habíamos olvidado, no, la nitidez de su ejecución que aún en los pasajes más rápidos y densos deja oír destacada y clara la línea melódica.

Recordábamos perfectamente al técnico que ayer se manifestó magistralmente en todo el concierto pero de un modo especial en los "Estudios" de Saint-Saens y Chopin, estos últimos fuera de programa y obligado el artista por el aplauso nutrido y prolongado del salón.

Pudimos apreciar también la delicadeza en la expresión y cómo bajo la presión viril de su dedos suena valiente el piano.

Por eso decimos que el pianista Bellver no necesita presentación. Entre nosotros, es de los consagrados, y así se lo manifestó ayer La Filarmónica."

"La Voz de Aragón" (31 Diciembre):

"El señor Bellver confirmó plenamente la buena impresión que nos produjo en su primera actuación el año pasado. Se trata de un pianista de notables condiciones, poseedor de una técnica sólida y limpiamente ejecución, y no nos explicamos por qué no sea más conocido en toda España. Como todos los artistas tiene su "forte", su especialidad y preferencias.

En cambio, está en su elemento cuando ejecuta composiciones como la "Rapsodia número XI" de Liszt, y "Los dos estudios", de Chopin, que tocó en obsequio de los socios, cuyas obras fueron interpretadas magistralmente.

No menos notable fué su actuación en el hermoso "concerto" en "do" menor, de Beethoven, una de las más exquisitas del insigne compositor. Y como la orquesta secundaba adecuadamente la labor pianística, esta parte del concierto se escuchó con extraordinaria atención y se aplaudió con verdadero entusiasmo. La audición de este "concerto" constituyó uno de los aciertos más destacados de la temporada.

Felicítamos al señor Bellver por su meritísima labor y a la naclen te Orquesta de Cámara, dirigida por el maestro Aráiz, que ha demostrado su entusiasmo y ha dado un paso bien orientado hacia la formación de una agrupación definitiva."

Nosotros también felicitamos al distinguido artista y profesor de nuestro Conservatorio.

Lea usted LAS PROVINCIAS

Excursiones escolares

UNA VISITA AL MUSEO

Los "chicos del Instituto" realizamos ayer una visita a nuestro Museo de Pinturas; primera de una serie de excursiones que ha organizado la Junta de profesores que en el Instituto "Luis Vives" tiene a su cargo las clases de repases y permanencias.

El principal fin que nuestros dignos profesores persiguen con esto es completar la labor de estudio que realizamos en las aulas con el conocimiento directo de todo aquello que puede "acrecer" nuestro caudal de conocimientos.

Ya en el Museo, recibimos la primera lección: una breve historia del mismo. Por ella supimos que su fundador fué Carlos III, que creó Academia que lleva su nombre, y como anejo suyo el Museo que hoy es orgullo de los buenos valencianos. Más tarde, a principios del siglo XIX, José Bonaparte, amplió la fundación, y los Gobiernos liberales que le siguieron en España llevaron definitivamente la Academia y el Museo, a lo que era convento e iglesia del Carmen (Carmelitas calzados), en donde continúa.

Esta iglesia del Carmen requiere un momento de atención dedicado al estudio de la "portada", de estilo renacimiento. El profesor encargado de dirigir la excursión nos hizo observar las tres clases de columnas dóricas, compuestas y salomónicas, que sostienen, unas los arcos de medio punto y otras el frontón triangular sobre la platabanda de origen griego, y entre unas y otras el característico almohadillado tan propio de la arquitectura grecorromana.

Volvamos al Museo: Al penetrar en el magnífico recinto, el señor profesor nos hizo observar la colocación que a los cuadros han dado sus directores, el último de los cuales es nuestro paisano don José Bellver, que aún vive y Dios le conceda vida para muchos años.

En efecto: en la primera sala y laterales a ésta se encuentran las primeras manifestaciones de la pintura valenciana. Son tablas de los siglos XV y XVI, procedentes casi todas de conventos e iglesias que, ante momentos de graves y destructores hechos políticos, entregaban sus jovas pictóricas al Museo para su conservación. Por su antigüedad reciben el nombre de "Primitivos" y son en general tablas sueltas y triticos, muchos de ellos de gran valor artístico.

Merecen especial memoria entre los muchos que observamos, el "Retablo de San Vicente Ferrer", de los Dominicos de San Onofre en Játiva del "Maestro del Grifo" año 1520; un "Retablo del Juicio final", de Portacell, original del maestro "Artés"; un "Retablo mayor del convento de la Puridad" de los "Forment", padre e hijo (1503) y según don Elias Tormo es maravilloso el "Retablo de la Santa Cruz", del convento de Santo Domingo, cuyo autor, sin certeza es "Pedro Nicolau".

Hecho el estudio de la sala de "Primitivos" el señor profesor dirigió una vista general a todo el Museo, sin perjuicio de estudiarle detenidamente en posteriores excursiones y encontramos cuadros que nos gustaron mucho más y deseamos que llegue la ocasión de conocerlos. Por ejemplo, la "Visión del Coloseo", una pintura que representa una ceremonia fúnebre la vista de un juicio oral de un dramatismo indescriptible, el "Cabo Noval" etc.

Muy contentos de lo que hemos aprendido y deseando repetir estas amenas e instructivas visitas salimos del Museo y terminamos esta inolvidable mañana en las "Torres de Serranos" valioso monumento gótico restos de las gloriosas murallas valencianas cuya arquitectura, usos y belleza, conocimos de labios del incansable profesor que nos acompañó.

ALEJANDRO PEREZ y SALVADOR SUAY, alumnos de quinto curso

Obras de Teodoro Llorente

Table listing books by Teodoro Llorente with prices. Includes 'Valencia (volumen I)... 15', 'Versos de la Juventud... 3', 'Teodoro Llorente su vida y sus obras (florelegio)... 3.75', 'Poesías de Heine (versión castellana)... 2', 'Austo (primera parte), tercera edición... 12', 'FRACCIÓN DE LA ADMINISTRACIÓN DE "LAS PROVINCIAS" CALLE DEL MAR, 29.'

Hacia la creación de la Facultad de Pedagogía en Valencia

El profesor señor Alcalá de Vilar ha dado varias e interesantes conferencias sobre filosofía actual en nuestra Universidad. La asistencia, en su mayoría de maestros, ha sido extraordinaria.

Ha hecho posible este éxito conferencial la existencia de una gran corriente afectiva entre el magisterio joven y este eximio profesor valenciano, en el que no se sabe qué admirar más, si su competencia, su llaneza o su generosidad.

Esta serie de conferencias responden a una introducción preparatoria de otras muy interesantes sobre distintas disciplinas del saber que el profesorado universitario ha de dar con carácter libre en el próximo mes de enero.

Y la finalidad primordial de estos trabajos culturales es conseguir para Valencia la creación de la Facultad de Pedagogía con el mismo o parecido carácter que tiene en Madrid, ya que es evidente la tremenda injusticia que representa para el estudiante modesto con altos ideales de superación el no poder ampliar sus estudios y limitar sus aspiraciones en un ambiente de ingratitud y de extrañeza. Y Valencia, que merece todas las atenciones, debe tener un alto interés en que sus maestros encuentren el medio necesario para emplear sus entusiasmos y despertar la dormida espiritualidad de un pueblo que ignora el valor de su historia y la esplendidez de su destino.

¡Hora es ya para renacer después de un letargo secular!

Debemos buscar el apoyo de todas las entidades valencianistas, partidos políticos, centros docentes o culturales, etc.; ponerse en habla con nuestra representación parlamentaria y aprovechar la estancia en el Gobierno de la República de un ministro valenciano.

La prensa de Valencia, con su acendrada valencianía, también la tendremos, en todo momento, de nuestra parte.

Y sin reservas ni diferencias, con el alma abierta a todas las generosidades, hemos de darnos hacia la consecución de este anhelo justísimo del estudiante valenciano. Que Valencia sea una norma y un ejemplo en el movimiento de todos los pueblos de España y que nuestra ilusión sea tan grande que nos permita soñar, plenamente esperanzados, en el surgimiento de auroras perennes de inquietud y de universalidad en el alma valenciana...

ISMAEL PEREZ

Hojeando libros

"SOL DE VALENCIA"

Con este título acaba de publicarse en Barcelona un libro en donde se describe la existencia de un chiquillo valenciano, en el ambiente del pueblecito y de la huerta. Hay fuerza en las descripciones y vigor en la frase. El autor, Baltasar Bonet Lluésma, tiene condiciones de sensibilidad... retiniana que ponen singular luminosidad en las descripciones. En cierto modo, diríamos que el libro en cuestión es una especie de "Profesor Deltell" de Champfleury, pero sin profesor y, sobre todo sin la soberana delicadeza del famoso novelista francés. El libro revela una feliz imaginación en su autor digna de ser depurada y... refinada. Decimos esto porque el léxico no da idea de un espíritu valenciano sino castellano, con forzosa versión a un valenciano que no es sino el "argot" de la ciudad. En él para acentuar la nota realista, se deslizar, palabras y juramentos de la más baja grosería. Y es lastima, porque las condiciones positivas que tiene el escritor, se ven así oscurecidas por un pseudo realismo que estuvo en baja hará cincuenta años pero que ya... tampoco llegan a ser precisas ni de buen gusto ciertas irreverencias.

Como creemos que el autor de "Sol de Valencia" tiene temperamento de artista, esperamos que este temperamento le salvará en lo sucesivo para ofrecer obras en donde sea la emoción de arte la que brille con toda pureza. Quien sabe sentir la naturaleza valenciana como Bonet Lluésma, viene obligado a darnos las emociones de arte con todo su valor. Y él puede hacerlo.

E. L. CHAVARRI

# Los obreros católicos en acción

## Actos importantes en Algemesi y Ollería

REUNION COMARCAL DEL SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DEL CAMPO

Se celebraron el pasado domingo los anunciados actos promovidos por el Sindicato provincial de Trabajadores del Campo y la Confederación de los Obreros Católicos de Levante, el primero en Algemesi, por la mañana, y el segundo, en Ollería, por la tarde.

El de Algemesi adquirió gran importancia, del Comité comarcal del S. Provincial, celebrada en el Sindicato Católico de Obreros del Campo, y al que asistieron representantes de dicha población y de Guadalupe, Benifayó, Alcira y Villanueva de Castellón y los directivos de Valencia, señores Barrachina y Esteve.

El objeto de la reunión era estudiar el problema planteado a los obreros de Villanueva de Castellón por el boicoteo de que son objeto por parte de los socialistas, y después de haber dado cuenta los representantes de Villanueva de Castellón de interesantes detalles referentes a este absurdo boicoteo, se adoptaron determinados acuerdos en beneficio de los obreros que lo sufren y para conseguir que cese esta injusta y arbitraria persecución, a cuyo efecto se harán las gestiones oportunas.

A las once y media, y en auto, salieron hacia Ollería los propagandistas Francisco Barrachina y José María Esteve, de Valencia; Salvador Montiel, de Algemesi, y Pascual Mas, de Benifayó, a los que acompañaba el letrado asesor del Sindicato provincial de Trabajadores del Campo, don Luis de Miquel.

Llegaron felizmente a Ollería cerca de la una de la tarde, y en las afueras les esperaba una numerosísima comisión de jóvenes del Sindicato de dicha población, no por recién constituido menos entusiasta y animoso.

Ya les esperaban también en Ollería el propagandista obrero de Onteniente, Gonzalo Genovés, y nutridas comisiones de esta ciudad, del Sindicato femenino de Montañover, de Benigánim, Albalda y otras poblaciones. Todos fueron obsequiados con una espléndida comida en el local del Sindicato Católico de Obreras, que es donde, por ahora, está domiciliado el de los obreros.

A las tres de la tarde, y en el amplio teatro de Ollería se celebró el esperado mitin. El local se llenó de bote en bote. Pues incluso asistieron a él los obreros socialistas, que justo es decir que se comportaron correctamente.

Bajo la presidencia del que lo es del Sindicato Obrero Católico de Ollería, Arturo Vila, dió comienzo el acto. Hacía la presentación de los oradores el secretario del mismo, Ricardo Albiñana, que previamente pronunció un breve y sentido discurso de exposición de los fines de la nueva entidad obrera de Ollería.

Hablaron luego, y por el siguiente orden: Pascual Más, de Benifayó, sobre sindicación católica; Salvador Montiel, sobre lo que es el Sindicato interprovincial, del que él es secretario; Gonzalo Gironés, del Sindicato de Onteniente, que con textos pontíficos y glosas admirables expuso las ventajas de la sindicación obrera católica; José María Esteve Victoria, presidente de la Confederación de Obreros Católicos de Levante, sobre ideas y postulados generales del sindicalismo católico, y después leyó unos versos de Pep; don Luis de Miquel, que se congratuló del despertar y vitalidad de las organizaciones obreras católicas y se ofreció a éstas como letrado para todo lo que de ellas necesiten.

Finalmente habló el elocuente propagandista Francisco Barrachina, que con relativa brevedad expuso todo un curso de doctrina social cristiana y de los fundamentos en que se basan los principios del sindicalismo católico, para el que aúna un espléndido porvenir.

Este mitin, que alcanzó extraordinaria importancia, produjo excelente efecto entre los obreros de Ollería, que seguramente irán a enrosar las filas del Sindicato católico.

LEA USTED EN ESTE NUMERO NUESTRA SECCION DE

"ANUNCIOS POR PALABRAS"

# La inspección de la naranja

Ayer comenzaron a actuar las Juntas Inspectoras propuestas por la ponencia naranjera, conforme a la disposición ministerial, al objeto de lograr la salida tan sólo del fruto que se halle en perfectas condiciones.

El Servicio Agronómico de Valencia, con su ingeniero-jefe señor Cerdá actuó con gran acierto, desplegando una elogiable actividad y procedió con todo rigor en el examen de las distintas partidas que fueron embarcadas.

Tanto es así, que en el puerto de Valencia fueron rehusadas algunas partidas de las examinadas y también hubo estación donde algunos vagones fueron desechados por las Juntas Inspectoras.

En las demás provincias ha dado comienzo igualmente la actuación de las Juntas Inspectoras, lo que hace presumir un total éxito en este propósito de los mismos naranjeros, de impedir envíos en malas condiciones.

Los exportadores no deben olvidar la obligación imprescindible en que se hallan de que todas las cajas lleven el número del Registro de Exportación correspondiente, número que se hará constar en la documentación de los vagones que se destinen al extranjero, ya que de lo contrario no se autorizará su envío a destino.

El rigor con que proceden ingenieros y Juntas Inspectoras ha causado excelente impresión y hace esperar que tenga el debido reflejo en los precios de los mercados consumidores.

# En memoria de un hombre bueno

Hoy se cumple el sexto aniversario del fallecimiento en nuestra ciudad de aquel comerciante aragonés de corazón, llamado Juanito Rodríguez, el hombre más popular y emprendedor que, metido en grandes empresas, vivió espléndidamente en nuestra ciudad, teniendo siempre una palabra de consuelo y una acción generosa para los menesterosos.

Bajó pobre al sepulcro, dejando a los suyos toda una ejecutoria de honradez labrada a yunque del trabajo y un ejemplo más valioso que todo el dinero del mundo: el amor al prójimo y a la laboriosidad.

Su recuerdo continúa imborrable en esta tierra, donde el simpático Juanito Rodríguez dejó gratos recuerdos de su paso por ella. Recuerdos de aragonés recio, franco, caritativo.

A todos los suyos y especialmente a su viuda doña Concha Miralles e hijos, les testimoniamos nuestro sentimiento en esta fecha tan triste para ellos y para los que tratamos al popular comerciante.

# La exportación de frutas frescas y hortalizas a Francia

Las gestiones para obtener que no se apliquen a España las disposiciones del Gobierno francés sobre la adjudicación de permisos de importación siguen realizándose con toda intensidad. Por de pronto se ha conseguido que durante la primera y segunda decena de Enero se administre el contingente francés por España según se venía haciendo.

Como por la inseguridad y desorientación que existía algunos exportadores han dejado de cursar en tiempo oportuno las solicitudes de permisos de exportación, se espera que la Dirección general de Comercio autorice a las Juntas reguladoras a admitir dichas solicitudes directamente y sin necesidad de seguir el régimen de presentación en las Alcaldías. Aunque a título excepcional se confía que se concedan permisos aunque las demandas se hayan retrasado por las circunstancias antes indicadas.

# Albufera

Se pone en conocimiento de los señores abonados al lago que el próximo viernes día 5 del actual se celebrará tirada y a partir de esta fecha todos los viernes hasta fin de temporada.—El Arrendatario.

# ECOS DE LAS MISIONES



LA DIMISION DEL PRIMER DELEGADO APOSTOLICO EN CHINA.—S. E. Monseñor Celso Costantini, Arzobispo titular de Theodosia, Delegado Apostólico en China, ha debido, por razones de salud, volver a Europa y presentar su dimisión. Monseñor Costantini fué el primer Delegado Apostólico en China y desempeñó este puesto durante once años. Su gestión en tan elevado cargo caracterizó por un notable impulso en la preparación del clero indígena, de una jerarquía incipiente, la erección de nuevas circunscripciones eclesiásticas, el desarrollo de Acción Católica, de la cultura religiosa y del arte cristiano. Como prueba de afecto y de reconocimiento, el Papa hále ofrecido una Cruz pectoral preciosa y un anillo pastoral y le ha nombrado consultor de la Sagrada Congregación de Propaganda. (Fides Foto.)

# DE LA REGION

## De Sollana

### UNA BODA

En la iglesia parroquial de Santa María Magdalena se efectuó el día 31 del mes de Diciembre próximo pasado el enlace matrimonial del joven de esta localidad Primitivo Cabeza Albornos con la simpática señorita Lolita Año Esparza, sobrina de nuestro corresponsal en esa.

Fueron apadrinados por el señor don Emilio Salazón, por parte del novio, y por la señora doña Asunción Esparza, tía de la novia, por parte de la misma.

Después de la ceremonia y servir un suntuoso lunch, en el cual fueron obsequiados los invitados, salieron los recién casados, que fueron muy felicitados, en viaje de boda a recorrer algunas capitales de España.

La enhorabuena a la feliz pareja y que les sea eterna la luna de miel.

## De Torrente

### RIÑAS

En la noche del 31 del pasado Diciembre, cuestionaron en esta villa Ricardo Soria, Francisco García y un individuo de filiación desconocida, del que sólo se sabe es de Cataluña, resultando herido este último y todos tres detenidos a disposición del juzgado que instruye diligencias.

También riñeron el día primero del corriente, en la partida conocida por Casa dels Chils, Fernando Silla (a) Penella, y Rosendo Miquel Romeu (a) "Tintorera", resultando el primero con lesiones calificadas de menos graves.

Referencia del caso. Ambos individuos poseen tierras colindantes, y a consecuencia de cierta denuncia ante el Sindicato Rural, hecha por el Silla, se procedió en dicho día a comprobar la veracidad de la misma por los guardias e interesados, enzarzándose entonces la cuestión, llegando a las manos, y con una escopeta recogida por el Miquel, produjó al Silla las lesiones dichas, pareciendo ser haber tenido ambos igual participación en la reyerta, pues cada cual trataba

de defenderse de su contrincante. El Silla ingresó en el Hospital y el Miquel fué detenido.

A consecuencia de estos hechos y de otros registrados en el partido, el juzgado se halla entregado de lleno a su labor investigadora.

## De Enseñanza

En la sesión celebrada por el Consejo provincial de Primera Enseñanza del día 2 del actual, entre otros acuerdos se tomó el siguiente:

Puesta a discusión la forma de hacer la lista de interinos con derecho preferente, se adopta el siguiente criterio:

Se ordenarán los cuatro unos empezando por el del primer Tribunal; los cuatro doses empezando por el del segundo Tribunal; los cuatro treses, por el tercero; los cuatro cuatros por el del cuarto y así sucesivamente.

Al efecto, los cursillistas aprobados, tanto en el tercer ejercicio como en el segundo, al margen del oficio pondrán su número, y el Tribunal a que pertenecen, remitiéndolo a la sección administrativa de Primera Enseñanza, sin perjuicio que se recabará una lista de cada Tribunal.

Tanto los que estén ya colocados interinamente como los que no quieran regentar escuelas interinamente, lo manifestarán por oficio; el silencio se interpretará como renuncia por ahora del derecho a figurar en dicha lista.

Los que ya figuran en la ordinaria, les basta con un oficio redactado en las condiciones señaladas y participando además el número que tienen en la tal lista.

Los que solicitan por primera vez, adjuntarán a la instancia una copia de la partida de nacimiento y otra del certificado de depósito o título profesional.

Los de otras provincias que acrediten su residencia en ésta, figurarán al final de la lista.

Se concede un plazo de quince días para cumplimentar este servicio y a partir de dicha fecha se les darán los recibos oportunos.—El secretario, José Juan Alcaraz.—El presidente, Enrique Marzo.

# EDICTO

DON LUIS DE LA CONCHA MORENO, magistrado, juez de primera instancia número seis de esta ciudad.

Por el presente hago saber: Que en virtud de solicitud documentada, presentada en este juzgado por el procurador don Antonio Liedó Sánchez, en nombre de don Facundo Pascual Quilis, conocido mercantilmente por "Hijo de José Pascual Satorres", dedicado a la industria de tejidos de yute en esta plaza, por providencia de hoy, se ha tenido por solicitada la declaración del estado de suspensión de pagos de dicho comerciante, quedando intervenidas las operaciones del mismo, con lo demás inherente a tal declaración, y habiendo sido nombrados interventores el acreedor don Alfredo Jiménez Buesa y los peritos mercantiles don Fernando Usano Martín y don Rafael Picó Estela.

Lo que se anuncia por medio del presente, para los efectos legales procedentes.

Valencia veintinueve de Diciembre de mil novecientos treinta y tres.—Luis de la Concha.—El secretario, Liberato Chuliá.—Rubricados.

## CASA DEL MAESTRO

Se ha realizado la presentación de la orquesta de dicha entidad, organizada y dirigida por el joven maestro nacional y compositor don Agustín Morales Aveño. La señorita Elisa Francés recitó con espiritualidad y encanto singulares las delicadas poesías "La Nieve" y "El adolescente"; Luis Ballester pronunció una charla, "La Poesía y la Música", y un fragmento de "El Alcázar de las Perlas" Ambos fueron justamente aplaudidos.

La orquesta, revelando el alto sentido musical de sus componentes, interpretó un extenso programa, destacándose un lindo pasodoble de Morales Aveño, titulado "Valencia árabe".

La señorita Marina Botella interpretó, al piano, con galanura y feminidad la jota de Larregla, "Viva Navarra".

## LA COLECCION DE SOLDADOS DE PLOMO MAYOR DEL MUNDO

En la ciudad alemana de Wuppertal ha sido recientemente expuesta la mayor colección de soldados de plomo del mundo, formada por 60.000 figuras de soldados de "la época gloriosa de Alemania", fundidos todos ellos personalmente, modelados y pintados por el propietario de la colección señor Wolff Godesberg, en el curso de 14 años de labor. Todos los uniformes de gala y de campaña, de 380 regimientos, figuran en la colección, con el correspondiente armamento, incluyendo tanques y aeroplanos. La notabilísima colección obtuvo un gran éxito de público, sobre todo entre la gente menuda.

## Nuestras frutas en el extranjero

Vagones de naranjas trasbordados en Hendaya con destino a París el 2 del actual, 7.

Bonnetcaze, García Lloréns y C.ª

## Crónica de sucesos

### IDENTIFICACION

Ayer fué identificado el cadáver del joven que resultó muerto al chocar con la bicicleta que montaba contra un automóvil. Se llamaba Carlos Aguilar Hurtado, de 26 años, soltero, vecino de Alboraya.

El cadáver fué reclamado por sus familiares para ser enterrado en el cementerio de Alboraya.

### MUERTES REPENTINAS

Ayer mañana sufrió un ataque en la plaza de Mosén Sorrell, Serafina Estellés Tena, de 31 años, soltera, siendo trasladada a la casa de Socorro del Museo, falleciendo poco después.

En la madrugada de ayer, y procedente de Almería, llegó de paso para Barcelona una familia, y al ponerse enferma una niña de tres años, llamado Paqueta Mesa Soda, la trasladaron a la casa de Socorro de Colón, donde llegó cadáver.

# PAGINA AGRICOLA

## La semana agrícola

### CEBOLLAS

Como las cotizaciones inglesas se han sostenido en los elevados límites que venimos señalando hace varias semanas, aquí se sostiene la tendencia alcista, habiendo llegado ya a lo diez reales. La animación de compras, confección y embarques no es tan intensa como parece debiera ser ante un período relativamente largo de firmeza como el que atravesamos, porque los cosecheros resisten a vender cuanto pueden, en demanda de mejores precios. El total exportado desde el principio de la temporada asciende a 1.073.243 cajas contra 1.455.600 exportadas durante el mismo período anterior.

### PASA

El año termina bien de precios, y lamentando todos carecer de disponibilidades suficientes para poder servir los abundantes pedidos que todavía se reciben de Inglaterra. Apenas si quedarán dos mil quintales en las zonas productoras; el comercio intenta comprarlos, pero los cosecheros resisten pretendiendo mejores precios. Los corrientes, son: hasta 75 la pasa buena, y hasta 90 la corinto.

El total exportado desde el principio de la temporada asciende a 46.950 quintales, contra 151.843 exportados durante el mismo período anterior.

### VINOS

El Gobierno ha dado una interesante disposición: que en todos los establecimientos de comidas, cuando el importe del servicio no llegue a las diez pesetas, el vino se considerará incluido en el precio del servicio; fijando la cantidad incluida en este servicio, en un cuarto de litro por persona. Una disposición parecida se adoptó hace tiempo, que por lo visto no se cumplía; y es que esta clase de disposiciones se olvidan pronto, si no hay persistencia en hacerlas cumplir. En Francia no hubo necesidad de disponer nada, porque se había continuado en la buena costumbre de servir gratuitamente el vino como se sirve el agua; mas para que el público a su vez colabore, es indispensable darle aliente, no el vino aguado, sino vino de la viña, que en nuestra región suele ser, por lo general, muy aceptable.

En estos días de fiestas, los vinos con marcas valencianas y sin ellas, pero superiores, han servido para regalos; con este motivo, han circulado con bastante abundancia y han permitido el comentario que hemos oído con halagadora frecuencia: que si todas las excelentes calidades ofrecidas a los amigos circularan por el mundo con marcas propias, no se tardaría en lograr excelente crédito que se convertiría rápidamente en abundante dinero; pero nuestros viticultores prefirieron que sus vinos sirviesen especialmente como primeras materias para la obtención de marcas que desde Valencia se han acreditado en gran manera, con provecho ajeno, y muy poco propio.

Ya hay algunas marcas muy estimadas, y la Cámara Agrícola ha

sido eficazísimo impulsor; pero vamos viendo que en el mercado hay diversas marcas de las mismas características; se llaman de distinto modo, son de distintas procedencias, pero son iguales; con eso se induce a confusión a todos, y no se logran suficientemente los afectos buscados al embotellar y marcar. Creemos que el detalle es de interés y valdría la pena buscar una solución que permitiese concertar los esfuerzos de todos y lograr que cada bodega se especializase en la marca más adecuada a la índole de la producción.

Los precios de la semana última, casi únicamente nominales, han sido: Tintos de Utiel hasta 2'25; rosados de Utiel, hasta 2; mistela moscatel, hasta 2'90; blancos de la Mancha, hasta 2'10; azufrados moscatel, hasta 2'10; azufrados blancos, hasta 2'40; todo ello pesetas grado y hectolitro. La actividad, muy escasa.

### ARROZ

Se han quejado los agricultores arroceros de que a pesar del régimen vigente en este negocio, los precios no mejoran; han denunciado también que los molineros destinan el arroz averiado que adquieren con destino a piensos, no a inutilizarlo para el consumo humano, según se pensó, sino a elaborarlo como si fuese de buena calidad y a enviarlo como normal a las plazas consumidoras.

El hecho, de ser cierto, no respondería a la finalidad de las medidas adoptadas por la Federación Sindical Arroceros y burlaría todas las previsiones, haciéndolas inútiles; y lo que es peor, arrebatarlo a los agricultores la ilusión de que su mal tiene remedio. Otra noticia que ha causado malestar es la de que se iba a efectuar una considerable importación de maíz exótico. El hecho de que esa noticia haya producido perturbación demuestra la necesidad de articular una política económica de conjunto; habiendo en el país piensos sobrados sin colocación, traer de fuera otros piensos es agravar el problema; esa importación que podría ser beneficiosa para la ganadería, lo podría ser para todos si se efectuase de acuerdo con todos los interesados del suministro de piensos a la ganadería; pero de manera desordenada, la consecuencia única será agravar todos los problemas derivados de estas cuestiones; y lo que podría ser fuente de riqueza, se convierte en fuente de malestar y de quebrantos económicos.

### CACAHUET

Continúa el mercado con relativa animación, y los precios oscilan alrededor de 62 pesetas el de los granos, y 74 el de tres y cuatro granos. El total exportado desde el principio de la temporada asciende a 15.810 bultos de cincuenta kilos, contra 6.507 exportados durante el mismo período anterior.

### NARANJA

Ayer fué el primer día que funcionó la inspección naranjera en el puerto de Valencia. Con ello queda dicho que la expectación era

considerable en los exportadores, atentos a las incidencias que la nueva situación produjese: si los nuestros estuvieron atentos, los representantes extranjeros lo estaban mucho más, para ver si era cierto el anunciado rigor. Y el rigor fué extremado, pues los inspectores examinaron numerosas cajas de cada partida, en busca de las señales de helada. El negativo resultado de la busca no les desanimó, antes al contrario, como si sospechasen la existencia de algún caso concreto extremaron la inspección, llegando a límites que parecían de ensañamiento. Apenas se encontró una naranja helada; y como la labor de los inspectores era presenciada por numerosos comerciantes, tanto nacionales como extranjeros, y no había resquicio para la sospecha, cuando terminó el día era general la impresión que habíamos anticipado, de que la helada había sido muy poco extensa, aunque intensa en los sitios en que se había producido; y que ni siquiera afectaba a términos municipales completos, sino a rodales determinados; o sea que dentro de un mismo término, hay partidas sanas y partidas heladas.

En esta últimas, por iniciativa de cosecheros y exportadores continúa paralizada la recolección, hasta que los efectos del frío se hayan exteriorizado por completo, y cerrar el paso a la posibilidad de que se mezcle ésta con la que, notoriamente sana, se destine a la exportación.

Por consiguiente, la primera jornada de la inspección no ha podido ser más satisfactoria, por lo que ha dejado patente, y porque los representantes extranjeros han de transmitir a sus casas, tan contrario a lo que en un principio se creyó.

Los exportadores se han dedicado especialmente a la recolección de las partidas que anteriormente tenían ya compradas; han efectuado algunas compras nuevas a precios que no indican alteración en relación con los anteriores: cinco a seis reales para la común; once a trece reales para la navel y cuatro pesetas para la mandarina. Se observa alguna resistencia por parte de los cosecheros fundados éstos en la primera impresión de

## ¡Agricultores!

Haced vuestras plantaciones de naranjos NAVEL de la raza de los de

# Campos de Oro

que son los más selectos y sobre todo los más productivos

Los planteles de CAMPOS DE ORO en Rocaort os darán plena satisfacción en tamaño, en precio y sobre todo en calidad en todas las mejores variedades de naranjos.

Vicente Albert - P. P. Poeta Badenes, 3-Valencia

que la helada había producido daños más extensos; claro es merced a las disponibilidades para la venta lo que quedara se habría de vender mejor; pero cuando vean queafortunadamente son menores los daños se decidirán a correr el albur de los precios mencionados, que son los corrientes.

Esta es la impresión de los comerciantes. Los cosecheros, en cambio nos informan que en cuanto a precios de compra, la situación se ha alterado sensiblemente, hasta el punto de que partidas por las cuales no se ofrecían más allá de seis reales, se ofrecen ahora trece y catorce y se manifiesta ostensible interés por ellas. Se trata por supuesto de clases blancas en que hay naves de calidades que siempre fueron muy estimadas y siempre obtuvieron precios superiores a la común, pero no en esa proporción.

La inspección para los envíos por vía terrestre, también muy rigurosa, ha encontrado partidas que estimó conveniente eliminar, y las ha eliminado; pero convencidos todos de que el quebranto que ese rigor le proporcione, ha de influir sobre manera en el negocio en general, ya que contribuye al buen crédito de nuestro comercio exterior.

De todos modos, lo que resulta claro es que el pesimismo de los primeros días ha sido sustituido por un optimismo en el cual muy pocos confiaban.

### VIRIATO

## Cultivo del plátano en Canarias

Existen todavía muchos rincones de la península donde el plátano, rico fruto canario, es poco conocido. Y, sin embargo, es tal la importancia que tiene esta planta para las Islas Canarias, que hoy queremos dedicarles estas notas divulgadoras.

El plátano o bananero es una planta originaria del Asia Austral. El gran naturalista Linneo bautizó a todo el género con el nombre de "Musa" (que ya le daban los egipcios). A este género pertenecen diferentes especies, entre ellas las generalmente cultivadas en Canarias, que recibe el nombre científico de "Musa-paradiaciaca". Los antiguos imaginaron que el "plátano-musa" fué el árbol con que Adán y Eva cubrieron sus desnudeces en el Paraíso; de ahí proviene este nombre. También se ha dado a esta planta el nombre de higuera de Adán ("ficus Adami").

El plátano o platanera es una planta de raíces bobocosas y gruesas, cilindricas; su tallo es fibroso, cónico, tierno y herbáceo; su corpulencia es falsa y está formada por vainas de peciolos débiles. El tallo se levanta de los bulbos de la raíz hasta llegar a alcanzar una altura normal de dos metros y medio; su diámetro por la parte de mayor grosor suele alcanzar un medio metro aproximadamente. La estructura interior del tallo es tan tierna que es sumamente fácil cortarlo con un cuchillo de madera o marfil. La mata carece de gajos, el racimo o piña brota del tallo y las hojas constituyen la copa, semejante a la palmera, porque las hojas son grandes, alargadas, alternas y ovales, finamente nervadas, manteniendo vigorosamente su típico color verde esmeralda denso, hasta la recolección del fruto, en que comienzan a secarse.

Al año de plantado el plátano llega al término de su desarrollo individual, brotando entonces del centro del tallo una mazorca cónica de figura, rodeada de cubiertas membranosas y ovales, puestas unas sobre otras, que ordenadamente se van retorciendo hasta que

se descubran las fibras de flores y el racimo va cayendo sobre el tallo. Las flores que nacen en la base y medio del racimo dan frutos; pero las de los extremos son estériles. El fruto tiene una figura semejante a la del pepino; su cáscara es tersa y blanca, fibrosa, amarilla cuando el fruto está ya maduro; su pulpa es suave, agrídulce, con olor exquisito y sabor incomparable. Estas calidades han hecho del plátano una de las frutas más estimadas; también por su valor nutritivo, que es muy alto.

Los frailes Franciscanos cultivaron en Canarias hace años el plátano de Santo Domingo, de nombre científico "musa-sapienti". Este plátano se distingue de los demás por el desarrollo del tallo, que suele alcanzar cuatro y hasta cinco metros de altura; pero el plátano paradiaciaca cultivado en Canarias, bien sea debido a las condiciones geológicas del terreno y las aguas, bien sea debido a las condiciones climáticas o al esmero y cuidado

Año 1926	...	4.619.611
Año 1927	...	3.895.290
Año 1928	...	4.077.285
Año 1929	...	3.783.853
Año 1930	...	4.010.649
Año 1931	...	4.245.006

El valor de esta enorme cantidad de piñas de plátanos suma muchos millones de pesetas.

El químico francés Mr. Bridet, jefe de uno de los laboratorios más importantes de París, ha realizado el análisis comparado del plátano de Canarias con el de las Antillas, del cual resulta que el de Canarias contiene 3'11 por 100 más en materias alimenticias; un 4'04 por 100 menos de agua; un 2'439 y 2'975 por 100 más de azúcar intervenida y sacarosa que el de las Antillas, siendo su acidez un poco superior.

En cuanto a materias grasas, materias minerales y pectinas, se corresponden ambas clases en sus proporciones. Los antillanos contienen 1'779 por 100 más de almidón que los canarios. Las materias albuminosas, los celoloides y los ta-

con que el agricultor canario atiende a sus labores, se distingue extraordinariamente de todos los demás por su riquísimo sabor y aroma, teniendo más poder nutritivo que cualesquiera de los similares que se cultivan en Africa o América. Es justamente debido a estas cualidades el que el plátano canario haya sostenido la competencia en Europa del que se obtiene en aquellas tierras, cuyo coste de producción es muy inferior que el de Canarias, debido principalmente a la carestía en las Islas del agua de riegos.

El plátano de Canarias (que es un país muy montañoso) se cultiva en pequeñas parcelas de terrenos, que reciben el nombre de "cadenas", las cuales se van escalonando desde los valles hasta las cimas.

Los terrenos escogidos suelen ser los costeros y bajos, que es donde el clima es más cálido y la planta recibe por eso el número de calorías necesarias para una buena fructificación. El cultivo del plátano es un formidable cultivo intensivo; cada hectárea de terreno a él dedicado suele dar fruto por valor de 20.000 pesetas anuales. Las 1.700 hectáreas que en una sola Isla, la de Gran Canaria, se dedican a este cultivo, produjeron en el año 1926 treinta y cinco millones de pesetas. Siendo numerosas las faenas agrícolas que exige la planta, desde el plantío, desembuchado, coshijado, decapado, escardado y bimas, engranadas, estercoadas, enmienda de los terrenos y recolección, todas las cuales exigen muchos cuidados y esfuerzos, especialmente los riegos y engranadas.

Una vez recogido el fruto, al año y medio o dos años de plantada la mata, se lleva a los almacenes de empaquetado, edificios mormes, en los cuales se verifica esta operación, previo las naturales tareas de limpieza, selección y clasificación. Hasta hace unos años toda la fruta se exportaba empaquetada en unos tablones de madera que reciben el nombre de huacales. Como en Canarias no existe la madera para estas cajas de embalajes, son importadas de Noruega y Portugal, encareciendo notablemente el fruto, por lo que desde hace unos años se ha empezado exportar las piñas solas, remediadas con un envoltorio de paja o guata, al cual, a su vez, cubre un papel fuerte, convenientemente doblado.

Cuando ya los frutos están embalados, numerosos camiones se encargan de transportarlos al puerto de embarque, cuyos muelles están generalmente repletos de frutos que esperan el vapor que les conducirá a Europa, o viven una vida asfáltica en los días de embarque. El Puerto de la Luz, en Gran Canaria, o el de Santa Cruz de Tenerife, son los puertos exportadores principales. He aquí las cifras de exportación por ambos puertos correspondientes al período 1926-1931:

bultos	...	159.285.725
"	...	143.799.832
"	...	160.123.589
"	...	151.303.313
"	...	167.803.140
"	...	171.496.819

ninos están representados en proporciones débiles en ambas clases, con un 2 por 100, poco más o menos.

De todo ello resulta que las bananas de Canarias deben ser preferidas, porque contienen más productos alimenticios, menos agua y más principios azucarados, azúcar intervenida y sacarosa.

G. P.

SIEMPRE QUE QUIERA HALLAR CAMPO PARA SUS ACTIVIDADES, LEA NUESTRA SECCION DE

"ANUNCIOS POR PALABRAS"

**ARBOLES FRUTALES y FORESTALES**  
**ARBUSTOS y PLANTAS de FLORES**  
**CULTIVOS PROPIOS y VARIEDADES GARANTIZADAS**

**Domingo Orero SEGORBE**

DESPECHO EN VALENCIA  
 COLON, 11. ENTLO  
 TELEFONO 11.421

CATALOGOS GRATIS

# LOS DEPORTES AL DIA



El año 1933 se ha despedido de una manera grata para Mestalla. El viejo Noel ha sacado del saco dos puntos y se los ha entregado al Valencia. Obsequio del Arenas a sus visitantes.

Se ha despedido, pues, el viejo con algo que no sospechábamos. Con un triunfo merengue en corral ajeno, después de una derrota en el cercado propio.

El año 1934 comienza, sin embargo, con algo que ya sabíamos. Que el Gimnástico sigue "pujando" con el Levante, con refuerzos o sin ellos.

Con jersey viejo. O con nuevo. El equipo azulgrana, fiel a la tradición "del año 1933", debutó en el 34 con una nueva y limpia victoria.

La victoria de Bilbao tiene mas importancia de la que a simple vista se alcanza.

Hay que buscar el microscopio y llegar a la avellana de la significación.

Puede ser la salvación definitiva. Si no hay más tropiezos, claro.

El Valencia, hay que irlo pensando, es algo mejor de lo que habíamos dado todos en la manía de calificarlo.

Un equipo que pierde en su campo se encuentra en seguida.

El Barcelona, el Madrid, el Sporting, por ejemplo.

Pero un equipo que a continuación se trae de extramuros lo que perdió en casa, ya no es tan fácil de encontrar.

Escasean.

Jugadores que saben tener esas reacciones, son dignos de aplauso. No nos quedaremos nosotros con las manos en los bolsillos.

Sobre todo después de haberles censurado, como era nuestro deber.

Los socios que echaban sobre la directiva el día del Racing toda la fuerza de su excomunicación, deberán en la primera coyuntura echar mano del agua bendita.

O no hay justicia en el mundo.

A menos que los directivos sólo sean recordados cuando se pierde.

La Federación mereció mejor trato de la afición y de los elementos.

Unos dándose "más aire" a presenciar el partido del Slavia.

Y los otros dando "menos aire" sobre el campo.

El Slavia ha sido un gran conjunto. Un gran equipo que sólo hemos saboreado unos pocos valientes.

Los demás prefirieron el veneno y el opio de los partidos en que se juegan puntos y no se juega a fútbol. A un partido en que sentó cátedra de bien hacer, aunque se olvidara chutar, para que todo fuera blancura de armiño y pureza de intenciones.

Los que no asistieron, en el pecado llevaron la penitencia.

No han visto bordar fútbol sobre cañamazo de tierra con algo de verde.

Y no vieron tampoco a la Fallera

Mayor lanzar el kick-off con gracia, salero y tal.

Modestamente resulta que la selección valenciana hizo lo suyo.

No ganaron, porque el enemigo tenía echado el cierre con Planitka. Pero tampoco perdieron.

Cosa que no le ha sucedido al Barcelona en las mismísimas Cortes. Al Barcelona.

Una pequeña lección que nos ofrece ese partido que la Federación preparó para todos y que muy pocos nos decidimos a paladear.

SINCERATOR

## FUTBOL

### Desde mi grada

Entre las cosas que le pedimos a 1934, aparte de muchas felicidades para ustedes y aumento de sueldo para nosotros, figuran las siguientes:

Que el Valencia encuentre directiva, equipo, entrenador y masajista a gusto de todos.

Que Ciriaco no se cure hasta que el Madrid haya jugado en Mestalla.

Que Zamora siga en baja y Cayol imite al portero del Cechie.

Que se averigüe por fin quién trajo a Cervera al Valencia.

Que en Mestalla se gane.

Que aunque sea por uno de diferencia.

Que Torredelot deje de repetir hasta por enésima vez la misma jugada en "cada jugada".

Que Vilanova tenga las piernas de Abdón.

Que Bertolí siga jugando de extremo izquierda como en Bilbao.

Que se clasifique el Gimnástico alguna vez en el campeonato regional.

Que Olivarreta meta un gol.

Que Campa lleve las mangas recogidas.

Que cuando vuelva Gumbau de Cartagena no se le haya olvidado jugar.

Que los vascos aprendan a chutar a gol como lo hace Irún en el frontón.

Que siga la tradición de los partidos Gimnástico-Levante.

Que Guillem se mejore para que el Levante vuelva a brillar.

Que se clasifiquen los dos equipos valencianos en la tercera división.

Que veamos afeitado a Feliu alguna vez. Aunque sea sábado.

Que Bravo calme sus ardores y se preocupe de seguir jugando como lo hace. Pero sólo de jugar, sin acordarse del boxeo ni de la natación.

Que vuelvan a surgir el Onteniente, el Cullera, el Saguntino, el Sporting y otros equipos que en el mundo han sido.

Que los árbitros valencianos se harten de pitar por todos los campos en competencia con Escartin, Melcón y... Sanchis Orduña.

Que hagan presidente vitalicio de la Federación a Antonio Cotanda, y vicepresidente a Luis Santomá, si deja de ser tan fanático del Cniquet.

Que nos pongamos de acuerdo los cronistas deportivos, aunque sólo sea para censurar al árbitro.

Que un equipo valenciano sea campeón de España y otro finalista.

Que nos lleguen a tiempo de poder ser publicadas oportunamente las notas de la Federación.

EL INDISCRETO

VALOR



## A MAL TIEMPO... ASPIRINA

Vd. puede cortar fácilmente cualquier resfriado, catarro o gripe si toma a tiempo ASPIRINA. Conviene tenerla siempre en casa.

# Aspirina



### CAMPEONATO VALENCIANO DE SEGUNDA CATEGORIA

Torrente, 2; Sport Club de la Plana, 1

Con este partido jugado en Torrente, quedó liquidado el pasado lunes este campeonato, clasificándose campeón el equipo de la Plana por el goal average.

### EN MONCADA

Godello, 6; Moncada, 1

Ultimo partido de campeonato. Máxima emoción y finalmente una arrolladora victoria del club godellense.

Transcurrió la primera parte con un juego impetuoso y dominio de los godellenses, que consiguieron mantener durante toda ella el uno a cero a su favor. En el segundo tiempo el Moncada empezó haciendo gran esfuerzo para contener el ímpetu de sus contrarios, que en todo momento se mostraron superiores en juego. Transcurridos los diez minutos, ya el Godella tenía dos a cero, consiguiendo poco después el Moncada su tanto de honor. Desde entonces hasta el final, el Godella arrolló completamente a sus contrarios, marcando hasta seis goles. Los goles del Godella fueron marcados, los tres primeros por Roberto, que se destacó notablemente; Devís, Sabater y Monsoliu.

Los muchachos del Godella jugaron con coraje, energía y voluntad, siendo dignos defensores del Godella, que en este campeonato ha conquistado los mayores éxitos y siete puntos: el Moncada, cuatro, y el Norte, uno.

### FUTBOL MODESTO

Mislata F. C., 3; C. D. Murillo, 1

En el campo del primero se celebró el pasado lunes este interesante encuentro, que fué favorable al Mislata F. C.

Los goles fueron marcados por Vela (2) y Martínez, del Mislata, y García, del Murillo.

### Valencia F. C.

### AVISO

Se pone en conocimiento de los señores socios que los pases del corriente mes están a su disposición en la Secretaría del Club, todos los días laborables, de cinco a ocho de la noche, y a los señores que tienen encargos de tribuna anuales, que a

estas mismas horas podrán también retirarlos.

## TENNIS

### DRIVES Y BOLEAS

En París se jugaron varios partidos de semifinal y final en el llamado anual Torneo de Navidad, que se disputa en las pistas cubiertas del Central Sporting Club.

He aquí los resultados: Simple caballeros (semifinales): Brugnon vence a Boussus, por 6-2, 3-6, 7-5, 6-3; De Buzolet vence a Goldschmidt, por 6-2, 4-6, 6-0, 7-5. Doble caballeros (final): Borotra-Boussus baten De Buzolet-Gentien, por 6-1, 4-6, 6-3, 6-2, 6-7.

Borotra, que es el Rodríguez francés, sigue triunfando.

He aquí un muchacho que promete.

¿Cuándo organizamos en Valencia encuentros inter-clubs?

Al entrar en 1934 deseamos que el tennis valenciano acelere el ritmo comenzado en 1933.

Unas preguntas sueltas.

¿Quién va a ser el que le ponga el freno de pedal al bolido de Rodríguez?

¿Será Dicenta? ¿Será Albiol?

Desde luego, no será el abajo firmante.

### EL FALSO COCHET

## HOCKEY

### JORNADAS DEL DOMINGO Y LUNES

Deportivo, 0; F. R. E. C., 5

La indiferencia de ciertos "ases" del Deportivo, la combatividad del F. R. E. C. y la actuación desgraciada de un árbitro, contribuyeron a este resultado.

Sin embargo, la mayor parte de la culpa correspondió al Deportivo, que se presentó en el campo con los jugadores indispensables. En la primera parte se llegó al empate a cero. En la segunda, reducido el Deportivo a seis jugadores, logró el F. R. E. C. su victoria.

Valencia, 1; Grao, 0

Un partido de los campeones, del corte del anterior; pero frente a un Grao que pudo muy bien haber conseguido un empate a cero.

Burriana, 4; Deportivo B, 0

El Burriana, pese a la excelente labor defensiva del Deportivo B, logró un tanteo nutrido, que refleja el dominio del equipo local.

Valencia, 6; F. R. E. C., 1

El Valencia ganó gracias a la benevolencia de la F. R. E. C., que consintió jugar contra seis del Valencia y que pronto ascendieron a nueve. Estos triunfaron fácilmente.

Grao, 0; Racing, 2

El Grao, en inferioridad física manifiesta, jugó un partido flojo, complicado por la poca severidad de los árbitros.

El Racing triunfó difícilmente; pero jugó más que el Grao.

### CONSECUENCIAS

Podemos adelantar que, consecuencia de las jornadas de estos últimos días, el Deportivo es muy probable que se retire del campeonato.

Asimismo nos dicen que es muy probable que se retire el Grao.

Ambas decisiones obedecen a disgustos interiores y a discrepancias con ciertas decisiones arbitrales y del Comité.

## BOXEO

KING LEVINSKY VENCE A MC CORKINDALE

Chicago.—El boxeador King Levinsky venció a Mc. Corkindale por puntos en un match a diez asaltos.

GARCIA LLUCH ES DERROTADO EN PARIS POR CANDEL

París.—En un match de boxeo a 10 rounds de tres minutos, el peso medio francés Candel ha vencido por puntos al español García Lluch.

## El mejor regalo para los niños

NUEVOS CUENTOS MARAVILLOSOS

Profusamente ilustrados

PRECIO: CINCO PESETAS

Se vende en las oficinas de LAS PROVINCIAS, calle del Mar, y principales librerías.

# ANUNCIOS POR PALABRAS

## CLASIFICADOS EN SECCIONES

Hasta 10 palabras, 0'60 ptas.

— Cada palabra más 0'10 ptas.

— El impuesto del timbre a cargo del anunciante

### ALQUILERES

SE ALQUILAN DOS ESPACIOSAS plantas bajas, para tienda o despacho. Simón Bolívar, 2. Detalles portaría.

SE ALQUILAN DOS PLAN- tas bajas propias para comercio, en sitio muy céntrico, una de ellas con vivienda. Razón en esta Administración.

ALQUILAMOS MAQUINAS de escribir desde diez pesetas al mes. Casa O'is. Mar, 8.

### ALQUILO

TERCERO CON BANO y planta baja con vivienda. tiene foso para auto. Avenida 14 de Abril, 60

### AUTO ESSEX

GRAN OCASION. MOTOR en perfectísimo estado, se vende. Informes: SIVA, Félix Pizcueta, 15.

### CALZADO

CALZADOS BATALLER Gran lujo. Caballeros, 6 Sucesor Bliss Cerdá, Valencia.

### CLINICA

CONSULTORIO CLINICO Vias urinarias. Visita, 3 pesetas. San Vicente, 98. principal.

### CONTABILIDADES

POR HORAS, POR JEFE contabilidad. Razón: Bretón Herreros, 2, tercero

### DENTISTAS

VENDO CLINICA INSTRUMENTAL, torno Ritter. Cirilo Amorós, 33.

### DROGUERIAS

DROGUERIA CATALANA Piñol y Rafecas. Molino Robella, 5. Teléfono 14 560

### ENCUADERNACIONES

PRECIOS ECONOMICOS M. Aguilar, calle Barcelona, 11, Valencia (junto Comedias).

### HIGIENE

GOMAS HIGIENICAS. LAS mejores en «La Inglesa». San Vicente, 98.

### LUBRIFICANTES

LUBRIFICANTES CLOW Suprema calidad. F. Vives Coade Salvatierra Alava, 4

### MAYOLICAS

MOMPALLO. LOZA, CRISTAL. Artículos para regalos. Periodista Azzati 5 (esquina Arzobispo Mayor).

### MUEBLES

MAS Y MONTESINO. AVENIDA Nicolás Salmerón, 3. Teléfono 14 743 (frente Gran Teatro)

### OFERTAS

TENEDOR DE LIBROS INmejorables referencias, todo el día o por horas 1ª Vives, 3, bajo, casa Cotino.

### PENSIONES

GRAN PENSION AVILA Espaciosas habitaciones. Cuarto de baño y aguas corrientes. Lauria, 2. Teléfono 12 579, Valencia.

### SOMBREROS DE SEÑORAS

DE TODOS PRECIOS. Reformas, 5 ptas. Avenida Blasco Ibáñez, 3, entresuelo.

### TAPICES

ALFOMBRITAS, ESTERAS, Empiobarros, persianas. Economía Sucesor Ramos. Colón, 18. Teléfono 12 060

CRONICAS JUDICIALES

La pesca de la «merluza»

Aquel señor ingeniero, joven y bondadoso, daba lugar, por su carácter campechano, a que los empleados en la oficina de la que él era jefe, le trataran con afectuosa camaradería.

En cierta ocasión, a la salida del trabajo, sus subalternos le invitaron a que les acompañase hasta un bar próximo.

—Ande, don Antonio; le convidamos a tomar un vermuth.

Intentó él rehusar, con una argumentación evasiva. No podía beber alcohol; le sentaba mal a su temperamento nervioso y excitante. ¿Para qué, pues, había de ir al bar?

Pero los otros insistieron con rotunda tenacidad obsequiosa:

—Nada, don Antonio; usted viene con nosotros al bar; allí toma un vermuth, o un bock de cerveza, o dos... ¡Y no pasa nada!

Bien. Don Antonio hubo de aceptar. No fuese a ocurrir que sus empleados creyeran que desafiaba ir con ellos. En fin, se decidió. ¡Ale! Andando hacia el bar... ¡Y sea lo que Dios quiera!

Casi como quien bebe una pócima, ingirió un bock de cerveza. ¡Berr!... ¡Qué amargo! Y entre bascas y aspavientos, dijo a sus acompañantes una frase de extrañeza. ¿Y aquella bebida les gustaba a ellos? No lo comprendía.

Uno de los subordinados le instó con el deseo de ofrecer una explicación «técnica».

—Cuando no se tiene costumbre de beberla, suele parecer desagradable el sabor de la cerveza. Pero ya que si bebe usted un par de bocks más acaba por relamerse?

—No, no—rechazó el ingeniero.

—Nada, don Antonio; a beber y a apurrar...

Había que seguir la broma.

Y don Antonio (¿para qué prolongar los rodeos?) siguió bebiendo cerveza entre la bulla de sus amigos...

Y acabó pescando una «merluza» del tamaño de un acorazado.

Surgió bulliciosa la algazara en el grupo de amigos, ante el mostrador del bar. ¡Bien por don Antonio! ¡Olé los tios castizos y con sandunga!

El ingeniero quiso corresponder a aquellos títulos, que por aclamación le otorgaban sus subordinados, y compuso su figura escuálida en insólito ademán chulapón, al aventurar una copla, que desentonada por un matemático como él resultó una eutrapelia delirante.

Treinta por veinticuatro, dan seis mil y llevo uno; mas regla de tres por ocho... ¡y el que en tombe tres un puro!

Aquello fué acogido con una exclamación de aplauso. ¡Olé su madre, gitanazo! ¡Viva los ingenieros por fandanguillos!

Unas palmas. Unos gritos de jarrana...

Y llegaron dos guardias municipales, que llegaron con la pretensión de llevar al «curda» a buen recaudo, retirándolo de la circulación.

—¡Se acabó el escándalo! ¡Venga usted con nosotros! «¡Au!» ¡A tomar amoniaco en una farmacia!

Protestó don Antonio airadamente.

—¿Quién, yo? ¿Con ustedes?... ¡Yo no voy con ustedes ni a casa de la Chelito!

Y «que usted viene», y «que ¡naranjas de la China!» Y que sí, y que no... Se promovió un zafarrancho de discusiones. Por fin los guardias quisieron llevarse al ingeniero por la fuerza, y entablaron con él beodo un forcejeo violento... del que uno de los «municipales» salió con las narices «a la funeraria».

De aquel asunto entendió el juez de guardia, quien no creyó encontrar en el hecho materia de verdadero delito, y acabó por sobreseer el sumario.

Poco meses después don Antonio el ingeniero, terminados los trabajos profesionales que le habían retenido en Valencia, se trasladó a Madrid, en donde se había encargado de las obras de reparación del teatro de la Opera.

Un día se presentaron en su despacho de Madrid dos agentes de Vigilancia.

La sorpresa de don Antonio fué grande, al escuchar de los agentes las noticias que le traían. Venían a detenerle y a llevarle conducido a Valencia.

—Pero...—arguyó el ingeniero, extrañado—esto es una arbitrariedad. La causa que se me siguió fué sobreesidida por el juez.

Los policías le notificaron lo ocurrido. Luego del sobreesimiento había intervenido el fiscal, quien ordenó al juzgado que procesase al ingeniero como autor de un delito de atentado. Y, cumpliendo esta obligación se había procedido «a la busca y captura» del delincuente. No fué hallado éste en Valencia, y averiguado su nuevo paradero, se dictó contra el encausado un auto de prisión.

No le valieron disculpas a don Antonio. Desde su sala de trabajo se le condujo a la cárcel de Madrid, en donde estuvo varios días. Desde allí se le trajo a Valencia; y como en «la Modelo» no había por entonces ni una celda vacante, fué encerrado preventivamente el ingeniero en el penal de San Miguel de los Reyes.

Después... una etapa en libertad provisional.

Y, finalmente, ayer se vió don Antonio en el banquillo de los acusados.

El fiscal, que al pronto pedía que al encausado le fueran impuestos dos años y medio de cárcel, rebajó por último la pena a un mes y un día de arresto.

El abogado defensor señor Rodríguez Olazabal, informó denodadamente para conseguir la absolución de su patrocinado, quien por su honorabilidad, no era mercedor de que, por un hecho baladí, viera constar en su historia la nota infamante de una condena.

Y así quedó la causa, vista para sentencia. ¡Vaya odisea la de don Antonio! ¿Quién le había de decir a él que por beber cerveza un día había de empezar por sentirse más «chulo que un ocho». Que había de cantar flamenco; que discutiría con unos guardias; que se le procesaría; que sería «huésped» de la Cárcel de Madrid y del Penal de San Miguel; que iría a parar al banquillo de los

acusados, como había ido años antes el mismísimo Peralta... ¡Y todo por pescar una «merluza»!

¿Aun dicen que el pescado «no» es caro?

UN TOGADO

Los festivales benéficos de hoy

Conforme ayer anunciamos, hoy se celebrarán dos festivales a beneficio de la Fiesta de Reyes que anualmente organiza la Peña Caridad, la que, siguiendo la costumbre seguida durante quince años que la lleva celebrando, el presente año se celebrará en el Fomento Industrial y Mercantil, cedido gratuitamente por su junta de gobierno.

Estos festivales se celebrarán en los siguientes salones de espectáculos:

EN EL FRONTON VALENCIANO

A las 10'15 de la noche se celebrarán dos interesantes partidos de pelota a cesta, tomando parte afeitados pelotaris.

La laureada banda Unión Musical amenizará el espectáculo, que promete ser interesantísimo.

EN EL CIRCO ESPAÑA

A las cuatro de la tarde se celebrará una grandiosa función de circo, tomando parte los más aplaudidos números, sorteándose entre los «peques» que asistan bonitos juguetes de Chamaco, Colilla y su Pato Banderilla, aparte de otros muy bonitos y que serán el regocijo de los niños.

A esta fiesta han sido invitadas las bellezas de las fallas infantiles, como asimismo Lolín y Bobito, los animadores de «Crónica».

Nota: Si alguna de estas bellezas infantiles no ha recibido la correspondiente invitación (es imposible conocer todas las que hay), puede darse por invitada y asistir a esta función, donde tendrán un lugar reservado.

Con todos estos alicientes no dudamos se verán llenos, tanto el Frontón como el circo España.

LIBROS NUEVOS

«LEVANTATE Y ANDA», por Rafael Pérez y Pérez.

Es la novela de Joaquín Madoz, consagrado por innata vocación a la Pedagogía, de inteligencia poco común quien, por rara contradicción, es nombrado maestro de un poblado lejano y obscuro, semidormido en la inercia musulmana de su pasado de leyenda, reacio, por lamentables atavismos, a toda conmoción renovadora.

Sus ideas de regeneración tienen que contender inevitablemente con formidables enemigos: la nefanda influencia caciquil del grupo administrativo, el fantasma supersticioso de una nobleza caduca, con sus ansias de dominio y la indiferencia brutal de un elemento humano desarrollado en el servilismo.

Es la novela, también de dos almas generosas, de exquisita feminidad, templadas en el crisol de la abnegación y del dolor, que penetra de los elevados ideales del joven pedagogo, ahogan sus rivalidades amorosas en el más acendrado compañerismo.

La maestría excepcional y decisiva en la pintura de personajes, el sello de idealidad y de nobleza que aureola siempre la figura de las adorables protagonistas, la poesía del paisaje, colorido y exuberante, las edificantes suzeranías que suscita la pulcra narración, son no menos cualidades del autor que fluyen en esta obra como en sus creaciones más felices.

Publicada en la colección «La Novela Rosa». Número extraordinario. Un volumen en rústica dos pesetas. Editorial Juventud, S. A. Provenza, 101. Barcelona.

Lea us'ed LAS PROVINCIAS

RADIO GARCIA advertisement. Includes image of a radio and text: 'Don Juan de Austria, (frente Apolo) TELEFONO 10.780 - VALENCIA. APARATOS DESDE 100 PTAS. Recibiendo el extranjero, eliminando la local PLAZOS DESDE 9 PTAS. MES'.

Advertisement for 'Polvos Tokalon' featuring a woman's face and text: '¡Cómo Había Podido Enloquecerle! La confesión de una Novia. "Mi novio me dijo un día, en un arrebato de sinceridad, que fué mi tez, de hermosura natural, lo que, precisamente, le había causado la admiración que hacia mi sentía...'.

Subasta advertisement. Text: 'Subasta para el día 5 de Enero, a las doce de su mañana y en la notaría de don Mario Aristoy, calle del Mar, 26, y con intervención del corredor colegiado de fincas don Francisco Muñoz...'.

MADAME X advertisement. Text: 'Si su faja no es MA DAME X, no es CAU CHOLINA. La comodidad de las Fajas MA DAME X no la encontrará usted en otra parte. MADAME X PAZ. 3'.

CONTABILIDAD advertisement. Text: 'Regulamos libros tras los Inicios de contabilidad. Formación de balances. Le llevaremos la contabilidad de su casa por módico precio. Le evasurá consultas de todas clases'.

ALQUILO advertisement. Text: 'En finca n.º 1, habitaciónes desde 22 duros al mes medio piso con derecho baño y cocina, por 15 duros. Asesor, baño, termo y todo confort. Avenida 14 Abril, 50.'

MAQUINAS PARA COSER advertisement. Text: 'Vendo dos medio secretar completamente nuevas, una «Singer» y otra «Nauermann». Calle de Don Juan de Austria, 9.'

VENDO advertisement. Text: 'Dos cortinajes con portiers, uno de terciopelo y otro de Domás, bordados. Razón: Calle Teruel, 16, portería.'

POR TELEFONO



Text: 'y sin necesidad de stando ser su negocio, puede usted solicitarlos precios, descuentos, etc. y presupuestos para su campaña de publicidad'.

Text: 'En cualquier periódico de Valencia, de España y del mundo entero, podemos publicar el anuncio que usted necesita.'

Text: 'BOCETOS Y PRESUPUESTOS GRATIS. Agencia Roldós LAURIA, 7. Teléfono 14.661 Valencia. Versos de la Juventud Por TEODORO LLORENTE. De venta: En esta Administración'.

PARA HACER UNA BUENA FUMIGACION advertisement. Text: 'hay que evitar las bajas temperaturas de la noche, fumigando durante el día con el ácido cianhídrico líquido. Es el más práctico, eficaz y económico. Emplead esta máquina, la más perfecta, para la fumigación. Fumigadores Químicos, S. A. Pintor S rolla, 23 - Tel. 14.535 - VALENCIA'.

Versos de la Juventud advertisement. Text: 'Versos de la Juventud Por Teodoro Llorente. PRECIO: 3 PESETAS. DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACION. Anuncie usted en LAS PROVINCIAS'.